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ANOTACE 

MEZIVÁLEČNÁ ŠKOLA V OPAŘANECH 

 

          Tato diplomová práce popisuje školství v  Opařanech v letech 1918 aţ 1939. Práce 

vznikla na základě studia odpovídající literatury a vyuţití rŧzných typŧ pramenŧ uloţených 

v městských, školních a rodinných archivech.  

 První kapitoly se zabývají dějinami obce do roku 1939 a strukturou jejího obyvatelstva 

na základě historicko-demografického výzkumu. Nebyla opomenuta ani pozemková  

reforma, jeţ zasáhla do dění v Opařanech. Další část práce se soustředí na školy v obci ve 

sledovaném období. Zaměřila jsem se na okolnosti vzniku ústavní a obecné školy, jejich 

organizaci a vývoj. Podstatnou částí je podrobná analýza všech ţákŧ s ohledem na jejich 

pŧvod, věk a v neposlední řadě i sociální prostředí, ze kterého pocházeli.  

 Práce tak přispívá nejen k lepšímu pochopení vývoje místních škol, ale i historie 

samotné obce. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

NOTICE 

Interwar school in Opařany 

 

           This thesis describes school system in Opařany in the years from 1918 to 1939. The 

thesis is based on study of relevant literature and usage of various resources stored in 

municipal, scholar and family archives. First chapters are devoted to the history of the 

municipality until the year 1939 and the structure of population based on history and 

demography researches. Also, we mention here the land reforn which influenced the history 

of Opařany. 

The next part of the thesis focuses on schools inside the municipality during the respective 

era. I put emphasis on the circumstances of the construction of institutional and basic schools, 

their organization and development. A significant part is devoted to a detailed analysis of all 

pupils with specification of their origin, age and - last but not least - also social background 

where they came from. 

By this, the thesis contributes to better understanding not only of local school 

development, but also of the history of the municipality as such. 
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ÚVOD 

 

Kdyţ v roce 1918 vznikla samostatná Československá republika, první, co musel nový 

stát změnit, byla státní správa. Jedním z prvních krokŧ vlády bylo zrušení šlechtických titulŧ 

pouţívaných za dob rakousko-uherské monarchie, a to zákonem č. 61 z 10. prosince 1918. 

Aristokracie byla novým státním zřízením postiţena i po stránce majetkové – vlivem 

pozemkové reformy přišla bývalá šlechta o značnou část svého někdejšího jmění. Další 

reformy se dotkly téměř všech oblastí lidského a společenského ţivota, mimo jiné i školství.  

Reforma školství měla navázat na vysokou úroveň vzdělávání z monarchistického 

období. Proto existovala řada školních návrhŧ a opatření, které měly tento přechod usnadnit. 

Názory na podobu školství se významně lišily. Situaci legislativně nevyřešil ani takzvaný 

zákon o menšinových školách, ani „malý školský zákon“ z 13. července 1922, který byl 

nazýván „zmatkem koalice“.  

Změny ve školství se postupně odrazily i v ţivotě českého venkova. Mým cílem 

v diplomové práci bylo charakterizovat vzdělávání v Opařanech v letech 1918 aţ 1939. Vliv 

na gramotnost v obci měl nejen počet škol, ale také sloţení obyvatelstva z hlediska 

ekonomického a sociálního zařazení. V své práci jsem se zabývala poměrně krátkým časovým 

obdobím. Zaměřila jsem se na obec Opařany, kde existovaly tři typy škol: obecná, měšťanská 

škola a ústavní škola. 

Pro potřeby mé práce jsem pouţila postup historicko-demografický. Snaţila jsem se 

shromáţdit veškerá data o ţácích, kteří navštěvovali opařanská školní zařízení ve sledovaném 

časovém období. Další zjišťování se týkalo obce, kde jsem sledovala její historii. Kapitolu, 

která vychází z výsledkŧ sčítání obyvatel z let 1910 a 1921, jsem zaměřila na obyvatele 

Opařan. Závěry vlastního zkoumání jsem porovnávala s údaji z knih, které zmiňovali autoři, 

píšící o obyvatelích ve sledovaném období. Výsledky historicko-demografického zjišťování 

se staly stěţejním východiskem pro mou práci. Při interpretaci pramenŧ mi pomohly metody 

indukce a dedukce, které jsou běţnými postupy historikovy práce. 
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HODNOCENÍ LITERATURY 

 

Hlavním podnětem k sepsání této práce byla skutečnost, ţe o obci Opařany existuje 

velké mnoţství archivních pramenŧ, které dokládají její historii. Avšak chybí literatura, která 

by se věnovala tématu školství v obci, nebo dokonce místní ústavní škole. 

  Jedním z prvních autorŧ, zabývajícím se Opařany, byl Josef Hejna.
1
 V jeho knize 

z roku 1885 se lze dozvědět o nejstarších dějinách obce a jejích obyvatelích. Ojedinělý pohled 

nabízí práce Josefa Kytky
2
, který nepíše dějepisný výklad, ale turistického prŧvodce 

milevským krajem včetně Opařan. Antonín Profous se ve své knize Místní jména v Čechách 

(jejich vznik, původní význam a změny) zaměřuje na etymologii slova Opařany.
3
 Snaţí se jej 

odŧvodnit pomocí oparu nad loukou. Zajímavý je i pohled Augusta Sedláčka, jehoţ zájem se 

soustředil na opařanskou tvrz.
4
 Významným badatelem se stal Arnošt Chleborad, který se ve 

své knize dŧkladně věnuje historicko-demografickému výzkumu celého bechyňského 

okresu.
5
 Pouze stručné informace o historii Opařan nabízí Lexikon historických míst Čech, 

Moravy a Slezska kolektivu autorŧ Joachima Bahlcka – Winfrieda Eberharda – Miloslava 

Polívky. Nejnovější prací pojednávající o obci je kniha Olgy Čadilové.
6
 Je doplněna čadou 

barevných fotografií, ale obsahuje mnoho chyb a zcela postrádá poznámkový aparát. Je 

doplněna řadou barevných fotografií. Nejstarší dějiny Opařan zmiňuje ve svém sborníku Jan 

Kolář.
7
 Protoţe Opařany byly místem, kde pŧsobil řád Tovaryšstva Jeţíšova, který sem přišel 

z Jindřichova Hradce, musím zmínit Miroslava Novotného, který se tomuto tématu věnuje ve 

sborníku Opera historika 6.
8
 Značné oblibě se dodnes těší místní kostel sv. Františka 

Xaverského, patřící mezi vrcholná barokní díla na jihu Čech.
9
 K dispozici jsou souhrnná 

                                                 
1
 Josef HEJNA, Paměti statků: Opařanského, Podbořského, Dobronického a Stadleckého. K 150leté památce 

posvěcení kostela sv. Františka Xav. v roce 1885 a 100leté památce zřízení fary při témţ kostele v roce 1886, 

Tábor 1885. 
2
 Josef KYTKA, Milevsko a jeho kraj. Turistika, památky, historie, Milevsko 1940, s. 178. 

3
 Antonín PROFOUS, Místní jména v Čechách (jejich vznik, původní význam a změny) III, Praha 1951, s. 277. 

4
 August SEDLÁČEK, Hrady, zámky a tvrze království českého VII. (Písecko), Praha 1996

3
, s. 57. 

5
 Arnošt CHLEBORAD, Popis okresu bechyňského Díl I., Okres (Hranice okresu a jeho velikost), Praha 1928, s. 7. 

6
 Olga ČADILOVÁ (ed.), Opařany ‒ Hodušín ‒ Nové Dvory – Olší – Oltyně  – Podboří ‒ Strýchov  

u Opařan, Praha 2008.  
7
 Jan, KOLÁŘ (ed.), Sborník historickým prací prof. Martina Koláře o dějinách Tábora, Tábor 1924. 

8
 Miroslav NOVOTNÝ, Jindřichohradecká kolej Tovaryšstva Jeţíšova v letech 1594 – 1618, in: Václav Bŧţek – 

Pavel Král (edd.), Poslední pání z Hradce, České Budějovice 1998 (=Opera historika 6), s. 371-385. 
9
 Pavel VLČEK‒ Pavel SOMMER‒ Dušan FOLTÝN, Encyklopedie českých klášterů, Praha 1997, s. 399. 
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pojednání o barokní architektuře
10

, dále pak stručnější, ale i obsáhlé monografie o Kiliánu 

Ignáci Dientzenhoferovi, hlavním staviteli kostela.
11

  

 Literatura o obci ve 20. století zcela chybí. Dostupné knihy nabízí pouze stručné 

 dějiny místní psychiatrické léčebny.
12

 Podstatnými pro pochopení vlivu pozemkové reformy 

v Opařanech jsou studie Jaromíra Balcara, Vlastislava Laciny, Jiřího Zálohy, Jana Voţenílka 

a jiných.
13

 Pouţitá literatura ukazuje, jak pozemková reforma zasáhla do dějin obcí a jak 

osudy obce ovlivňovali šlechtičtí majitelé někdejšího velkostatku Opařany. 

 Diplomová práce se věnuje i historicko-demografickému vývoji obyvatel Opařan ve 

sledovaném období. Pouţila jsem rovněţ obecná pojednání o stavu populace u nás po roce 

1918.
14

 Hlavním představitelem historické demografie v tomto období zŧstává bezpochyby 

Antonín Boháč.
15

 Demografie obce by nemohla být úplná bez pouţití jeho práce Sčítání lidu 

v republice Československé ze dne 15.2. 1921. Zde jsem aplikovala srovnání  výsledkŧ autora 

s výsledky sčítání obyvatel v Opařanech. Literatury věnující se dějinám obyvatel, sčítání lidu 

a demografickému profilu Československa, je hodně. Zaměřila jsem se proto pouze na  

tituly, které se věnují sledovanému období a obzvláště jiţním Čechám.
16

 Velkou inspirací se 

mi pro oblast jiţních Čech stala kniha Jaromíra Korčáka a Jana Stockého.
17

 Neopomenula 

jsem ani díla zahraničních autorŧ, jako jsou Josef Emler a Arthur Erwin Imhof.
18

  

                                                 
10

 Zdeněk WIRTH, Umělecké památky Čech, Praha 1957, s. 546. 
11

 Milada VILÍMKOVÁ, Dientzenhofer: Eine bayerische Baumaisterfamilie in der Barockzeit, Praha 1989; Věra 

NAŇKOVÁ, Kilián Ignác Dientzenhofer a Západní Čechy, Plzeň 1973. 
12

 Kolektiv autorŧ, 1887/1897 sto let psychiatrické léčebny Opařany, České Budějovice 1987.  
13

 Jaromír BALCAR, Pozemková reforma v období první československé republiky, ĎaS 22, 2000, č. 22, 27 –31; 

Vlastislav LACINA, Zlatá léta československého hospodářství (1918‒1929), Praha 2000; Jiří ZÁLOHA, Jihočeské 

zemědělství mezi dvěma světovými válkami a za okupace, JSH 65, 1996, s. 77–105; Jan VOŢENÍLEK, O naší 

pozemkové reformě, in: Sbírka přednášek pořádaná Českou národohospodářskou společností v období 1927 –

1928 VI, Praha 1931, s. 21; TÝŢ, Pozemková reforma v Československé republice, Praha 1924
2
; Jaroslav PÁTEK 

‒ Vladimír, KAŠÍK – Jaroslav, KREJČÍ ‒ Antonie DOLEŢALOVÁ, Mýtus a realita hospodářské vyspělosti 

Československa mezi světovými válkami, Praha 2000; Ivan JAKUBEC – Marcela EFMERTOVÁ  – Pavel SZOBI – Jan  

ŠTEMBERK, Hospodářský vývoj českých zemí v období 1848 ‒ 1992, Praha 2008.  
14

 Zdeněk KÁRNÍK, České země v éře první republiky (1918 – 1938) Díl první. Vznik, budování a zlatá léta 

republiky (1918 – 1929), Praha 2000. 
15

 Antonín BOHÁČ, Obyvatelstvo v Československé republice, in: Jiří Horák –  Karel Chotek – Jindřich Matiegka, 

Československá vlastivěda, řada II, Národopis, Praha 1936 (1937), s. 34; TÝŢ, Sčítání lidu, Praha 1930; TÝŢ, 

Sčítání lidu v republice Československé ze dne 15. 2. 1921, Praha 1924; TÝŢ, Povolání obyvatelstva v republice 

Československé, Praha 1937; TÝŢ, Studie o populaci v Československé republice, Praha 1928; TÝŢ, Národnostní 

mapa republiky Československé. Podrobný popis národnostní hranice, ostrovů a menšin, Praha 1926; TÝŢ, 

Národnost a sčítání lidu, Praha1930; TÝŢ, Národnost a druhé sčítání lidu, Praha 1931. 
16

Alena ŠUBRTOVÁ, Dějiny populačního myšlení v českých zemích, Praha 2006; František DVOŘÁČEK, Soupisy 

obyvatelstva v Čechách, na Moravě a ve Slezsku v letech 1754 – 1921, Praha 1926;  Ludmila FIALOVÁ – Pavla 

HORSKÁ  – Milan KUČERA, Dějiny obyvatelstva českých zemí, Praha 1998
2
. 

17
 Vladimír KORČÁK, Vylidňování jiţních Čech, Praha 1929; Jiří ŘÍHA – Václav DAŠEK, Úkoly zdravotní péče 

v jiţních Čechách, in: Jan Stocký, Jiţní Čechy. Kulturní, hospodářský, sociální vývoj a stav. Program regionální 

práce, Praha 1937, s. 153–162. 
18

 Josef EMLER, Bevőlkerungsgeschichte und historische Demographie 1800 ‒ 2000, München 2004; Blíţe 

Arthur Erwin IMHOF, Einführung in die historische Demografie, München 1977; Artur Erwin IMHOF ‒ Qivind 
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 V popředí mého zájmu stálo obecné školství. Pouţila jsem monografie, zaměřující se 

jak na všeobecné dějiny, tak i na konkrétní dějiny místních škol. Autoři čerpají ze školních 

katalogŧ, školních matrik nebo vydaných zákonŧ a nařízení. Výsledkem jejich zpracování je 

buď schematická práce, nebo statistický přehled. Ve své podstatě plní všechny kulturně-

historickou úlohu, která slouţí lepšímu pochopení rŧstu vzdělanosti u nás. Souhrnem 

soudobého školství v Československé republice jsou knihy Otakara Kádnera, Marie 

Králíkové, Zdeňky Veselé, Rŧţeny Váňové a dalších.
19

 Inspirativní, přínosnou knihou pro 

sepsání historie obce a jejího školství je pro mou práci kniha Miroslava Novotného
20

 a Josefa 

Petráně.
21

 Dalším typem literatury jsou vydané zákony a nařízení, návrhy a novely školství.  

I ty přispívají k utváření obrazu školy v Opařanech. Vyuţitelný je i příspěvek Emanuela 

Drobila ve sborníku Jana Stockého věnující se národnímu školství.
22

 

 Následující část mé práce jsem věnovala speciálnímu školství a ústavní škole pro 

postiţené děti v Opařanech. Tato témata však stále čekají na podrobnější zpracování.  

Úvod kapitoly pojednává o obrazu duševně nemocného v minulosti. Vzorem k jeho sepsání 

mi byly knihy Michela Foucaulta.
23

 V této pasáţi jsem pouţila literaturu, která nastiňuje 

realitu duševně nemocných a sloţitost tohoto tématu. Například na jedné straně je názor 

lékaře Vladimíra Vondráčka
24

, který přemýšlí o bláznech jako pacientech, na druhé straně 

jsou příspěvky předních českých historikŧ a historiček, jako je Daniela Tinková v knize 

Člověk českého raného novověku,
25

 kde autorka vyčleňuje pomateného člověka na okraj 

společnosti, nebo dokonce mimo společnost. Jiné zajímavé zpracování mŧţe nabídnout 

umění.
26

 

                                                                                                                                                         
LARSEN, Sozialgeschichte und Medizin. Probleme der guantifizierenden Quellenbearbeitung in der Sozial ‒  und 

Medizingeschichte, Stuttgart 1976. 
19

 Otakar KÁDNER, Pedagogika, školství a jejich dějiny, Praha 1981; TÝŢ, Školství v republice Československé, 

in: Václav Dědina (ed.), Československá vlastivěda, řada X, Osvěta, Praha 1931, s. 72; Zdenka, VESELÁ, Vývoj 

českého školství, Praha 1988; Rŧţena VÁŇOVÁ  ‒ Karel RÝDL ‒ VALENTA ‒ Josef VALENTA (edd.), Výchova 

a vzdělání v českých dějinách, IV. díl, I. svazek. Problematika vzdělávacích institucí a školských reforem 

(obecné školství  ‒ 1848  ‒ 1939), Praha 1992, TÁŢ, Československé školství ve 30. letech (Příhodovská 

reforma), SP 10, Praha 1995, s. 28; TÁŢ, Vývoj počátečního školství v českých zemích, Praha 1986. 
20

 Miroslav NOVOTNÝ, Dějiny vyššího školství a vzdělanosti na Jihu Čech. Od středověkých počátků do  

současnosti, České Budějovice 2006. 
21

 Josef PETRÁŇ, Příběh Ouběnic v podblanicé krajině (do roku 1918), Praha 2001. 
22

 Emanuel DROBIL, Národní školství, in: Jan Stocký, Jiţní Čechy. Kulturní, hospodářský, sociální vývoj 

 a stav. Program regionální práce, Praha 1937, s. 132–136. 
23

 Michel FOUCAULT, Dějiny šílenství. Hledání historických kořenů duševní choroby, Praha 1994. 
24

 Vladimír VONDRÁČEK ‒ František HOLUB, Fantastické a magické z hlediska psychiatrie, Bratislava 1993
3
. 

25
 Václav BŦŢEK –  Pavel KRÁL (edd.), Člověk českého raného novověku, Praha 2007. 

26
 Virginia REMBERT, Hieronymus Bosch, Praha 2007, s. 8; Michal ČERNOUŠEK, Šílenství v zrcadle dějin: pojetí 

pro inteligentní čtenáře, Praha 1994, s. 72. 
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 K dějinám psychiatrické léčebny v Opařanech patří jméno Antonína Heverocha, který 

se ve své knize snaţí nastínit dějiny těchto zařízení u nás.
27

 Dále jsem pouţila studie Rudolfa 

Seckého, Karoliny Adamové, Eugena Vencovského, Petra Svobodného a dalších, kteří se 

věnují dějinám psychiatrických léčeben.
28

 Zájem o demografii v 19. století představuje kniha 

Hynka Pelcla, Zpráva o poměrech a zařízeních zdravotních v Království českém za  

léta 1896 – 1898.
29

 Vyuţila jsem i knihu Františka Čády, který zpracovává vyjádření sjezdu 

pro péči o slabomyslné v roce 1913.
30

 Ladislav Haškovec si všímá péče o postiţené děti ve 

své knize Děti nervově choré. Obdobně je tomu v knize Otokara Chlupa Výzkum duševních 

projevů dětí méně schopných. Obecný náhled mají další práce, jako je dílo Karla Beneše Péče 

o duševně úchylné a pomocné školství.
31

 Pouhá zmínka o speciálním školství je v knize 

Františka Autraty.
32

  

            V  práci jsem zodpovídala otázku, kdo učil v ústavní škole. Jednalo se o sestry 

z Kongregace sv. Františka.
33

 Tento řád vydal publikaci, která nebyla určena pro širokou 

veřejnost.
34

 V tom je ojedinělost této podkapitoly, jeţ mohla vzniknout jen díky pomoci 

břevnovských řádových sester. Zmínka o řádu se nalézá v obecných přehledech kongregací 

a řádŧ u nás, jako je kniha Mirjam Hrudníkové nebo Karla Dolisty.
35

 

 

 

 

 

 

                                                 
27

 Antonín HEVEROCH, Zemské ústavy pro choromyslné, Praha 1926.  
28

 Rudolf SECKÝ, Staropraţské špitály, Praha 1928; TÝŢ, Sirotčinec aneb rodina?, Praha 1926; Karolina 

ADAMOVÁ, K dějinám špitálů v Čechách, PL 73, 1993, č. 10, s. 458; Eugen, VENCOVSKÝ, Počátky české 

psychiatrie, Praha 1957; TÝŢ, Sto let české psychiatrické kliniky v Praze 1886 – 1986, Praha 1987.  
29

 Hynek PELC, Zpráva o poměrech a zařízeních zdravotních v Království českém za léta 1896 – 1898, Praha 

1900. 
30

 František ČÁDA, Výsledky péče o slabomyslné na III. Československém sjezdu pro péči o slabomyslné 

 a školství pomocné dne 5. října 1913 v pol. Ostravě, Praha 1914. 
31

 Karel BENEŠ, Péče o duševně úchylné a pomocné školství, Praha 1941. 
32

 František AUTRATA, Pedagogické přehledy I, Olomouc 1931, s. 40. 
33

 Mirjam HRUDNÍKOVÁ, Řeholní ţivot v českých zemích. Řeholní řády a kongregace, sekulární instituce 

 a společnosti apoštolského ţivota v České republice, Kostelní Vydří 1997, s. 261–264;  Jaroslav KADLEC, 

Církevní dějiny IV. Od sněmu tridentského do konce 19. století, Praha 1973; Hilarin FELDER, Ideály svatého 

Františka, II. vydání, Olomouc 1937, s. 1–3; Petr HLAVÁČEK, Čeští františkáni na přelomu středověku  

a novověku, Praha 2005.  
34

 Stoletá cesta. Dějiny kongregace školských sester III. regulovaného řádu sv. Františka, Ostrava 1992. 
35

 Vlastimila KAFKOVÁ, Z historie ošetřovatelství, Praha 1992, s. 11; Karel DOLISTA, Katalog muţských 

 a ţenských řádů a kongregací na území České republiky k 1. 1. 1994, Praha 1994, s. 1–48. 
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HODNOCENÍ PRAMENŦ 

 

Autoři, kteří se věnují tématu školství, čerpají hlavně ze školních kronik, které 

poskytují souvislý výklad historie zařízení. Nejdŧleţitější prameny, které jsem pouţila pro 

studium ţákŧ v Opařanech, byly bezpochyby výkazy školní docházky  

a prospěchu, záznamy v třídní knize, dopisy, ve kterých opatrovníci ţádali o přijetí dětí do 

školního zařízení a školní matrika. Popis osobního ţivota dětí jsem našla v pramenech osobní 

povahy, avšak u ţákŧ ústavní školy v Opařanech mnohdy chyběl.  

V Opařanech přibylo po roce 1918 mnoţství místních organizací, například místní 

organizace Sokola, hasičský spolek, myslivecký spolek. Byla zavedena pravidelná autobusová 

doprava, rozšířena škola, zaloţena nová tělocvična a jiné. Vše s sebou přinášelo velké 

mnoţství písemností, ve kterých jsem se musela naučit orientovat.  

 Zpracování písemností bylo zkomplikováno tím, ţe samy byly umístěny hned v šesti 

archivech, a sice v Národním archivu v Praze, ve Státním oblastním archivu v Třeboni a na 

jeho pracovišti v Jindřichově Hradci, ve Státním okresním archivu Tábor, ve Státním 

okresním archivu Písek a konečně v Archivu Národního památkového ústavu, územního 

odborného pracoviště v Českých Budějovicích.       

 Předkládaná práce je vystavěna v několika rovinách. První kapitolu práce tvoří obec, 

jejíţ písemnosti jsou umístěny ve Státním okresním archivu Tábor, a to ve fondu Místní 

národní výbor Opařany a ve fondu Archiv města Tábor.
36

 Fond Archiv školy Opařany je 

uloţen tamtéţ.
37

 Písemnost Rozličné pravení a paměti statku Opařany a Bernartického od léta 

1671. 17 Oktabris a Bernartice a Opařany statek – 1606–1679 vztahující se k nejstarším 

dějinám obce Opařany, se nalézá ve Státním oblastním archivu v Třeboni, přesněji řečeno 

v jeho pobočce v Jindřichově Hradci. Výše uvedené písemné prameny jsou uloţeny 

v Rodinném archivu rodu Paarŧ.
38

 Další pouţité prameny k nejstarším dějinám obce pocházejí 

ze Státního okresního archivu Tábor. Podstatnou je zde Pamětní kniha obce Opařany 1925 – 

1953.
39

 Kniha podává souhrnný výklad historie Opařan.  

                                                 
36

 Státní okresní archiv Tábor (dále jen SOkA Tábor), Místní národní výbor Opařany (dále jen MNV 

Opařany), Archiv města Tábor (dále jen AM Tábor). 
37

 SOkA Tábor, Archiv školy Opařany (dále jen AŠ Opařany). 
38

 Státní oblastní archiv Třeboň (dále jen SOA Třeboň), pobočka Jindřichŧv Hradec, Velkostatek Opařany; 

TAMTÉŢ, Paarská ústřední kancelář. 
39

 SOkA Tábor, MNV Opařany, Pamětní kniha obce Opařany 1925 – 1953, bez inv. č., nestránkováno. 
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 Základním pramenem pro studium obyvatel v  Opařanech ve sledovaném období je 

sčítání obyvatelstva v letech 1910 a 1921.
40

 To podává nejen kvantitativní zjištění  

o obyvatelích, ale vypovídá i o demografickém zázemí obce. Ve sčítacích listech je 

zaznamenán věk a místo narození, zaměstnání, které obyvatelé vykonávali, náboţenské 

vyznání a místo, odkud pocházeli. Ve sčítacích arších jsou zaznamenáni i pacienti, kteří trvale 

obývali ústav pro slabomyslné.  

           Další část práce se věnuje obecné a měšťanské škole v Opařanech. Cenné informace  

o fungování školy nabízí Kronika při obecné dvoutřídní škole farní v Opařanech 1878 – 1940 

uloţená ve Státním okresním archivu Tábor.
41

 Výkazy docházky a prospěchu ţákŧ těchto 

dvou škol nabízejí údaje ke zpracování.
42

 Díky nim jsem sledovala proměny učebních 

předmětŧ, počtu ţákŧ a sociokulturní prostředí, ze kterého děti pocházely. Dŧleţitým 

pramenem jsou fotografie a plány školních budov uloţené v archivu v pobočce Státního 

památkového ústavu v Českých Budějovicích.
43

 Ty představují výborný komparativní 

materiál, který názorově dokresluje stavebně historický vývoj. Doplňujícím materiálem mi 

byly materiály ze Státního okresního archivu Tábor uloţené ve fondu Sokol – tělocvičná 

jednota Opařany a Národní jednota pošumavská – místní odbor Opařany 1885 – 1940, 

v nichţ jsem našla řadu informací k vývoji kultury a vzdělávání v obci.
44

 

          Následující kapitoly se věnují samotnému ústavu pro postiţené děti a jeho škole. Hlavní 

prameny, které jsem pouţila, se nalézají v Národním archivu v Praze ve fondu Zemský výbor 

Praha 184 – 1928.
45

 Zde je uloţena korespondence mezi Karlem Paarem, posledním 

majitelem opařanského dvora, a Zemským výborem, který se zaslouţil o koupi a vybudování 

ústavu pro slabomyslné. Velké mnoţství dopisŧ ukazuje komplikované jednání mezi oběma 

zúčastněnými stranami. Mezi písemnostmi se dochovaly i návrhy na účelnou přestavbu celého 

areálu.  

                                                 
40

  SOkA Tábor, Sčítání obyvatelstva v roce 1921, soudní okres Bechyně, Sčítací archiv – sčítací obvod Opařany 

(Vopařany) 1921, inv. č. 21, kart. 1. 
41

  SOkA Tábor, AŠ Opařany, Kronika při obecné dvoutřídní škole farní v Opařanech 1878 – 1940, inv. č. 363, 

kniha č. 363.  
42

  SOkA Tábor, AŠ Opařany, Výkaz docházky a prospěchu 1931 – 1940 všechny třídy měšťanské školy, inv. č. 

1 – 41, knihy č. 1 – 41; TAMTÉŢ, Výkaz docházky a prospěchu 1918 – 1940 všechny třídy obecné školy, inv. č. 

177 – 255, knihy č. 177 – 255. 
43

 Archiv Národního památkového ústavu, územního odborného pracoviště v Českých Budějovicích (dále jen 

Archiv NPÚ ú.o.p. České Budějovice), Sloţka – bývalý klášter s kostelem sv. Františka Xaverského, evidenční 

list pořadové číslo 4945.  
44

 SOkA Tábor, Sokol – tělocvičná jednota Opařany, Kniha zápisŧ z valných hromad I. – III. 1919 – 1949, inv. 

č. 413,  sign. 1748 a SOkA Tábor, Národní jednota pošumavská – místní odbor Opařany 1885 – 1940, Kniha 

zápisŧ z valné hromady,  inv.č. 293, sign. 1793. 
45

 NA Praha, Zemský výbor Praha 1874 – 1928 (dále jen ZV Praha), inv. č. 333 a 334, kart. 3 350; TAMTÉŢ, inv. 
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        Zajímavý pohled nabízejí také prameny vztahující se k dějinám psychiatrické léčebny 

jakoţto pobočce praţského ústavu pro duševně nemocné, jako jsou seznamy zaměstnancŧ, 

výroční zpráva ústavu, osobní korespondence. Ústav si vedl seznamy pacientŧ, které byly 

uloţeny ve Státním oblastním archivu Třeboň.
46

 Vést evidenci pacientŧ bylo povinností 

kaţdého nemocničního zařízení. Záznamy z konce 19. století se dochovaly jen torzovitě, nebo 

jsou nepřístupné. Známé jsou pouze obecné a zkreslující statistiky. Například se jednalo 

o Instrukce pro ošetřovatele Královského českého zemského ústavu pro choromyslné 1900 – 

1922
47

 a Výroční zprávu o Královském českém filiálním ústavu pro choré pomatence 

v Opařanech za rok 1897 uloţené ve Státním oblastním archivu Třeboň.
48

 Vzhledem k stáří 

a zejména k ochraně osobních údajŧ jsou prameny v souladu s archivním zákonem a zákonem 

na ochranu osobních údajŧ přístupné jen částečně. 

 Zcela zásadní pro studium ústavní školy při léčebně pro slabomyslné je Kronika ústavní 

školy při Zemském ústavu pro slabomyslné děti, která je uloţená ve Státním okresním archivu 

Tábor.
49

 Kronika podává pravidelné roční zprávy o dění ve škole doplněné dobovými 

fotografiemi. Tento pramen je dŧleţitý, neboť zprostředkovává bezprostřední obraz fungování 

celého zařízení. Školní matrika z let 1926 aţ 1934, umístěná tamtéţ, dává ty nejlepší 

informace o ţácích.
50

 Matriční záznamy podléhaly přísnému dozoru. Zápisy do matriky byly 

dělány tak, jak děti nastupovaly do školy. U ţákŧ se zjišťovalo náboţenské vyznání, jméno  

a zaměstnání opatrovníka, datum zápisu a propuštění dítěte ze školy. Zvláště pozoruhodný 

pohled nabízejí údaje, které se věnují tomu, zda bylo dítě propuštěno domŧ, či nastoupilo do 

jiné léčebny pro dospělé pacienty. Hodnotné údaje poskytují poznámky s lékařskou 

diagnózou dětí včetně dalších poznámek, které se týkají vyřazení nebo úmrtí  

a útěkŧ ze školy.  

 Zásadní otázkou zŧstává, jaké děti přicházely do školy. Hlavní pouţité prameny jsou 

ţádosti opatrovníkŧ o přijetí dětí do ústavu, které se dochovaly také v neúplném  

stavu.
51

 Dochovala se celá řada dopisŧ rodičŧ pro vedení ústavu v Opařanech, ţádosti 

o finanční podporu, lékařské vyjádření či soudní vyjádření o umístění do léčebny. Naopak dítě 

mohlo být propuštěno na základě ţádosti opatrovníka nebo ředitele ústavu. Tyto písemnosti 

                                                 
46

 SOA Třeboň, DPL Opařany, Denní stavy pacientŧ a zaměstnancŧ 1911 – 1943, inv. č. 1, kniha č. 1. 
47

 TAMTÉŢ, Instrukce pro ošetřovatele Královského českého zemského ústavu pro choromyslné 1900 – 1922, inv. 

č. 31, sign. 1. A. 3, kniha č. 1. 
48

 TAMTÉŢ, Výroční zpráva o Královském českém filiálním ústavu pro choré pomatence v Opařanech za rok 

1897, inv. č. 42, sign. 1. B. 1.  
49

 SOkA Tábor, Škola při dětské léčebně Opařany, (dále jen ŠPDL Opařany), Kronika ústavní školy při 

Zemském ústavu pro slabomyslné děti v Opařanech, inv. č. 114, kniha č. 114. 
50

 TAMTÉŢ, Školní matrika Opařany 1926 – 1953, inv. č. 101, kniha č. 101. 
51

 SOA Třeboň, DPL Opařany, Ţádosti, inv. č. 43, sign. 1. B 1, kart. 1 
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jsou dnes uloţené ve Státním oblastním archivu Třeboň ve fondu Dětská psychiatrická 

léčebna. Prameny jsou kusé a z velké části nepřístupné. 
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I. OPAŘANY 

I. 1. DĚJINY OBCE DO ROKU 1939 

 

 Josef Kytka popisuje ve své knize Milevsko a jeho kraj cestu z Milevska do obce 

Opařany takto: „Z Milevska se dáme kolem Nových rybníčků nebo přes Hůrku  

k ţelezničnímu viaduktu, dále do Sepekova k rybníku Chlum, pak vpravo na vrch Chlum  

a k pravěkému pohřebišti. Lesní cestou, silnicí dojdeme směrem jihovýchodním do Podboří  

a dále do Opařan.“
52

  

 Podle Pamětní knihy obce Opařany zněl pŧvodní název obce Opařany 

 a Opařanky, nebo Opařany Horní a Dolní, Malé a Velké.
53

 Jiný je názor Antonína  

Profouse, který ve svém díle Místní jména v Čechách (jejich vznik, původní význam a změny) 

připomíná lidový název Vopařany.
54

 V díle se vysvětluje název obce podle oparu nad loukou, 

kde všechna zeleň uvadá a ţloutne.  

Nejstarší písemná zmínka o Opařanech je v Gruntovní knize města Tábora z roku  

1439.
55

 Tam lze nalézt výraz Úparsko: „R. 1439 předstoupil před purkmistra Táborského 

Tomáše Čekanického a před konšele Tomka súkeníka a Peška Úparského Martin aby odkázal 

veškerém statek svůj Máni své dceři a Petrově Pěkníkově ţeně i Ondráčkovi vnuku  

svému.“
56

 

V období husitských válek nechal císař Zikmund zapsat obojí Opařany svému 

vnukovi. Samotná obec toto rozhodnutí ale nerespektovala.
57

 Nadále byla spravována městem 

Tábor, tehdejším Hradištěm na hoře Tábor. Dokonce v roce 1439 byl táborským konšelem 

Pešek Oparský.
58

  

Podle urbáře panství města Tábora z roku 1547 měla ves Opařany „19 lánů v drţení 

22 sedláků, z nichţ jeden měl 1,5 lánu.“
59

 V roce 1548 prodal král Ferdinand  

                                                 
52

 J. KYTKA, Milevsko, s. 178. 
53

 „Opařany jsou vzdáleny od okresního města Bechyně 12 km na stranu severní, od nádraţí Jistebnice –

Boţejovice – dráhy Domaţlice – Sušice – Strakonice – Raţice – Písek – Milevsko – Tábor – Jihlava – Brno – leţí 

asi 6 km. Leţí na státní silnici Tábor – Písek a mají dobré okresní silnice na Stálec, do Bechyně a na nádraţí 

Jistebnice – Boţejovice.“ SOkA Tábor, MNV Opařan, Pamětní kniha obce Opařany 1925 – 1953, úvodní část, 

bez inv. č., nestránkováno. 
54

 A. PROFOUS, Místní jména, s. 277. 
55

 J. BAHLCKE − W. EBERHARD – M. POLÍVKA (edd.), Lexikon, s. 387. Podle této knihy pochází první písemná 

zmínka o této lokalitě z roku 1407, kdy vesnice byla majetkem kapituly v nedalekém Týně nad Vltavou.  
56

 TAMTÉŢ. 
57

 „V husitských válkách uchvátili Opařany Táboři a drţeli je aţ do léta 1548, jakoţ z urbáře Táborského víme. 

Připomenutého roku byly Opařeny Táboru zkonfiskovány a koupili je rodina Vítů ze Rzavého, aspoň r. 1600 zde 

sídlel.“ J. KOLÁŘ (ed.), Sborník, s. 270. 
58

 J. HEJNA, Paměti, s. 1. 
59

 SOkA Tábor, AM Tábor, Urbář panství a vesnic města Tábora 1547, inv. č. 44, sign. AII č. 3, kniha č. 23. 
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I. Opařany, Opařanky a Skrýchov Vítovi mladšímu ze Rzavého na Stadlci za 599 kop 

a 10 grošŧ.
60

 

V roce 1593 byly Opařany prodány Anně z Dlouhé Vsi za 500 kop grošŧ.
61

 O jejím 

pŧsobení v Opařanech se nic nedochovalo. V roce 1623 přešly do drţení Jana de Vite 

z Lilienthalu, měšťana a kupce na Menším Městě praţském. Není známo, jak dlouho drţel 

panství. Opařany mu byly prodány za dvacet jeden tisíc kop míšeňských. Z této doby jsou 

dodnes dochované stavební úpravy panského dvora, který byl tímto rozšířen o konírny. V roce 

1628 došlo k novému prodeji Opařan, tentokrát Anně Holzlauerové z Kalenic nad  

Volší. Statek ale její děti (Alţběta, Barbora, Alena) velmi špatně spravovaly.
62

 Rodina zde 

dokonce vedla aţ sektářský ţivot.
63

  

Statek tak znovu změnil v roce 1656 majitele.
64

 Tím se stala Marie Františka 

Slavatová, rozená hraběnka z Meggau.
65

 V této době se statek dočkal svého rozšíření o další 

zahrady, ovčín, kovárnu, chmelnici a hospodu. Marie Františka Slavatová Opařany převedla 

na svého syna Jana Jiřího Jáchyma Slavatu v roce 1665.
66

 Hraběnka se zaslouţila o postavení 

nového kostela, který byl zasvěcen Františkovi Xaverskému.
67

 Vyuţila tak postavení a vlivu 

Karla Jáchyma, karmelitánského mnicha a generála řádu v Římě. Ten si u Františka, kardinála 

                                                 
60

 O. ČADILOVÁ (ed.), Opařany, s. 11.  
61

 J. HEJNA, Paměti, s. 3. 
62

 „Povahy jsou násilnické, poddané své dosti týrala. Roku 1647 ţaloval na ní královský prokurátor, ţe z roku 

1643 děvečku jakousi skrze týrání časté „špisruty,“ karabáčem, metlami, mrskáním, kyji, bitím, nástroji 

ohnivými a rozpálenými těla jejího pálením trýzniti, a tak usmrtiti dala.“ A.SEDLÁČEK, Hrady, s. 57. 
63

 „…postavila se před oltář a posměšně začala zpívati: hé, hé, hé hé! Načeţ spolu s Evou, dcerou šlechtice 

Volfa Holzlauera, obešla oltář poskakujíc a tančíc, při čemţ obě zpívaly: čum, čum, čum, čumperle, čum! 

Spatřivši ciborium (posvátnou nádobu se sv. hostiemi), otázala se paní, co prý jest v té nádobě zavřeno? 

I odpověděli, ţe se tam nalézá Nejsv. Svátost, načeš paní zvolala: Aj, jak malomocného Boha mají, ţe se jim 

uzavírati nechá…“ TAMTÉŢ, s. 7. 
64

 SOA Třeboň, pracoviště Jindřichŧv Hradec, Velkostatek Opařany, Rozličné pravení a Paměti statku Opařany  

a Bernartického od léta 1671. 17. Oktabris od léta 1671. 17. Oktabris, inv. č. 34, kniha č. 2, nestránkováno. 
65

 A. SEDLÁČEK, Hrady, s. 57. 
66

 SOkA Tábor, MNV Opařany, Pamětní kniha obce Opařany 1925 – 1953, úvodní část, bez inv. č; 

nestránkováno, v pamětní knize je uváděno jméno Jan Jáchym Slavata. 
67

 SOA Třeboň, pobočka Jindřichŧv Hradec, Velkostatek Opařeny, Rozličné pravení a paměti statku Opařeny 

a Bernartického od léta 1671. 17. Octabris, inv. č. 34, kniha č. 2, nestránkováno. 
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z Harrachu, tehdejšího praţského arcibiskupa, vyprosil povolení ke stavbě kostela.
68

 Hlavním 

duchovním v Opařanech se stal jistebnický farář.
69

  

Od roku 1667 patřily Opařany koleji jezuitŧ v Jindřichově Hradci.
70

 Tato kolej měla 

své počátky ve druhé polovině 16. století. Jednalo se jiţ o šestou kolej Tovaryšstva Jeţíšova 

v českých zemích.
71

 Celková suma na koupi opařanského statku se vyšplhala na necelých 

40 tisíc zlatých.
72

 Císař Leopold I. dovolil jezuitŧm zakoupení tohoto statku.
73

 Řád jezuitŧ se 

zaslouţil o přestavbu a rozšíření stávajícího kostela svatého Františka Xaverského  

v Opařanech,
74

 které realizoval Kilián Ignác Dientzenhofer.
75

 Dnes je právem tento kostel 

právem označován za vrchol barokní architektury, doplněné nástěnnými malbami a velmi 

hodnotným soudobým mobiliářem.
76

 Kostel navazoval na klášterní konvent.
77

 Pŧdorys kostela 

měl tvar dvou příčných oválŧ. Bohatá byla zejména výmalba stavby. Na stropě byly 

znázorněny výjevy z legendy svatého Františka Xaverského – „Svatý František jako 

přímluvce při zhoubném moru, Svatý František jako učitel křesťanství při plavbě na moři, 

                                                 
68

 „Vysoce a Blahorodá hraběnko! Vysoce ctěná této! V těchto dnech doporučil mi Váš syn Váš list z dne 14. t. 

m., z něhoţ jsem Vaši zboţnou touhu s jinými poznal. Jako jen Váš úmysl zcela chvály hoden jest a já tak 

velikého svatého čest a úctu velmi rád podporovanou vidím, aby tím více příčinu měl toto království v ochranu 

svou vzíti a jeho obyvatelstvu hojnou milost od Boha vyprositi. Proto svoluji velmi rád, aby paní teta ke cti 

zmiňovaného svatého kapli na svém statku neprodleně vystavěti mohla, očekávaje, ţe přitom také malou fundaci 

ustanovíte, by ničeho k pořizování bohosluţby tamţe nikdy nescházelo a aby budova po vţdy v dobrém stavu se 

udrţovala, jak dle zvyku slušno jest, aby o tom postaráno bylo. Ostatně dávám tímto paní tetě k tomu svolení 

a poroučím se Vám milým tisíckráte a zůstávám po vţdy zcela nejvěrnější strýc 

 a sluţebník. F. kard. Harrach m. p. v Praze 21. dubna 1657.“ J. HEJNA, Paměti, s. 51. 
69

 Základy kostela sv. Františka Xaverského poloţil Matěj Vels, stavitelem byl Ondřej Radler. Hlavního svěcení 

nového stánku Boţího se účastnila hraběnka Františka Slavatová a její synové Jan Jiří Jáchym a Ferdinand  

Vilém. Mezi významné hosty patřil Jiří Hohenneger, rektor jezuitské koleje v Jindřichově Hradci. K tomu 

podrobněji SOA Třeboň, pobočka Jindřichŧv Hradec, Velkostatek Opařany, Rozličné pravení  

a Paměti statku Opařany a Bernartiského od léta 1671 17. Oktabris, inv. č. 34, kniha. 2, nestránkováno. 
70

 Miroslav NOVOTNÝ, Dějiny vyššího školství a vzdělanosti na Jihu Čech. Od středověkých počátků do 

současnosti, České Budějovice 2006, s. 49.  
71

 TÝŢ, Jindřichohradecká kolej, s. 371. 
72

 „…Herr Graff Johann Joachim Slawatta (: titl:) in gleichen auch benannten Herren Wenceslav Collegi der 

Societet JESU zum Neuhaus Rectori. Summa dreiβig und drei Tausent fűnf Hundert Gulden. Der Herr Rector, 

als Käufer gleich nach der Abtrettung des Guttes Woparzan, dem Herren Gaffen Hanβ Joachim Slawatta 

zubezahlen soll..“ SOA Třeboň, pracoviště Jindřichŧv Hradec, Velkostatek Opařany, inv. č. 24, kart. 1. 
73

 „JESU Collegi ad Sanctum Clementem Praga Rector, aller bemütlichen Supplicando eingekommen und uns 

die Intabulirung vom beiligenden Contract vermögen, dessen das Gutt Woparzan von der Collegio Societ: JESU 

zum Neuhas vorbesagten Collegio bey: S. Clement überlassen werden bitten..“ SOA Třeboň, pracoviště 

Jindřichŧv Hradec, Velkostatek Opařany, inv. č. 24, kart. 1. 
74

 „Pročeţ aby i na budoucí časy k většímu uctění toho apoštola, sv. Františka Xaveru, něčím přispěla, a za jeho 

u Boha přímluvu se poněkud zavděčila, vystavěla u Vopařan v Čechách, jakoţ drţitelkyně statku kostel, kterýţ ke 

cti svatého Františka Xavera vysvěcen byl.“ Jan KYPTA, Zrcadlo náboţnosti a dobročinnosti, čili ţivot 

Františky, hraběnky Slavatové rozené hraběnky z Meggau – vdovy a paní na Jindřichově Hradci a Telči, 

obsahujíc mnoţství výborných naučení, rozjímání a modliteb, Jindřichŧv Hradec a Tábor 1862, s. 148. 
75

 Dále o Kiliánu Ignáci Dientzenhoferi: M. VILÍMKOVÁ, Dientzenhofer: Eine bayerische Baumaisterfamilie; 

Rosenheim 1989, V. NAŇKOVÁ, Kilián Ignác Dientzenhofer a Západní Čechy, Praha 1973. 
76

 Z. WIRTH, Umělecké památky, s. 546. 
77

Archiv NPÚ, ú.o.p. České Budějovice, Sloţka – Bývalý klášter s kostelem svatého Františka Xaverského, 

evidenční list pořadové číslo 4945.  
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Svatý František před mapou svého apoštolátu, Apoteóza svatého Františka v nebi, Příjezd 

svatého Františka do města Goa, Svatý Ignác ţehná svatému Františku Xaverskému."
78

 Svoji 

hodnotu si dodnes uchoval i prostor bývalé klášterní zahrady, který je z části vyuţíván jako 

zástavba moderní dětské léčebny.  

Jezuité se zaslouţili o postavení nové části dvora zvané rezidence.
79

 Údajným datem 

jejího zaloţení byl rok 1717.
80

 Dodnes je v refektáři patrná nástropní freska, která představuje 

z mrtvých vstalého Krista mezi potřebnými s latinským nápisem „Venite pradente!“ („Přijďte  

a jezte!“). Po stranách výjevu bylo šest kartuší s výjevy ze ţivota svatého Františka 

Xaverského.
81

 Po zrušení Tovaryšstva Jeţíšova v roce 1773 přešla správa majetku na studijní 

fond v Praze. V areálu byla škola, která pŧsobila při opařanské faře.
82

 Draţbou, která se 

uskutečnila dne 28. března 1825, přešel majetek do správy kníţecího rodu  

Paarŧ.“
83

 Kněţna Quidobaldina Paarová získala majetek za přibliţně 131.500 zlatých.
84

 Ta jej 

převedla na svého plnoletého syna Karla, který jiţ od roku 1854 uvaţoval o prodeji celého 

majetku.
85

 Chtěl zde zřídit pobočku praţského blázince. Druhou variantou pro přestavbu 

dvora bylo vězení.
86

 V roce 1881 byl opařanský majetek nabídnut zemskému výboru, který 

nabídku přijal. To byl počátek Zemského ústavu pro choromyslné v Opařanech.
87

   

 Vznik nového státu, Československé republiky v roce 1918, byl v Opařanech přijat 

s nadšením.
88

 Ve 20. letech zaţily Opařany velký rozkvět, ať uţ díky zavádění technických 

novinek do obce, jako bylo nové elektrické vedení a vodovod, anebo díky větší společenské 

aktivitě místního obyvatelstva.  

                                                 
78

Archiv NPÚ, ú.o.p. České Budějovice, Sloţka - Bývalý klášter s kostelem svatého Františka Xaverského, 

evidenční list pořadové číslo 4945.  
79

 P. VLČEK – P. SOMMER – D. FOLTÝN, Encyklopedie, s. 399. 
80

 TAMTÉŢ.  
81

 Archiv NPÚ, ú.o.p. České Budějovice, Sloţka – Bývalý klášter s kostelem svatého Františka Xaverského, 

evidenční list č. 4946.  
82

 „O řádný chod školy a její údrţbu se staral farář (někdy se tohoto úkolu ujímaly i obce), který k tomuto účelu 

pouţíval i peněz ze zádušního jmění. Výuka těchto škol zahrnovala nejčastěji náboţenství, čtení, psaní  

a základy počtů. Velká pozornost byla věnována zejména pěstování hudby, zatímco jen na některých školách ve 

městě se vyučovala i latina a němčina.“ M. NOVOTNÝ, Dějiny, s. 57, 
83

 SOkA Tábor, MNV  Opařany, Pamětní kniha obce Opařeny 1925 − 1953, úvodní část, bez inv. č., 

nestránkováno. 
84

 O. ČADILOVÁ (ed.), Opařeny, s. 14. 
85

 SOkA Tábor, MNV Opařany, Pamětní kniha obce Opařany 1925 − 1953, úvodní část, bez  inv. č., 

nestránkováno. 
86

 Kolektiv autorŧ, 1887/1897 sto let, s. 14.  
87

 K tomu blíţe kapitola této práce Ústav pro slabomyslné v Opařanech. 
88

 „Dlouho do noci v v hostincích tak i venku v radostném rozechvění slibovali sobě vzájemnou pomoc!“ SOkA 

Tábor, MNV Opařany, Pamětní kniha obce Opařany 1925 − 1953, část věnující se roku 1918, bez  inv. č., 

nestránkováno. 
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Dne 12. listopadu 1919 byla v obci zaloţena v obci Tělovýchovná jednota Sokol.
89

 Ve 

stejném roce začal fungovat i poštovní úřad.
90

 Kromě toho byl v obci umístěn telegrafní 

a telefonní úřad. V obci zasedal od roku 1885 odbor Národní jednoty pošumavské.
91

 Ten se 

v Opařanech zaslouţil o kulturní a hospodářské „povznešení místa i okolí tím, ţe od svého 

zaloţení pořádá divadla, přednášky."
92

 Další novinkou v obci byl vznik nové Masarykovy 

obecné knihovny, která obsahovala téměř 400 knih. V Opařanech došlo k rozsáhlým 

stavebním úpravám místní školy. Obecní škola byla rozšířena o školu měšťanskou. Tyto dva 

školní celky se v roce 1931 sjednotily v jedinou – Masarykovu měšťanskou školu.
93

 Utlumení 

stavebních aktivit přinesla aţ hospodářská krize třicátých let, která nejen v Opařanech, ale  

i v jiţních Čechách znamenala velké finanční problémy a nárŧst nezaměstnanosti.
94

  

 Dne 23. září 1938 byla v zemi vyhlášena mobilizace, která se dotkla  

i Opařan.
95

 Dohromady bylo v obci zmobilizováno 80 mladých muţŧ. Rovněţ sem přicházeli 

lidé ze zabraného území. Mnohé rodiny se zde usídlily, coţ se projevilo na nárŧstu počtu 

obyvatel Opařan v tomto roce o 130 lidí.
96

 Celkem 15 dětí uprchlíkŧ, které přišli ze zabraného 

území, navštěvovaly místní školu. Tyto děti pocházely z Klatov, Hanova, Nýrska, Všerub, 

Srnína, Sušice, Vimperka, Starého Sedla. Aktivní roli při poskytování pomoci těmto lidem 

sehrála především místní organizace Sokola. Při jejích sbírkách bylo nastřádáno velké 

mnoţství šatŧ a obuvi. 

 Po německé okupaci Česko-Slovenska 15. března 1939 vnikla do Opařan jednotka 

německé armády, která se z velké části ubytovala v měšťanské škole. Nacistické vojsko 

vyuţilo budovu jako zotavovnu pro německé vojáky, kteří odtud byli posíláni přímo na 

ruskou frontu. V ústavní škole byly ubytované německé děti z Essenu. V měšťanské škole se 

učily pouze německé děti, české školu vŧbec neměly a učily se v místním hostinci. 

 

                                                 
89

 „Nesnesitelné poměry hostinců zdejších nutí nás, abychom postavili si svoji vlastní provisorní tělocvičnu.“ 

SOA Třeboň, pracoviště Jindřichŧv Hradec, Velkostatek Opařany, účetní agenda velkostatku,  inv. č. 260, kart. 

260. 
90

 „Poštu obstarával posel, který vyčkával dvakrát denně na křiţovatce u Hodušína jízdní pošty z Tábora do 

Milevska. Nyní máme jízdní poštu v místě. Jezdí čtyřikrát denně na stanici Jistebnice −  Boţejovice 

a dopravuje i osoby za poplatek 4 K." SOkA Tábor, MNV Opařany, Pamětní kniha obce Opařany 1925 − 1953, 

bez inv. č., nestránkováno. 
91

 O. ČADILOVÁ (ed.), Opařany, s. 15. 
92

 TAMTÉŢ. 
93

 O tom podrobněji kapitola této práce Dějiny Obecné a Měšťanské školy v Opařanech. 
94

 „Je právě doba Vánoc, svátků pokoje a štědrosti. V Africe zuří italsko-habešská válka u nás nezaměstnanosti 

v hospodářské tísni neubývá. Kéţ příští léta přinesou lepší a spokojenější zítřky!" SOkA Tábor, MNV Opařany, 

Pamětní kniha obce Opařany 1925 − 1953, bez inv. č., nestránkováno. 
95

 V Pamětní knize Opařan z let 1925 − 1953 je mylně uváděno datum 25. září 1938. 
96

 TAMTÉŢ. 
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I. 2.  POZEMKOVÁ REFORMA A JEJÍ DŦSLEDKY 

 

Další změnou, počínající rokem 1918, která se dotkla obce Opařany, byla pozemková  

reforma,
97

 kterou se všeobecně rozumí „snaha o novou sociálně spravedlivější úpravu 

pozemkového vlastnictví."
98

 Ke konkrétním opatřením při rozdělování pŧdy došlo jiţ  

v listopadu 1918 přijetím zákona o obstavení velkostatkŧ,
99

 kdy se jednalo o novém rozdělení 

státoprávních poměrŧ v zemi.
100

 Cesta k vydání zákonných opatření o pozemkové reformě 

nebyla snadná.
101

 Realizace těchto opatření byla ještě sloţitější.
102

 „Vlastní provedení 

pozemkové reformy bylo realizováno záborovým zákonem ze 16. dubna 1919 

(č. 215).“
103

 Zákonná opatření, která zasáhla i obec Opařany, se vedla dvěma směry: první 

převáděl pozemkovou drţbu a uţívání pozemkŧ v dosavadním vlastnictví do rukou jiných 

drţitelŧ a druhý sledoval vyrovnání pozemkových poměrŧ.   

 O tom, které pozemky budou v Opařanech vyvlastněny a které nikoli, měl rozhodnout 

Státní pozemkový úřad svou správnou nepodléhající ţádnému z ministerstev.
104

 Úřad měl 

také určit, jak naloţit s vyvlastněnou pŧdou,
105

 musel dále ustanovit instituce, které by řešily 

kroky prováděné reformy.
106

 Nejdŧleţitější bylo zřízení obvodové úřadovny. Vedle toho 

existovaly rozhodčí komise, které řešily sporné problémy. Brzo nastaly nemalé problémy  

v tom, ţe drobní zemědělci mnohdy neměli potřebné sumy peněz na prvotní investice.
107
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V. LACINA, Zlatá léta, s. 133, 
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103

 I. JAKUBEC − M. EFMERTOVÁ − P. SZOBI − J. ŠTEMBERK, Hospodářský vývoj, s. 122. 
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 J. BALCAR, Pozemková reforma, s. 28.  
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 J. VOŢENÍLEK, O naší pozemkové reformě, s. 21. 
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 Z. KÁRNÍK, České země, s. 463; Srov. Vlastislav LACINA, Formování československé ekonomiky 

1918 − 1923, Praha 1990; TÝŢ, Velká hospodářská krize v Československu 1929 − 1934, Praha 1984.  
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 První, kdo byl podroben pozemkové reformě, byl velkostatek Opařany a menší statky 

v okolí o rŧzném rozsahu pŧdy.
108

 Dalšími byly pozemky statkářŧ a sedlákŧ.
109

 V roce 1887 

měl opařanský velkostatek rozlohu 7.314 ha.
110

 Postupně však docházelo k jeho rozšiřování. 

Majetek měl v roce 1914 přes 14.000 ha.
111

 Pozemkové reformě v roce 1921 bylo 

v Opařanech podrobeno celkem 2.600 ha z celkové výměry pozemku. I přes to měl Alfons 

Paar v roce 1922 celkem v drţení 13.650 ha.
112

  

V roce 1921 byl v opařanském dvoře nájemce František Machovec. Celý majetek však 

chátral a pomalu ztrácel na významu. Podstatné zde zŧstalo nadále lesní a rybniční 

hospodářství. V tomto období bylo v Opařanech 13 zemědělcŧ a 25 rolníkŧ s vlastním 

hospodářstvím. Další lidé nadále ţádali o pŧdu.  Jednalo se o 70 zájemcŧ.
113

 Vyhověno bylo 

44 lidem.  

 Pozemková reforma posílila skupinu středních rolníkŧ.
114

 Převodem majetku na 

drobné zemědělce byl omezen nejen hospodářský proces velkostatku, ale s ním i jeho počet 

zaměstnancŧ.
115

 Naopak se zvýšil počet drobných zemědělcŧ a rolníkŧ, kteří se ţivili polními 

pracemi a chovem dobytka. Lidé, kteří museli odejít ze svého zaměstnání na velkostatku, 

odešli za prací jinam převáţně do větších měst, jako byl například Tábor. 

Pokud pŧda nezŧstala v péči státu, mohla být po menších dílech rozdělena jednotlivým 

ţadatelŧm včetně zemědělských druţstev.
116

 Výsledkem pozemkové reformy bylo, ţe se 

podstatně změnil opařanský velkostatek, a to zejména rozlohou zemědělské pŧdy.
117

 Byly 

posíleny střední a drobné zemědělské závody. Byly zdruţstevněny zemědělské podniky. 
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Výrazně se rozrostl státní lesní majetek a vodní plochy. Touto reformou byla posílena potence 

nově vznikajícího státu, ale i jeho bezpečnost.
118
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 „Z pozemkového majetku všech velkostatků v jiţních Čechách bylo postupně převedeno do státního 
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25 

I. 3. OBYVATELÉ OPAŘAN V LETECH 1910 – 1921 

 

            Historicko-demografický výzkum obyvatelstva ukazuje ve sledovaném období další 

moţný pohled na obec Opařany. V nově vzniklém Československu navazovalo sčítání 

obyvatel na poslední sčítání z Rakouska – Uherska v roce 1910. S ohledem na předchozí 

tradici mělo to další proběhnout v roce 1920. Kvŧli legislativním i jiným problémŧm však 

bylo uskutečněno aţ v roce 1921. Přestoţe mělo postihnout celé území, existovala místa, kde 

k němu nedošlo.
119

 

 V roce 1910 bydlelo v Opařanech 1.453 obyvatel. – 715 muţŧ a 738 ţen.
120

 Ve 

srovnání s rokem 1900, kdy v Opařanech bydlelo 1.417 obyvatel, tak došlo k mírnému 

nárŧstu obyvatel obce.
121

 Nejvíce lidí bylo v roce 1910 v domě číslo 128. Jednalo se o 311 

muţských pacientŧ, kteří trvale bydleli v ústavu pro choromyslné a 3 ţeny. Dva domy v obci 

byly neobydlené. Dohromady 11 lidí bydlelo v Opařanech dočasně, domovskou obcí jim byla 

Vídeň, Praha, Milevsko a Tábor. Mezi převáţnou většinou katolíkŧ bylo v roce 1910 na místě 

5 ţidŧ a 6 evangelíkŧ.  

 Lidé v tomto roce pracovali v Opařanech převáţně v zemědělství – 579 obyvatel. Jako 

dělník pracovalo – 251 obyvatel, jako řemeslník – 260 obyvatel, jako pomocník  

a ošetřovatel – 39 obyvatel, státní zaměstnanec 10 obyvatel.
122

 

Následující sčítání v roce 1921 odhalilo, ţe první světová válka vytvořila „první 

váţnou poruchu ve struktuře obyvatelstva.“
123

 Republika byla rozdělena ekonomicky 

a národnostně na jednotlivé menší územní celky.
124

 Vzájemná rŧznorodost těchto částí 

republiky se promítala v dalším vývoji země. Z hospodářského hlediska navazoval vývoj na 

tradice z období před světovou válkou.
125

  

Dŧleţitým prvkem při prvním sčítání obyvatelstva v roce 1921 byl vliv války 

a následné změny v poválečných letech.
126

 Došlo k velkému úbytku obyvatel. Mnozí muţi 

byli odvedeni do armády a jiţ se z války nevrátili, lidé odcházeli za prací do větších měst. 

Nejdŧleţitější otázky samotného sčítání byly: kdy se mělo další sčítání provést, kdo byl 

předmětem sčítání, co bylo cílem sčítání. Podle Zákona č. 256 o sčítání lidu ze dne 
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126
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8. dubna 1920 se mělo „sčítání lidu v obvodu Československé republiky konat nějaký den, jejţ 

mezi 1. listopadem 1920 a 31. březnem 1921 určí po slyšení Státní rady statistické vláda  

nařízením.“
127

 Předpokládalo se, ţe ve vybraném období se většina obyvatelstva bude 

zdrţovat ve svém bydlišti.
128

  

Srovnáním výsledkŧ sčítání obyvatel v roce 1910 a 1921 jsem došla k těmto závěrŧm: 

v roce 1910 bydlelo v Opařanech 1.453 obyvatel, zatímco v roce 1921 klesl počet na 1.150 

obyvatel, coţ bylo o 303 lidí méně.
129

  

Proces urbanizace, který se projevil v obci, neznamenal pouhý přesun obyvatel do 

měst, ale i změnu zpŧsobu jejich ţivota a jeho organizace.
130

 Venkov se pomalu vylidňoval,  

a to zejména kvŧli chudobě kraje, drsnému podnebí, slabě rozvinutému prŧmyslu, nedostatku 

komunikací a drahé dopravě.
131

 Nadále převaţovala v obci zemědělská výroba a lidé ţili spíše 

na řídce osídleném území.
132

 To vše naznačovalo změnu hodnot a pohledu na svět v ţivotě  

člověka.
133

 Charakteru opařanské oblasti se proces modernizace a industrializace dotkl jen 

částečně. Například výrazným zlepšením sluţeb v Opařanech byla otevřená lékařská praxe 

doktora Pravoslava Schmidta v roce 1920.  

První sčítání v rámci Československé republiky proběhlo v obci Opařany v roce 

1921.
134

 Díky tomu si mŧţeme vytvořit obraz okamţitého stavu obyvatelstva, to jest popis 

struktury obyvatelstva podle rŧzných znakŧ.
135

 Úkolem prvního československého sčítání 

obyvatel bylo: 1) zjištění početního stavu obyvatel v obci, jeho rozdělení podle dŧleţitých 

znakŧ fyzických a sociálních, 2) určení změn, ke kterým došlo, a to v porovnávání s daty 

z minulých let.
136

 Tímto se sledovaly dva cíle − praktické a teoretické. Teoretický význam 

spočíval ve statistickém vyhodnocování nashromáţděných dat. Praktický význam spočíval 
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 Dále: Statistický lexikon v republice Československé Díl I. Čechy (na základě výsledků sčítání lidu ze dne 15. 

února 1921), Praha 1923, s. 586. 
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v tom, ţe výsledky sčítání lidu ukázaly, jakým dalším směrem měla být vedena státní  

legislativa.
137

 Na mnoţství obyvatel v obci například záviselo mnoţství obecních zastupitelŧ, 

výše podpory pro nezaměstnané, počet brancŧ do armády.  

V obci Opařany bydlelo v roce 1921 1.150 obyvatel, z toho 710 muţŧ  

a 440 ţen.
138

 Skupina 209 pacientŧ, kteří trvale obývali ústav pro slabomyslné (160 muţŧ a 49 

ţen), byla zapsána jako obyvatelé obce. Strukturu obyvatelstva Opařan lze hodnotit 

ukazatelem maskulinity, který udává podíl muţŧ v populaci vyjádřený  

v procentech.
139

 V Opařanech měl tento index hodnotu 58.
140

  

Podle některých záznamŧ ze sčítání je patrné, ţe datum narozených není správné. 

Mnozí starší lidé zapomínali, ve kterém roce se narodili, a udávali jen přibliţná čísla. Také 

ţeny se rády dělaly mladšími. Stáří obyvatel v obci se pohybovalo okolo 37,5 rokŧ. 

Nejstarším obyvatelem obce Opařany byla osmdesátiletá ţena, vdova, z domu číslo  

134.
141

  

Převáţná většina obyvatel byla římskokatolického vyznání (1.120 lidí).
142

 Pouze 9 lidí 

mělo československé vyznání.
143

 Obec obývalo celkem 6 ţidŧ (2 muţi a 4 ţeny).  

 Majitelé domŧ se většinou narodili v obci nebo v okolních vesnicích.
144

 Nejdále od 

Opařan se narodil majitel domu číslo 86. Jeho rodištěm byla Vídeň. Většinou se lidé narodili 

do 10 kilometrŧ od obce. 

 Dŧleţitou otázkou bylo zaměstnání obyvatel. Právě zjištěním výdělečné činnosti lidí 

lze poznat skutečné předpoklady pro sociální a hospodářské poměry ve vesnici.  Nejčastěji 

byli lidé zaměstnáni v zemědělství. Jako zemědělec pracovalo celkem 397 lidí – 253 muţŧ  

a 144 ţen bydlících v obci. Jako rolník pracovalo 96 obyvatel
145

 – 51 muţŧ  

a 45 ţen bydlících v Opařanech. Třetí profesí, která byla v obci nejvíce zastoupena, byli 

dělníci.  Dohromady se jednalo o 64 obyvatel – 36 muţŧ a 28 ţen. Dále lidé v Opařanech 
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 K. KALIBOVÁ, Úvod, s. 17. 
140
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144
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pracovali jako řemeslníci (85 - 73 muţŧ a 12 ţen), pomocníci (221 - 94 muţŧ a 127 ţen), 

státní zaměstnanci (56 - 30 muţŧ a 26 ţen), jiné profese (22 - 13 muţŧ a 9 ţen).
146

 

Nejvíce obyvatel, celkem 493, pracovalo v Opařanech v roce 1921 v zemědělství 

(304 muţŧ a 189 ţen).
147

 Jediným ve své profesi byli v letech 1910 a 1921 byl v obci místní 

farář a primář v ústavu pro choromyslné. V porovnání se sčítáním obyvatelstva z roku 1910 

došlo k poklesu dělnických profesí a nárŧstu počtu státních zaměstnancŧ. Došlo i k poklesu 

počtu obyvatel ústavu pro slabomyslné, k čemuţ došlo vlivem změn souvisejících se vznikem 

specializovaného ústavu pro dětské pacienty. 

Vyplnění sčítacích formulářŧ měli na starosti sami obyvatelé. V tomto období se jiţ 

počítalo s plnou gramotností obyvatel. Do společného sčítacího archu se zapisovali všichni 

lidé ţijící v jednom domě či bytu. Se sčítáním obyvatel byly spojeny ještě soupisy bytŧ.  

 Soupis obyvatel mělo na starosti buď ministerstvo vnitra, nebo zvláštní registrační 

úřady. Sčítání prováděli stanovení komisaři a revizoři, kteří přebírali od majitelŧ bytŧ nebo 

jejich zástupcŧ vyplněné sčítací archy.  
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 Jinými profesemi se rozumí: flašinetář, 2 kominíci, 2 podomní prodavači, proutkař, popelář, hrobař, 8 

pradlen, brusič noţŧ, kloboučník, koţeluh, vařečkář, chovatelka koček, cikán.  
147

 Srov. Tabulka č. 3: Zaměstnání obyvatel Opařan v letech 1910 a 1921. 
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II. ŠKOLSTVÍ V MEZIVÁLEČNÉM OBDOBÍ 1918-1939 
 

II. 1. ŠKOLSTVÍ V DOBĚ VZNIKU ČESKOSLOVENSKA 
 

 

 V době vzniku samostatné republiky byly kladeny nároky na úroveň vzdělanosti  

u nás.
148

 Rozhodující zde byla úroveň školství, které nyní mělo slouţit nové Československé 

republice.
149

 Hlavní institucí bylo Ministerstvo školství a národní osvěty.
150

 

 V prvních letech existence Československé republiky se objevila řada návrhŧ na 

změnu organizace školství.
151

 Časové období roku 1918 - 1928 je nazýváno obdobím 

pokusným. Například Josef Jedlička vypracoval v roce 1919 konkrétní plán, ve kterém 

navrhoval pětitřídní obecnou školu pro děti od 6 do 11 let a tříletou nebo čtyřletou 

měšťanskou školu, která by byla povinná pro všechny děti od 14 do 15 let.
152

 Jedním 

z prvních lidí, kteří se snaţili o změny ve školství, byl Josef Úlehla.
153

 Ten navrhoval v roce 

1920 sloučení niţší školy střední a měšťanské školy.
154

 Chtěl tak vytvořit novou svobodnou 

školu, kde hlavní byl kladen dŧraz na zájmy a nadání ţáka. V posledním školním roce se mělo 

dítě věnovat řemeslu.
155

    

 Podstatný školní zákon nebyl ale vydán a nedostatek peněz neumoţňoval řešit nějak 

podstatně hmotné a sociální postavení učitelŧ a vybavenost školních zařízení.
156

 Podle 

hlavních zásad reforem měla být škola: státní, bezplatná, povinná, národní, svobodná, 

sociální, demokratická, často jednotná.
157

  

 Zákon o menšinových školách z 3. dubna 1919 pojednával o národních  

a soukromých školách.
158

 Ten nařizoval, ţe v kaţdé obci, která má nejméně 40 školou 

povinných dětí jiné národnosti, musí vzniknout obecná škola. Tato škola měla „podávat 

základy všeho vědění i umění" a měla být „společná všem dětem všech stavů 

                                                 
148

 Blíţe Karel Vilém, TUČEK, Zákony školské a nařízení, jeţ se týkají školství ve státě Československém, Praha 

1920. 
149

 Z. KÁRNÍK, České země, s. 524. 
150

 M. NOVOTNÝ, Dějiny, s. 126. 
151

 Václav PŘÍHODA, Racionalizace školství, Praha 1930; TÝŢ, Školská reforma. Polemické stati, Praha 1931; 

Boris UHER, Nové školy v předválečném Československu, Praha 1971; Stanislav VRÁNA, Základy nové školy, 

Brno 1946. 
152

 M. KRÁLÍKOVÁ – J. NEČESANÝ – V. SPĚVÁČEK, Nástin vývoje, s. 46. 
153

 Z. VESELÁ, Vývoj, Praha 1988, s. 77. 
154

 J. KEPRTA, Návrhy, s. 8–9. 
155

 TAMTÉŢ, s. 77. 
156

 R. VÁŇOVÁ – K. RÝDL −  J. VALENTA (edd.), Výchova, s. 90. 
157

 TAMTÉŢ, s. 92. 
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 O. KÁDNER, Školství v republice Československé, in: V. Dědina, Československá vlastivěda, řada X, Osvěta, 

Praha 1931, s. 72. 
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a povolání."
159

 Počet ţákŧ překročil 400, proto musela být škola rozšířena o školu 

měšťanskou jak pro chlapce, tak i dívky, pocházející ze vzdálenosti nanejvýš  

5 kilometrŧ od školy.
160

 Do měšťanské školy byli přijati ţáci, kteří absolvovali čtvrtý ročník 

obecné školy, tj. ve věku od 11 do 14 let.
161

 Tento druh škol se přiblíţil středním školám.  

  V roce 1922 byl vydán takzvaný malý školský zákon.
162

 Tento zákon navázal na řadu 

školních ustanovení a zákonŧ bývalého Rakouska – Uherska. Musel ale projít řadou reforem 

a novelizací. Učitelé jej nazývali „školským zmatkem“, protoţe úlohu reformy ve školském 

systému nesplnil.
163

 Všeobecně se kritizovalo, ţe mezi povinnými předměty bylo náboţenství 

a o neúčast dítěte v tomto vyučování museli rodiče písemně poţádat. Povinně byla stanovena 

osmiletá školní docházka, děti nemusely navštěvovat výuku náboţenství.
164

 Malý školský 

zákon zavedl na obecných školách povinně: občanskou nauku, čtení a psaní, počty, vyučovací 

jazyk, přírodopis, zeměpis a dějepis, kreslení, zpěv, ruční práce a tělesnou výchovu.
165

 Děti na 

měšťanských školách měly povinně občanskou nauku a výchovu, jazyk vyučovací, zeměpis 

 a dějepis, přírodopis, počty, kreslení, krasopis, zpěv, ruční práce a tělesnou výchovu.
166

  

 Ţeny nadále tvořily aţ polovinu učitelského sboru. Celibát učitelek byl v roce 1918 

zrušen.
167

 Školy obecné mohly být smíšené, tj. jak pro chlapce, tak i pro dívky. Při obecných 

školách byly zřízeny takzvané pokračovací kurzy s povinnou docházkou pro děti od 14 do 16 

let. Děti je mohly navštěvovat, nebo se přihlásit na jiný druh škol, např. na školy 

 hospodářské, ţivnostenské, kupecké, lidové, odborné. Ve třicátých letech 20. století zŧstala 

měšťanská škola školou všeobecně vzdělávací. Nepovinné předměty se začaly orientovat na 

výuku jazykŧ, ale výraznější změna nenastala.
168

  

 Druhým obdobím byla léta 1928 – 1939, ve kterých se značně projevila hospodářská 

krize.
169

 Lze mluvit o tak zvané Příhodovské reformě školství, která se snaţila přestavět 
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 O. KÁDNER, Pedagogika, školství a jejich dějiny, Praha 1981, s. 161. 
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 R. VÁŇOVÁ, Vývoj, s. 87; Miroslav SOMR a kol., Dějiny školství a pedagogiky, Praha 1987, s. 219.  
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 „Náboţenství vyučovati jest ve všech třídách po dvou hodinách týdně. Výměru a rozdělení učiva 
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neuznaného jsou všeobecně zproštěni povinnosti, aby se zúčastnili vyučování náboţenství.“ V. KOVAŘÍČEK, 

Vývoj, s. 44. 
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 O. KÁDNER, Školství, s. 70.  
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 „Školy měšťanské mají poskytovati vzdělání vyššího, neţ podává škola obecná, hledíc zvláště k potřebám 

průmyslovým a rolnickým, jednak chtějí býti přípravkami k ústavům učitelským a takovým školám odborným, 

které nepoţadují vzdělání středoškolského." TAMTÉŢ, s. 74. 
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 R.VÁŇOVÁ, Československé školství ve 30. letech (Příhodovská reforma), SP 10, Praha 1995, s. 28. 
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 R. VÁŇOVÁ  – K. RÝDL – J. VALENTA (edd.), Výchova, s. 91. 
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školský systém.
170

 Vznikl návrh na druhý stupeň obecných škol pro děti od 11 do 15. roku. 

Dále měly existovat tři typy škol, na které se ţák mohl vydat. Mohly to být  

a) měšťanské školy, b) reálky, c) gymnasia. S těmito změnami souvisela řada změn  

v administrativě.
171

  K reformě československé školy přispěla i činnost brněnské společnosti 

Nové školy, v jejímţ čele stáli Otokar Chlup a Josef Uher.
172

  

 Ve třicátých letech existovalo v Československé republice 10.372 obecných škol, 

z toho nejvíce škol dvoutřídních a jednotřídních.
173

 Jednotřídky byly hlavně na venkově, kde 

tak byla zajištěna úplná gramotnost dětí. Větší úroveň vyučování ale stále převládala ve 

městech. Dne 30. července 1937 byl vydán tak zvaný Nový školní a vyučovací řád, který byl 

změnou a doplněním dosavadního řádu, který byl vydán z roku 1905.
174

  

 Podle výnosu Ministerstva školství a národní osvěty ze dne 27. srpna 1941 byla 

měšťanská škola prohlášena za školu výběrovou. Od října téhoţ roku byla škola označená za 

školu hlavní. 
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 R. VÁŇOVÁ, Československé školství, s. 25. 
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 R. VÁŃOVÁ –  K. RÝDL – J. VALENTA (edd.), Výchova, s. 136.   
172

 R.VÁŃOVÁ, Školská reforma v Československu ve 30. letech, Praha 1994. 
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 J. HRONEK, Výbor zákonů školských, s. 6; Blíţe Svatopluk DYK, Školní a vyučovací řád pro školy obecné  
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II. 2. VÝVOJ POMOCNÉHO ŠKOLSTVÍ V ČESKÝCH ZEMÍCH 

 

První pomocná třída na českém území byla zaloţena na popud profesora Jana Šauera 

z Augenburgu v roce 1896.
175

 Třída byla otevřena v Praze na Starém Městě při dívčí obecné 

škole. Prvním učitelem zde byl Josef Kliment. Učilo se zde čtení, psaní, počty, náboţenství, 

zpěv, ruční práce a tělocvik. Celý provoz školy byl omezen v roce 1914 a 1939. V roce 1948 

se změnil název školy na Zvláštní školu. 

 V roce 1908 byla zřízena druhá pomocná třída v Praze, a to při chlapecké obecné škole 

u sv. Štěpána (tzv. Novoměstská škola pomocná), ve které byla výuka zahájena 19. září toho 

roku. Dne 3. listopadu 1910 byla otevřena třetí pomocná škola v budově obecné a měšťanské 

školy v Josefské ulici v Praze.  

  Výnosem vlády z 30. září 1919 obdrţel opavský léčebný a ošetřovací ústav Dcer 

Boţské lásky (Don Bosco) Marianum povolení k provozu.
176

 Sestry se zde staraly o děti 

s duševními vadami. Hlavním představitelem ústavu byl MUDr. Ota Malý. Ročně zde mohlo 

být přijímáno aţ 150 dětí ve věku od 3 do 18 let. V ústavní škole o dvou třídách a jedné 

přípravné třídě vyučovaly řeholní sestry. Mezi přední úkoly školy patřilo pečovat 

o postiţené děti. Provoz školy byl ukončen v roce 1941. 

 V květnu roku 1923 byl v Kelči u Hranic zřízen ústav České zemské péče o mládeţ na 

Moravě pro mládeţ úchylnou.
177

 Ústav vznikl za pomoci obyvatel města Kelče, městské rady 

 a spolku Boţena Němcová. Organizace ústavu byla uspořádaná tak, ţe jedním z oddělení 

byla i pomocná škola. Úkolem ústavu byla výchova úchylné mládeţe. Další pomocná, později 

zvláštní škola, byla zaloţena v roce 1924 v Prostějově. V roce 1930 byla otevřena samostatná 

pomocná škola v Kroměříţi. 

 Dne 25. července 1918 povolilo c. k. místodrţitelství pro Království české utvoření 

spolku s názvem Zemský spolek pro péči o slabomyslné v Království českém se sídlem 

v Praze. Účelem spolku bylo sledování léčby, výchovy, vyučování a zaopatření 

slabomyslných. Předsedou spolku byl 31. ledna 1918 zvolen František Čáda. Druhým 

jednatelem spolku byl zvolen Eduard Štorch. 
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III. OBECNÁ ŠKOLA V OPAŘANECH 

III. 1. VZNIK A VÝVOJ ŠKOLY 

 

Škola v Opařanech vznikla v roce 1766.
178

 Jejím zakladatelem bylo Tovaryšstvo 

Jeţíšovo. Náklady na stavbu školní budovy se vyšplhaly na „27 zlatých pak 3 sudy piva, 1 

míru a 2 věrtele pšenice, 12 měr ţita, 1 míru 2 věrtele ječmene, 1 míru 3 věrtele hrachu, 30 

měr másla, 30 měr sýra, 33 měr soli, 8 sáhů dříví a pro 1 krávu sena a slámy, jak to v archívu 

kníţecíma farním jest vyznačeno.“
179

 O fungování školy v tomto období není nic známo. Lze 

odhadovat, ţe v tomto období byla škola industriální, protoţe členové řádu věnovali velkou 

pozornost správě hospodářství na polích i v zahradách. Svědčí o tom i fakt, ţe „šlechta 

posílala své zahradníky do Opařan na zkušenou.“
180

  

 V roce 1773 opustili jezuité obec Opařany a škola pak sídlila v rŧzných bytech v obci. 

Duchovní sluţbu zde poté konali františkáni z bechyňského kláštera. V roce 1795 obec 

umístila školu do stájí na panském dvoře. Škola byla jednotřídní  

a navštěvovaly ji děti z Opařan, z Podboří a z Hánova.
181

 Děti se učily zejména čtení, psaní, 

počítání a náboţenství. Později se učily šití, pletení, předení lnu a zpracování vlny. 

 O nové školní budově rozhodla školní rada v Milevsku 12. srpna 1885. Obecní 

zástupci odhlasovali toto rozhodnutí na schŧzi 25. srpna 1885. Projekt nové školní budovy se 

zdál být od počátku velmi nereálný. Technický znalec posoudil starou školní budovu jako 

zcela nezpŧsobilou.
182

 

Náklady na stavbu nové školy vyčíslil vrchní stavitel Martínek na 16. 486 zlatých. 

Tento stavitel nebyl zřejmě oblíben, protoţe kronika školy uvádí: „Pan stavitel vůbec 

nezmínil, kdy první základní kámen do těchto základů poloţen byl; tak se nedává do zdiva 

 a základův dobrá malta.“
183

 

 Nová školní budova se začala stavět v roce 1887. Do této doby se děti učily 

v prostorách bývalé jezuitské koleje.
184

 V jedné třídě bylo aţ 150 dětí. Dne 11. listopadu 1887 
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  V Pamětní knize obce Opařany je mylně uváděné datum 1786.  
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podala c. k. okresní školní rada návrh na změnu tříd ve škole.
185

 Místo dosavadních dvou tříd 

byl počet zvýšen na tři. Královská zemská školní rada tuto změnu povolila.
186

 Dne 21. října 

1888 byla nová školní budova slavnostně posvěcena. Slavnostního otevření se zúčastnil 

 i okresní hejtman Josef Mouka.
187

 Jaké asi byly třídy v obecných školách, to se mŧţeme 

dozvědět z díla Jana Šafránka, který popisuje jednoduché místnosti se zavěšenými tabulemi 

 v prŧčelí, obrazem panovníka a kříţem.
188

  

 Během roku se ve škole konaly rŧzné školní slavnosti. Nejvýznamnější příleţitostí  

k oslavám byl vznik nové Československé republiky. Škola uspořádala školní slavnost: 

„Řídící učitel promluvil o dějinách českého národa a o vývoji československého státu. 

Připomenul, ţe dne 28. října škrtá z našich dějin Bílou Horu. Jest odčiněna. Dohrála svou 

roli v našich dějinách. V dějinách našich počíná dnešním dnem nový věk. Z Bílé Hory zbývá 

jen poučení pro časy příští. "
189

 

 Další pamětihodnou událostí byly slavnosti konané u příleţitosti 250 let od úmrtí Jana 

Ámose Komenského, která se konala v Milevsku 15. listopadu 1920. Slavily se narozeniny 

současných politikŧ, jako byly narozeniny Tomáše Garrigua Masaryka. Školní budova byla 

ozdobena státní vlajkou a třídní učitelé měli rozsáhlé projevy o ţivotě prezidenta.  

 Podle nařízení okresního školního výboru v Milevsku ze dne 29. října 1923 se na škole 

mohl vyučovat předmět dívčí ruční práce. Dívky ve druhém ročníku směly navštěvovat dvě 

vyučovací hodiny za týden, v šestém a sedmém školním roce směly navštěvovat uţ čtyři 

hodiny týdně. V osmém školním roce uţ šest hodin týdně. Na škole nepŧsobili jen učitelé, ale 

i učitelky. Právě ony tvořily většinu učitelského sboru ve školním roce 1929/1930. Novými 

učitelkami se staly Anna Novotná, Justina Fluschmannová a Alţběta Kozojedová.  

 Dŧleţitým mezníkem v dějinách školy byl rok 1931. V budově školy byly umístěny tři 

třídy obecné školy a jedna třída měšťanské školy. Měšťanská škola začala fungovat jako vyšší 

stupeň té obecné.
190

  Stávající budova obecné školy tak byla rozdělena na dvě části. Vzápětí 

se začalo přemýšlet o stavbě nové školní budovy. „Protoţe potřeba této školy ve zdejší obci 
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jest tak nutná, do okolních měšťanských škol mají děti tak daleko, skoro 2 hodiny pěšky 

pracuje tu místní školní rada za prostřednictví předsedy a starosty obce Josefa Hraše velmi 

starostlivě."
191

 Provedení stavby bylo zadáno na schŧzi školní rady dne 3. září  

1930.
192

 Stavitelem nové školy se stal místní stavitel Josef Souhrada 

z Bernartic.
193

 Nová budova byla zčásti hotová 1. září 1931. Stále však probíhaly zednické 

práce. „V suterénu se však na konci září ještě pracovalo na dokončení stavby. Na severní 

straně byl zřizován plot a na zahradě bazén slouţící k jímání odpadové vody od tělocvičny. 

Rovněţ terén okolo budovy byl upravován. Před budovou byla zřizována zahrada  

a hřiště.“
194

 

 Přes všechny snahy stavitelŧ nebyl dodrţen termín pro dokončení stavby. Ţáci se sice 

učili v nové budově, ale pouze v některých třídách. Kolaudace školy byla prozatím 

 odloţena.
195

 Škola se ale rychle rozrŧstala. Celkový náklad na stavbu nové školy byl  

100.922 Kč.
196

 Stavbu osobně převzal starosta obce Opařany Josef Hraše v roce 1933. Ve 

školním roce 1932/1933 byla na škole zřízena druhá třída a o rok později třetí třída. Ředitelem 

měšťanské školy byl František Hojovec. Sám pak na škole v Opařanech učil měřičství, 

rýsování, kreslení a zpěv.
197

 

 V novém školním roce vypadalo rozdělení tříd takto: obecná škola měla tři třídy, které 

vedl Karel Pecival, Justina Černohorská, Jaroslav Černohorský. Na měšťanské škole v této 

době bylo pět tříd, které vedl Emanuel Lebduška, Marie Doubková, Václav Dušek, Zdeňka 

Broumová a Jan Vondrák.
198

 

 Další událostí v dějinách smíšené školy bylo její přejmenování. Dne 3. března  

1935 byla škola přejmenována na Masarykovu měšťanskou školu. Tohoto názvu školy 

pouţívala od 1. ledna 1936.
199

 Ve školním roce 1936/1937 obecná škola byla umístěna ve 

vlastní budově. Na obecné škole byly tři třídy „kmenové“ a dvě pomocné třídy při první  

a druhé třídě. Zároveň na měšťanské škole pŧsobil jednoroční učební kurz jako doplňující 

čtvrtý ročník, celkem tedy na této škole bylo šest tříd.  
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 O prázdninách v roce 1936 byly provedeny opravy na staré škole tak, aby mohla být 

nadále vyuţívána. Budova byla nově obílena, zaveden vodovod a vybudována kanalizace. Na 

staré obecné škole byl třídním učitelem první třídy Karel Pecival, druhé třídy učitel Karel 

Valenta a třetí třídy učitelka Jana Havlíková.
200

 Na měšťanské škole byli třídními učiteli Jan 

Kozojed, Ladislav Kolář, Jan Smolík, Rŧţena Jiráková, Eduard Lebduška, Oldřich Dušek.  

 Budova slouţila dětem aţ do té chvíle, kdy byl vyhlášen Protektorát Čechy 

a Morava a celá budova nové školy byla zabavena německou armádou. Vojsko vyuţilo 

budovu jako zotavovnu pro německé vojáky. V měšťanské škole se učily pouze německy 

mluvící děti. Ostatní děti se učily v prostorách místního hostince.  

 Po skončení druhé světové války bylo nutno obě budovy opravit tak, aby se sem 

mohly vrátit děti. Především budova měšťanské školy byla značně zničena. Veškeré její 

zařízení bylo zničené, nefungoval vodovod ani ústřední topení, školu bylo nutné 

vydezinfikovat. Dne 1. září 1945 mohlo začít vyučování v obou školních budovách.  
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III. 2. PODPORA VZDĚLÁNÍ V OBCI 

 

 Hlavní finanční odpovědnost za správu obecní školy mělo ministerstvo školství. 

Celkový náklad na stavbu nové školy byl 100.922 Kč.
201

 Na jejím financování se samozřejmě 

podílelo město Bechyně a rodiče ţákŧ, kteří podporovali školu ve formě příspěvkŧ na 

vzdělání a učební pomŧcky.  

 Kromě toho se snaţili pomáhat místní škole i rŧzné opařanské organizace, jako byla 

místní organizace Sokola či Národní jednota pošumavská. Početný byl i zástup rodičŧ, který 

se podílel na stavbě a financování nové školy. Kronika školy uvádí jméno Františka Levého, 

který byl majitelem truhlářské dílny v Podboří a který školu podpořil tím, ţe vyrobil levné 

školní lavice.
202

 Škola byla moderně vybavena. Byl do ní zaveden vodovod a kanalizace.  

 Avšak v roce 1939 se finanční pomoc omezila na minimum. Jednoletý učební kurz, 

který byl otevřen při škole, musel být obratem zrušen. Do školy se nastěhovala německá 

armáda. Děti do školy dlouho nemohly. Aţ v roce 1943 se němečtí vojáci z budovy obecné 

školy odstěhovali. V měšťanské škole nadále pŧsobil vojenský lazaret.  

 Na základě rozhodnutí Zemské školní rady v Praze z 1. července 1946 bylo provedeno 

oddělení obou škol, které dostaly nový nábytek, nové přístroje do odborných kabinetŧ, nové 

učebnice. 

 Velkým podporovatelem školy byl místní odbor Národní jednoty pošumavské, který 

byl v Opařanech zaloţen 12. července 1885.
203

 O zaloţení spolku se zaslouţil učitel František 

Soldát a spolu s ním Josef Hrubant, mlynář z Hánova.  Hlavními úkoly spolku bylo zaloţení 

knihovny, zřízení jeviště a pořádání přednášek.  Jiţ 30. srpna 1885 byla v obci uspořádána 

dětská hudební akademie. Výtěţek z kulturních akcí byl pouţíván na zvelebení školy a nákup 

nových zemědělských strojŧ. Během 1. světové války byla činnost Národní jednoty 

pošumavské utlumena. Po roce 1918 opět začala divadelní představení. Organizace se výrazně 

zaslouţila o zaloţení Masarykovy obecní knihovny. Výrazně tím přispěla k rozvoji kultury  

a vzdělání v Opařanech. 

 Tělocvičná jednota Sokol v Opařanech existovala jiţ od roku 1919. Kronika spolku se 

nedochovala.
204

 Zdrojem informací proto zŧstává kronika obce Opařany
205

 a zápisy ze 

                                                 
201

 SOkA Tábor, AŠ Opařeny, Kronika při obecné dvoutřídní škole farní v Opařanech 1878 – 1940, inv. č. 364,  

s. 218. 
202

 TAMTÉŢ. 
203

 SOkA Tábor, Národní jednota pošumavská – místní odbor Opařany 1885 – 1940, Kniha zápisŧ z valné 

hromady,  inv.č. 293, sign. 1793. 
204

 O. ČADILOVÁ, Opařany, Praha 2008, s. 81. 



 

38 

zasedání valných hromad.
206

 Jednotlivé zápisy jsou neúplné. Organizace zahájila svoji činnost 

v Opařanech 12. listopadu 1919 a nazývala se Ţupa Jana Ţiţky z Trocnova. V tomto období 

ještě neměla vlastní tělocvičnu. Cvičilo se v místní hospodě U Trubačŧ a později  

U Kovářŧ. Dne 1. září 1932 se Sokolové přestěhovali do tělocvičny v nové budově měšťanské 

školy, kde se cvičilo kaţdou středu a pátek. Od tohoto data platila smlouva, kdy Sokolové 

směli zdarma vyuţívat tělocvičnu a škole za to poskytovali své sportovní náčiní. Jednota 

pořádala besídky, na kterých předvedla řadu sportovních ukázek, přednášky a bály. Na příklad 

27. května 1936 byla uspořádána akademie k výročí 52. narozenin prezidenta Edvarda 

Beneše, na které děti přednesly básničky a zazpívaly, hudbu obstaral hudební odbor Sokola. 

V období 1939 aţ 1945 organizace nefungovala. Poslední její aktivitou bylo hromadné 

okresní cvičení v roce 1948, které bylo jakousi přípravou na XI. Všesokolský slet a Vztyčení 

májky na sokolském cvičišti 1. května 1951. 
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IV. ŢÁCI OBECNÉ ŠKOLY V LETECH 1918 AŢ 1938 

IV. I. ROZDĚLENÍ ŢÁKŦ PODLE POČTU 

 

 Na sledovaném vzorku ţákŧ obecné školy je vidět nejen samotný poměr ţákŧ, tedy 

chlapcŧ a dívek, ale i vývoj počtu dětí v prŧběhu školních let v obci.
207

  

 Ve školních letech 1918 aţ 1939 bylo na Obecné škole v Opařanech na konci školního 

roku oznámkováno 3.205 ţákŧ.
208

 Z tohoto mnoţství bylo 1.539 dívek a 1.666 chlapcŧ. Podle 

školní kroniky nastoupilo do školy 3.362 ţákŧ.
209

 Z toho bylo 1.569 dívek a 1.793 chlapcŧ. 

To znamená, ţe ve sledovaném období nastoupilo do školy celkem 157 dětí, kterým nebylo 

předáno vysvědčení, protoţe předčasně ukončily studium nebo musely studium opakovat.  

 Počet ţákŧ jednotlivých tříd se měnil. Ve školním roce 1918/1919 bylo v první třídě 

102 dětí – 63 chlapcŧ a 39 dívek, coţ bylo nejvíce dětí ve sledovaném období. Nejméně dětí 

bylo oznámkováno v první třídě školního roku 1934/1935. Jednalo se o 19 dětí - 16 chlapcŧ  

a 3 dívky. Nejvíce chlapcŧ studovalo v první třídě ve školním roce 1918/1919. Jednalo se 

 o 63 chlapcŧ. Nejméně bylo chlapcŧ (celkem 11) ve třetí třídě ve školním roce 1928/1929. 

Prŧměrně bylo v kaţdé třídě ve sledovaném období 24,4 chlapcŧ. Nejvíce dívek studovalo na 

škole ve školním roce 1927/1928, a to v první třídě, kde bylo 54 dívek. Nejméně dívek 

studovalo na škole v první třídě ve školním roce 1934/1935, kde byly pouhé 3 dívky. 

Prŧměrně bylo v sledovaném období na škole 25 dívek. 

 Do školy měly děti nastupovat v 6 letech. Vzhledem k velkému zájmu o studium, byly 

přijaty i starší děti. V prŧměru bylo dětem ve školním roce 1918/1919 7 let. V následujícím 

školním roce se ustálil prŧměrný věk dětí na 6 let. Počet ţákŧ v jednotlivých třídách klesal. 

Ve školním roce 1928/1929 tak bylo v první třídě 25 ţákŧ, ve druhé třídě 40 ţákŧ, ve třetí 

třídě 22 ţákŧ. Ve školním roce 1937/1938 navštěvovalo školu 110 dětí – 22 ţákŧ v první 

třídě, 47 ţákŧ v druhé třídě a 41 ţák ve třetí třídě. K velmi mírnému nárŧstu počtu studentŧ 

v jednotlivých třídách došlo ve školním roce 1938/1939, kdy bylo na škole 114 ţákŧ – 24 dětí 

v první třídě, 44 dětí ve druhé třídě, 46 dětí ve třetí třídě. Vliv na počet dětí mělo vyhlášení 

mobilizace 23. září 1938, kdy do Opařan přicházely rodiny uprchlíkŧ. Místní školu 

navštěvovalo celkem 15 dětí, které pocházely z pohraničních oblastí.                                                                                                                                            
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IV. 2. NÁBOŢENSKÉ VYZNÁNÍ ŢÁKŦ
210

 

 

Náboţenské vyznání dětí je jedním z ukazatelŧ sociokulturní úrovně dětí. Většina ţákŧ ve 

sledovaném období byla římskokatolického vyznání (91,42%), coţ odpovídá 

i skutečnosti, ţe při sčítání obyvatel v Opařanech v roce 1921 byla většina obyvatel katolíky 

(1.120 obyvatel), pouze 9 lidí bylo československého vyznání a 6 ţidovského.
211

 Dále byly 

děti československého vyznání (6,79 %), evangelického vyznání (0,26%), ţidovského vyznání 

(0,03%). Počet dětí, které byly evangelíky, klesal. Při sčítání obyvatel v roce 1910 bylo 

v Opařanech napočítáno 6 evangelíkŧ, zatímco v roce 1921 jiţ ţádný. K ţádnému vyznání se 

dohromady nepřihlásilo 1,5% všech ţákŧ. Jednalo se hlavně o děti, které byly klasifikovány 

po roce 1919. Nejvíce dětí bez vyznání bylo ve školním roce 1920/1921, kdy první třídu 

navštěvovalo 12 dětí bez vyznání.  
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IV. 3. TERITORIÁLNÍ PŦVOD DĚTÍ 

 

Dŧleţitým prvkem při výběru školy, bylo bydliště rodičŧ dětí.
212

 Ve školních 

katalozích byly uváděny bydliště otcŧ dětí.
213

 V 17 případech bylo uváděno bydliště matky. 

Děti v těchto případech byly sirotky nebo otec pracoval mimo domov. Pouze v 15 případech 

bylo místo bydliště dětí neznámé. Děti pocházely celkem z 53 lokalit, které lze rozdělit podle 

vzdálenosti od Opařan.  

Ve sledovaném období pocházelo nejvíce dětí právě z Opařan, dohromady 1.517 ţákŧ. 

Nejvíce dětí dojíţdělo z blízkého okolí, to znamená z obcí do 15 kilometrŧ. Ve školních 

letech 1918 aţ 1939 takto dojíţdělo 1.635dětí z 33 okolních vesnic. Nejvíce dětí pocházelo 

z Podboří (423 dětí), Stádlce (151 dětí), Sepekova (104 dětí), Bernartic (198 dětí). Pouze  

2 děti pocházely z Haškovcovy Lhoty.
214

 Celkem 20 dětí pocházelo z míst, které byly 

vzdáleny od Opařan 15 aţ 30 kilometrŧ. V pěti případech děti pocházely z Milevska. 

Z Bechyně pocházely čtyři děti. Z míst vzdálených více neţ 30 kilometrŧ pocházelo  

18 dětí.
215

 Z Českých Budějovic pocházelo 5 dětí. 

Nejvzdálenějším bydlištěm byla Praha a Vídeň, odkud pocházely 4 děti. První, kdo 

studoval na obecné škole a byl z ciziny, byla Josefa H., která pocházela z Vídně. V Opařanech 

začala studovat ve školním roce 1918/1919.  Její otec se jmenoval Antonín H. a byl 

zlatníkem. Bydliště v Praze měl Josef B., který začal v Opařanech studovat ve školním roce 

1917/1918. Jeho matka byla opatrovnice v ústavu pro slabomyslné. Josef B. patřil k dětem, 

které měly za opatrovníka matku ne otce.  

Z dokladŧ jsem zjistila, ţe 98 % všech dětí mělo bydliště do 15 kilometrŧ od školy,  

0,62 % dětí bydlelo do 30 kilometrŧ a 0,56 % bydlelo více neţ 30 kilometrŧ od Opařan. 

Dohromady 0,46 % ţákŧ nemělo určeno ţádné bydliště. 

 Ţáci obecné školy v Opařanech bydleli hlavně v Opařanech a v blízkém okolí. Podle 

dnešního správního členění okresŧ bylo 64,15% dětí z okresu Tábor; 16,98% z okresu Písek, 

9,43% dětí z okresu Klatovy; 1,88 % dětí z okresu České Budějovice, Sokolov, Tachov,  
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 Srov. Tabulka č. 7: Teritoriální pŧvod ţákŧ obecné školy v Opařanech. 
213

 SOkA Tábor, AŠ Opařany, Výkaz docházky a prospěchu 1918 – 1939 všechny třídy, inv. č. 177 –  245, knihy 

č. 177 –  245. 
214

 Srov. Tabulka č. 7: Teritoriální pŧvod ţákŧ obecné školy v Opařanech. 
215

 TAMTÉŢ. 



 

42 

Prachatice a Praha.
216

 Dŧvodem pro příchod do Opařan byla migrace za prací či za 

příbuzenstvem. 
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 Srov. Tabulka č. 8: Pŧvod ţákŧ obecné školy podle krajŧ. 
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IV. 4. PROSPĚCH ŢÁKŦ VE ŠKOLNÍCH LETECH 

1917/1918–1939/1940 

 

Ve sledovaném období se prospěch ţákŧ obecné školy měnil. Chlapci a dívky byli 

hodnoceni známkami od 1 do 5. Ve školních katalozích byly uváděny známky v pololetí a na 

konci školního roku.
217

 Děti byly hodnoceny z mravŧ, pilnosti, náboţenství, čtení, mluvnice, 

zeměpisu a dějepisu, přírodopisu, zpěvu, počtŧ, kreslení, psaní, tělesné výchovy, muţských 

ručních prací, ţenských ručních prací a úpravy písma. Ve školním roce 1931/1932 byla do 

osnov ţákŧ zahrnuta občanská výuka, která byla v roce 1937/1938 přejmenována na učení 

o domovině. Ve školním  roce 1936/1937 byla v učebních osnovách němčina.  

Nejlepší známky, které děti dostávaly, byly z mravŧ. Zde prŧměrnou známkou byla 

jednička. Touto známkou byly ohodnoceny děti i ve zpěvu. Pouze ve školních letech 

1935/1936 byla prŧměrnou známkou dvojka. V předmětu čtení, mluvnice, zeměpis a dějepis, 

měly děti dvojky. Nejhorší prŧměrné známky byly ve školních letech 1935/1936, byla 

prŧměrnou známkou dětí trojka. Zajímavý je pohled na srovnání předmětŧ muţské ruční 

práce a ţenské ruční práce. Zatímco prŧměrnou známkou, kterou byli ohodnoceni chlapci, 

byla 1, u dívek byla 1,5.  

Doba, kterou děti strávily na škole, byla tři a pŧl roku. Mnohé děti školu opustily dříve 

nebo opakovaly ročníky. Velké mnoţství ţákŧ odešlo na školu do větších měst.  Dohromady 

26,92 % dětí na škole studovalo pouze jeden rok; 15,38 % dětí studovalo na škole 2 roky;  

23,07 % dětí na škole bylo tři roky; 11,53 % dětí bylo na škole čtyři roky; 19,23 % dětí bylo 

na škole pět let. Ostatní děti, 3,73%, studovaly na škole šest a více let.  

Nejdelší dobu studia měl Stanislav V., který na škole pobyl deset let. Ţák se narodil 

v Opařanech, kde měl i bydliště. Do školy nastoupil ve školním roce 1923/1924 ve svých šesti 

letech.  
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 SOkA Tábor, AŠ Opařany, Výkaz docházky a prospěchu 1918 – 1939 všechny třídy, inv. č. 177 – 245, knihy 

č. 177 – 245. 
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IV.  5. ZAMĚSTNÁNÍ RODIČŦ ŢÁKŦ OBECNÉ ŠKOLY 

 

 Děti z obecné školy pocházely z rŧzného sociálního prostředí. Ze školních katalogŧ lze 

vyčíst, jaká zaměstnání vykonávali rodiče dětí.
218

 Nejčastěji bývalo uváděno zaměstnání otce. 

Pouze u 17 dětí je uvedeno zaměstnání matky.  

 U rodičŧ celkem 3.205 dětí, které v letech 1917 aţ 1939 navštěvovaly školu 

v Opařanech, jsem zaznamenala 65 profesí. Ty lze rozdělit podle vzdělání rodičŧ. Pouze 

0,5 % všech rodičŧ mělo vysokoškolské vzdělání; 2,74 % všech rodičŧ bylo vyučeno. 

U ostatních profesí postačilo základní vzdělání.  

 U některých profesí je doplněn i podnik, ve kterém rodiče pracovali, někde je uvedeno 

místo zaměstnání. Například správce prodejny Baťa, majitel cihelny v Milevsku. Nejvíce 

rodičŧ bylo rolníky (661), domkáři (654) a chalupníky (432).
219

 Některé profese nebylo 

moţné identifikovat. Jednalo se o katolíka a cikána. Některé záznamy označovaly stejné 

profese, pouze měly rozdílné záznamy. Například dělník na statku, zemědělský dělník, dělník 

ve dvoře v Opařanech, dělník Opařany 105. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
218

 SOkA Tábor, AŠ Opařany, Výkaz docházky a prospěchu 1918 – 1939 všechny třídy, inv. č. 177 –  245, knihy 

č. 177 –  245. 
219

 Srov. Tabulka č. 9: Zaměstnání rodičŧ ţákŧ obecné školy v Opařanech. 
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V.  ŢÁCI MĚŠŤANSKÉ ŠKOLY V LETECH 1931 AŢ 1938 

 

 Měšťanská škola v Opařanech byla otevřená v roce 1931.
220

 Prozatímním ředitelem 

zde byl Zdislav Kluzák. Od 1. září 1932 byl jmenován ředitelem František Hojovec. Na 

měšťanské škole učili: Emanuel Lebduška, Zdeňka Bromová, Jan Smolík. Školu, podle 

záznamŧ ve školních výkazech navštěvovalo v letech 1931 aţ 1940 celkem 1.258 ţákŧ – 

z toho bylo 688 chlapcŧ a 527 dívek. Počet ţákŧ se na škole měnil. Podle Pamětní knihy obce 

Opařany bylo na školu zapsáno 1.250 dětí, coţ je o 8 dětí méně, neţ ve školních  

výkazech.
221

 Moţný nárŧst počtu dětí ve škole lze vysvětlit příchodem obyvatel v době 

okupace z jejího pohraničí.  

Většina ţákŧ byla katolického vyznání. Dohromady se jednalo  

o 1.228 dětí. Na škole bylo dále 21 dětí československého vyznání, 5 dětí ţidovského 

vyznání, 4 dětí byly bez vyznání.
222

 

 Do první třídy bylo v prvním školním roce, tj. v roce 1931/1932, bylo zapsáno 65 dětí  

- 36 chlapcŧ a 29 dívek.
223

 Prŧměrný věk dětí v této první třídě byl 12 let. Nejstarším dítětem 

ve třídě byl František J., který se narodil 28. 1. 1918 v Podboří.
224

 Jeho otec František J. 

pracoval jako zedník. Prŧměrný věk dětí v první třídě se měnil. Ve školním roce 1933/1934 

bylo dětem prŧměrně 11 let. Ve školním roce 1939/1940 klesl věk na 10 let.  

 Ţáci pocházeli z rŧzných míst Československé republiky. Nejvíce dětí pocházelo 

z Opařan (378 dětí) a Stádlece (216 dětí).
225

 Nejdále od Opařan měla bydliště Kateřina B., 

která bydlela v Krásné u Aše. Do opařanské školy nastoupila ve školním roce 1938/1939. 

Celkem 10 dětí mělo bydliště v Praze. Dŧvod, proč děti nastoupily do měšťanské školy 

zrovna v Opařanech, je neznámý.  

Ve školních letech 1931/1932 aţ 1939/1940 přivedlo ţáky do školy celkem 1.255 

rodičŧ.
226

 Pouze v jediném případě se vyskytlo to, ţe měl rodič jiné příjmení neţ dítě. Jednalo 

se o Jana N., opatrovníka ţákyně Věry T., která navštěvovala měšťanskou školu 
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 SOkA Tábor, AŠ Opařany, Kronika při obecné dvoutřídní škole farní v Opařanech 1878 –1940, inv. č. 363, 

kniha č. 363, s. 30. 
221

 SOkA Tábor, MNV Opařany, Pamětní kniha obce Opařany1925 – 1953, bez inv. č., nestránkováno. 
222

 Srov. Tabulka č. 10: Náboţenské vyznání ţákŧ měšťanské školy. 
223

 Srov. Tabulka č. 13: Ţáci měšťanské školy v letech 1931-1941.  
224

 SOkA Tábor, AŠ Opařany, Výkaz docházky a prospěchu 1931 – 1932 I. třída, inv. č. 1, kniha č. 1. 
225

 Srov. Tabulka č. 11: Teritoriální pŧvod ţákŧ měšťanské školy v Opařanech  v letech 1931–1941. 
226

 SOkA Tábor, AŠ Opařany, Výkaz docházky a prospěchu 1931 – 1941 všechny třídy, inv. č. 1 – 41, knihy č. 1 

– 41. Celkem z 1255 opatrovníkŧ ţákŧ Měšťanské školy v Opařanech bylo 76 ţen a 1178 muţŧ. 



 

46 

v Opařanech ve školních letech 1935/1936 – 1937/1938.
227

 Tři ţáci ve školních letech 1931 aţ 

1939 neměli ţádného opatrovníka a byli sirotky.
228

  

 Nejvíce rodičŧ bylo rolníky (472 rodičŧ). Dále to byli dělníci (236 rodičŧ), domkáři 

(201), chalupníci (61).
229

 Pouze 4 rodiče měli vysokoškolské vzdělání. Jednalo se o 2 učitele  

a 2 právníky. Bez zaměstnání bylo 9 rodičŧ. 
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 SOkA Tábor, AŠ Opařany, Výkaz docházky a prospěchu 1935 I. třída, inv. č. 14, kniha č. 14. Věra T. se 

narodila 14. 12. 1924 v obci Stádlec. Její opatrovník Jan N. byl truhlář v Opařanech. 
228

 SOkA Tábor, AŠ Opařany, inv. č. 1 – 41, knihy č. 1 – 41. Byli to ţáci: Josef F., který se narodil 12. 3. 1922 

 v Ratajích a do školy byl zapsán ve školním roce 1935/1936; Ludmila D., která se narodila 4. 5. 1924 v Nových 

Dvorech a do školy byla zapsána ve školním roce 1936/1937; Marie Š., která se narodila 28. 6. 1925 v obci 

Opařany a do školy byla zapsána ve školním roce 1937/1938. 
229

 Srov. Tabulka č. 12: Zaměstnání rodičŧ ţákŧ měšťanské školy v Opařanech v letech 1931–1941. 
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VI. OBRAZ PSYCHICKY NEMOCNÉHO V MINULOSTI
230

 

 

Dodnes je duševně postiţený člověk charakterizován jako nedefinovatelný, 

nespecifický a do společnosti nezařaditelný.
231

 Nacházel ve všech vrstvách  

společnosti.
232

 Takto nemocný člověk se „v klinickém pohledu jeví jako neosobní objekt 

zbavený vlastní, individuální historie subjektivního strachu."
233

 Byli to mnohdy lidé na okraji 

společnosti, ekonomicky závislí „bez práva a řádu, nestabilní elementy bez stálého 

zaměstnání a s tendencí k neustálým přesunům a migracím."
234

 

Jedním ze základních pramenŧ ke studiu duševně pomatených lidí je ikonografický 

materiál. Jiţ Michel Foucault představuje na předních stránkách své knihy Dějiny šílenství 

v době osvícenství kořeny pojmu duševní choroby v podobě lodi 

 bláznŧ.
235

 Tato podoba šílenosti získala v prŧběhu času mnoho podob. Jednou  

z nejznámějších byl podivný opilecký koráb brázdící vody Porýní.
236

 Narrenschift byla 

literární skladba, převzatá ze staré báje o argonautech, kteří byli vyhnáni za hranice města bez 

moţnosti návratu. Hieronymus Bosch ve své malbě ztvárnil loď bláznŧ, mající uprostřed 

strom poznání jako stoţár vystupující vysoko a zcela rovně, a který byl vysazený do nejistoty 

šílenství.
237

  

Jiný pohled nabízí dějiny lékařství a dějiny psychiatrie. Vladimír Vondráček ve své 

knize Fantastické a magické z hlediska psychiatrie vysvětluje stav šílenosti 

a pomatenosti zcela logicky.
238

 Snaţí se vysvětlit, jak k pomatenosti došlo a takto nemocného 

člověka nenazývá šílencem, ale pacientem. 

                                                 
230

 „Široké obecenstvo má tento názor, ţe duševně choří jsou všichni ti, kdo v ústavě jsou zavřeni a všichni 

ostatní, mimo zdi blázince, ţe jsou zdraví. Ve skutečnosti vypadá to zcela jinak. I mimo zdi našeho ústavu nalézá 

se řada lidí s porušenou duší. Jako není hranice, která by rozdělovala muţe na velké a malé, dámy na hezké  

a ošklivé, tak není hranice mezi duševně normálními a abnormálními. Mezi největším geniem  

a nejzabedněnějším blbem je celá chronická škála stupňů a půltónů.“ A. HEVEROCH, O podivínech, s. 6. 
231

 „Choroba je chápána jako vnitřní porucha osobnosti, jako vnitřní dezorganizace jejich  

struktur.“ M. FOUCAULT, Psychologie, s. 14. 
232

 „Vzpomínám si ţivě na gymnasijního učitele, který vedl nás od primy do oktávy; měl tiky (záškuby) v obličeji, 

lil si karbonovou kyselinu do klobouku, stěhoval se z jednoho bytu, ţe ze stěn vychází smrdutý výpar, házel po 

nás houbou, křídou. Ten muţ nás učil osm roků (a při tom ještě jiné třídy) a nikdo ze sboru, ani ředitel, nepoznal, 

ţe je vysloveně duševně chorý.“ A. HEVEROCH, O podivínech, s. 7. 
233

 Daniela TINKOVÁ, Tělo – věda – historie. K otázce formování „moderního“ těla v historiografii  

a novověké vědě, in: Daniela Tinková − Martin Nodl (edd.), Antropologické přístupy v historické vědě, Praha 

2007, s. 13–52, zde s. 29. 
234

 D. TINKOVÁ, Člověk, s. 190. 
235

 M. FOUCAULT, Dějiny, s. 12. 
236

 TAMTÉŢ. 
237

 V. REMBERT, Hieronymus, s. 8. 
238

 V. VONDRÁČEK  − F. HOLUB, Fantastické a magické, s. 236. 
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 Je velmi těţké zaznamenat v dějinách označení pojem šílenec. Neexistovaly přímé 

prameny pro jejich studium. Lze pouţít ikonografické prameny, pamětní knihy, kroniky, 

soudní akta, vizitační akta, ale definici toho, kdo byl šílenec, nezodpovíme.  

 Duševně nemocní lidé nebyli vţdy vyháněni. Někde byli uzavíráni do kobek špitálŧ 

nebo do klecí.
239

 Člověk byl připodobněn zvířeti.
240

 Jeho animalita měla být zkrocena. Blázen 

byl člověk, který selhal rozumem ve své sociální roli příslušné společnosti.
241

 Tento člověk 

měl navodit strach, který podněcoval ztrátu společenského statutu. Tělesné tresty  

a týrání byly chápány jako logický postup v prŧběhu léčení.
242

  

 Šílenec byl aţ do příchodu profesionálního lékařství povaţován za posedlého. Lidé 

dlouho věřili, ţe rŧzné druhy výstředního chování jsou znaky posedlostí ďáblem.
243

 Ta byla 

úzce spojena s čarodějnictvím.
244

  

O tyto lidi se nikdo nestaral. Aţ v 17. století přišla změna.
245

 Duševně nemocní lidé 

měli být umístěni do špitálŧ.
246

 Slovo špitál, znamenalo ve společnosti dŧm, pod jehoţ 

střechou byli přijímáni lidé nevyléčitelní, nemocní, rodičky, chudáci, tuláci, ţebráci.
247

 Tyto 

domy neslouţily plně lékařským účelŧm.
248

 „Lidé sem nebyli přijímáni kvůli léčení, přicházeli 

sem tehdy, jestliţe uţ nemohli nebo nesměli být právoplatnými příslušníky  

společnosti.“
249

 Pod jednou střechou byli téţ umístěni vagabundi.
250

 V 18. století počet 
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 M. ČERNOUŠEK, Šílenství, s. 72. 
240

 „Města vydělávala na duševně chorých tím, ţe svolovala, aby za poplatek chodili měšťané do těchto asylů 

bavit se pohledem na blázny, nebo duševně choří byli vyváţeni v klecích na náměstí, kde bylo moţné duševně 

choré všelijak dráţdit a bavit se jejich reakcí na tyto lidsky nedůstojné provokační podněty.“ Kolektiv autorŧ, 

100. výročí zaloţení léčebny, Praha 1963, s. 9. 
241

 „S takovými bylo nakládáno necitelně, surově, aţ ukrutně. Pro ty nebývalo ţádného soucitu, bývali zavíráni 

do tmavých děr bez vzduchu a světla, poutáni provazy a řetězy, hynuli v nečistotě, trpěli všelikým nedostatkem  

a nepřízní povětrnosti, byli pravými mučedníky, jeţ teprve milosrdná smrt uvedla v říši míru 

 a pokoje." A. HEVEROCH, Zemské ústavy, s. 18. 
242

 Podrobněji Daniela TINKOVÁ, Hřích, zločin a šílenství v čase odkouzlování světa, Praha 2004, s. 10–25. 
243

 R. YOUNGSON, O šílenství, s. 84. 
244

 TAMTÉŢ. 
245

 M. FOUCAULT, Psychologie, s. 85; TÝŢ, Dohlíţet a trestat. Kniha o zrodu vězení, Praha 2000, s. 405. 
246

 R. SECKÝ, Staropraţské špitály, s. 8. První hospic (hospitium, hospitale), který vznikl v Čechách, stával 

v praţském podhradí „neţli naši předkové přijali víru křesťanskou.“ Nejednalo se o ţádný charitativní ústav, ale 

o pohostinný dŧm či útulek pro cizí kupce. Později vzniklo v Čechách ještě několik takovýchto zařízení. „Trţiště 

toť nutno si představiti jako veliký dvůr s obytnými místnostmi, kůlnami pro vozy, konírnami, skladišti a krytými 

prostornými krámy, určenými pro výklad zboţí, kde by si je koupěchtivý mohli prohlédnouti.“ V prŧběhu času se 

tento hospic změnil na hospitál či špitál pro lidi „domácího původu, kteří potřebovali pomocné ruky bliţního.“ 
247

 K. ADAMOVÁ, K dějinám špitálů, s. 458; Vývoj slova špitál vysvětluje autorka z latinského slova domus 

hospitalis – instituce středověké charitativní činnosti.  
248

 „Byl to systém, jehoţ ideálem byla dokonalá uzavřenost: ve všeobecné nemocnici, podobně jako v anglickém 

workhouses. Chovanci zde předli, tkali, vyráběli různé předměty. Pracovní povinnost však hrála také roli trestu 

a morální kontroly. Šílenství, které byla tak dlouho viditelné na obzoru, náhle  

zmizelo.“ M. FOUCAULT, Psychologie, s. 86. 
249

 R. SECKÝ, Staropraţské špitály, s. 85. 
250

 Pavel HIML, Zrození vagabunda. Neusedlí lidé v Čechách 17. a 18. století, Praha 2007, s. 25. 
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nápravných zařízení vzrostl.
251

 V tomto období zasáhl císař Josef II. do vývoje špitálŧ u nás. 

Podařilo se mu zrušit řadu stávajících sociálně – humanitních institucí a svěřit péči o duševně 

nemocné několika odborným institucím.
252

  

 Jedním z nejdŧleţitějších prŧkopníkŧ léčby duševně nemocných byl Sigmund Freund. 

Tento rakouský lékař, neurolog a zakladatel psychoanalýzy měl obrovský vliv na kulturu 

dvacátého století.
253
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 „O náplni dne nemohli vězňové v nejmenším rozhodnout, jejich čas byl přísně rozvrţen. Ve čtyři hodiny ráno 

byl budíček a o čtvrt hodiny později se nastupovalo do pracovních sálů. Tam museli denně pracovat  

14 aţ 15 hodin.“ Martin RHEINHEIMER, Chudáci, ţebráci a vagabundi. Lidé na okraji společnosti 1450 – 1850, 

Praha 2003, s. 83. Dále Arthur Erwin IMHOF, Mensch und Gesundheit in der Geschichte. Vorträge eines 

internationalen Colloquiums in Berlin vom 20. bis zum 23. September 1978, Matthiesen 1980, s. 8–15. 
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 R. SECKÝ, Staropraţské špitály, s. 6. 
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 R. YOUNGSON, O šílenství, s. 91. 
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VII. ÚSTAVY PRO DUŠEVNĚ CHORÉ 

 

Praţský ústav pro duševně choré byl zřízen v roce 1790.
254

 Na začátku toto praţské 

zařízení slouţilo 57 duševně nemocným.
255

 Prvním primářem byl Tadeáš Bayer. Jednotlivé 

pokoje nemocných připomínaly kobky, kde byli pacienti připoutáni ţelezy. Okna těchto 

pokojŧ zabezpečovaly mříţe. Ústav byl součástí všeobecné nemocnice, a proto zaměstnanci 

nemocnice mnohdy pracovali i zde.
256

 Dodnes tento dŧm, který byl nazýván Tollhaus, stojí 

v areálu Všeobecné fakultní nemocnice v Praze.  

Prostor pro pacienty brzy nestačil.
257

 V roce 1822 byl přebudován bývalý 

augustiniánský klášter svaté Kateřiny v Praze na ústav pro duševně nemocné.
258

 Přestavba 

byla dokončena v roce 1826. Kapacita ústavu postačovala přibliţně 250 nemocným. Tehdy se 

definitivně oddělilo samotné zařízení od všeobecné nemocnice. Velké zlepšení nastalo 

zvýšením počtu opatrovníkŧ v léčebně. Na pět nemocných pacientŧ připadal jeden 

ošetřovatel, coţ byli pouze muţi.
259

 Došlo i k rozdělení nemocných nejen podle druhu 

duševního onemocnění, ale vznikla zde i zvláštní oddělení jak pro muţe, tak i pro ţeny. 

V zařízení byly vybudovány dílny a zahrady. Hlavním zaměstnáním pacientŧ zde byla práce, 

za kterou dostávali minimální mzdu.  

        V této době se také Praţský ústav pro duševně choré dočkal dalšího rozšíření, a to 

o pobočku Na Slupi.
260

 Ta byla zakoupena v roce 1856. Léčebna zde začala fungovat po roce 

1860. Jednalo se o pracovní dílny pro tělesně a duševně postiţené. V roce 1869 byla 

dokončena přestavba bývalé piaristické koleje v Kosmonosích. Zde se nalézala pobočka 

praţského ústavu určená pro 280 pacientŧ.
261

 Poslední pobočkou se stala v roce 1875 léčebna 

U svatého Apolináře, bývalá porodnice v Praze.
262

      

          Roku 1879 se stal novým ředitelem Praţského ústavu pro duševně choré Benjamin 

Čumpelík, který se zasadil o zakoupení bývalého černínského zámku v Horních 
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 E.VENCOVSKÝ, Sto let, s. 15.  
255

 „Určen byl v první řadě pro šílence zuřivé, okolí nebezpečné a nečisté.“ A. HEVEROCH, Zemské ústavy, s. 19. 
256

 „Blázinec (Tollhaus) zahájil svou činnost zároveň se všeobecnou nemocnicí, pod názvem, který se stal brzy 

předmětem kritiky a jiţ na začátku 19. století býval nahrazován méně dehonestujícím názvem   – ústav či dům 

choromyslných (Irrenanstalt, Irrenhaus). P. SVOBODNÝ − L. HLAVÁČKOVÁ, Praţské špitály a nemocnice, s. 61. 
257

 „Dům soukromého blázince byl vybaven kuchyní a místnostmi na spaní. Menší místnosti slouţily k izolaci, 

nebo těm, kteří chtěli být o samotě. Bohatý byl arzenál mechanických terapií: řetězy, pouta na ruce i na nohy, 

postele na převazování.“ M. ČERNOUŠEK, Šílenství, s. 113. 
258

 TAMTÉŢ, s. 26. 
259

 Eugen VENCOVSKÝ, Počátky české psychiatrie, Praha 1957, s. 55. 
260

 A. HEVEROCH, Zemské ústavy, s. 41.  
261

M. ČERNOUŠEK, Šílenství, s. 48. 
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 P. SVOBODNÝ − L. HLAVÁČKOVÁ, Dějiny lékařství, s. 139. 
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Beřkovicích.
263

 Tato pobočka měla slouţit hlavně nemocným ţenám. Ještě na konci roku 

1891 zde byla zřízena pobočka praţského ústavu. Ústav se dočkal svého osamostatnění v roce 

1919. 

        Neméně významné bylo otevření další pobočky Praţského ústavu pro duševně choré 

v Bohnicích.
264

 Na ploše šedesáti čtyř hektarŧ bylo rozmístěno v roce 1903 sto budov 

bohnického velkostatku.
265

 V roce 1906 se uskutečnil prodej dvora v Bohnicích. Kupcem byl 

Zemský fond Království českého. Poté následovala stavební přestavba celého areálu 

na psychiatrickou léčebnu.
266

  

         Ve stejném roce byla otevřena další pobočka praţského ústavu v Dobřanech. Nová 

zařízení se zcela lišila od nemocničních zařízení v 18. století. Místnosti byly prostorné  

a světlé, výzdoba celých budov byla jednoduchá a účelná, postele byly ţelezné. Mnohdy měly 

pokoje dřevěné podlahy a vodovody s teplou vodou.
267

 Péče o duševně nemocné se podstatně 

zlepšila.
268
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 V. VONDRÁČEK, 90 let od zaloţení, s. 1578.  
264

 J. TICHÝ, Historie, s. 20. 
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 „Kdo z Velkopraţanů by neznal ústavu pro choromyslné v Bohnicích, krátce v ústech lidu Bohnice zvaný." D. 

WALLENFELS, Zemský ústav pro choromyslné v Praze − Bohnicích, in: Antonín HEVEROCH  – František FRABŠA 

(edd.), Zemské ústavy v Čechách, Praha 1926, s. 179. 
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 J. HRAŠE, Zemský ústav, s. 455. 
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 A. HEVEROCH, Zemské ústavy, s. 141. 
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 J. HRAŠE, Ošetřování choromyslných, Praha 1908, s. 100–107. 
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VIII. PROMĚNA ZÁMKU NA LÉČEBNU 

VIII.        1. LÉČEBNA PRO SLABOMYSLNÉ V OPAŘANECH 

 

Hlavní příčinou pro zaloţení nového ústavu v Opařanech byla neúnosná situace 

v českých ústavech pro choromyslné.
269

 „Neboť ústav v Kosmonosích, kde vyuţitkováno jiţ 

kaţdé místečko pro nemocné, jest jiţ po dlouhou dobu úplně obsazen a vykazuje vţdy pouze 

několik málo pro okamţik uprázdněných míst.“
270

 

Z dopisu ředitelství Královského zemského českého ústavu v Praze z roku 1888 je 

patrná špatná situace s přeplněnými lŧţky i v tomto léčebném zařízení.
271

 „Račiţ ihned nutná 

opatření učiniti, by v nejbliţší době mohl vystavěn a zřízen byl prozatímný pavilon pro 300 

nemocných obojího pohlaví v ústavě Opařanském, kamţ by se další příbytky ústavu Praţského 

dopravovati mohly.“
272

  

Dalším dŧvodem pro vznik nového zařízení byl nedostatek místa na izolaci zvlášť 

nebezpečných jedincŧ.
273

 Ti potřebovali místnosti, ve kterých by neobtěţovali jiné, méně 

postiţené pacienty. Zároveň museli mít zázemí, kde by řádně probíhala jejich léčba.
274

 Dne 

24. ledna 1888 se projednával na 23. zasedání zemského sněmu návrh prodeje nebo pronájmu 

opařanského zámku.
275

 Ten byl s konečnou platností pronajat kníţetem Karlem Paarem  

a přestavěn na „ústav pro choré a pomatence.“
276

 Pŧvodní název zařízení byl změněn na 

                                                 
269

 „Úhrnný počet postelí ve všech ústavech pro choromyslné jest tedy za normálních poměrů 3000, není však, 

kdy nutno bylo pouţiti všech místností a zmenšený vzduchový prostor na minimum, 3400 postelí. Tento počet 

postelí zdaleka nestačí na zaopatření všech choromyslných, kteří potřebují léčení a ošetřování. Dle číselných 

výkazů bylo na sklonku r. 1895 3.799, r. 1896 3.934, r. 1897 2.310, r. 1898 2.173 nemocných. Příjem zmenšil se 

za poslední léta proto, ţe nebylo lze přijímati všecky, kteří se hlásili. Dle číselných výkazů z května r. 1898 měl 

praţský ústav 39 procent nadpočetných nemocných, dolanský 60 procent.“ H. PELC, Zpráva o poměrech  

a zařízeních zdravotních, s. 211. 
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 Český jih, 21. 7. 1888. 
271

 NA Praha, ZV Praha, inv. č. 333 a 334,  kart. č. 3350. 
272

 TAMTÉŢ. 
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 „Bericht des Landesausschusses in der Angelegenheit der kgl. böhm. Landes-Irrenaustalten in Böhmen, Denn 

wird ein Kranker plötzlich tobjüchtig und muss isoliert werden, so muss derselbe gegenwärtig über den langen 

Gang und den Zimmern ruhiger Klassentranter. Die Kliniken müssen nämlich gegenwärtig jene räumlich 

(horizontal und vertikal) getrennten  Heilungen benűtzen, in welchen  nicht nur alle unruhigen Klassentranten 

der Anstalt, sondern auch die Tobenden, Aufgeregten, Besährlichen, Simulanten, verbrecherischen Irren und 

sogenannte irre Verbrecher ec. Der Ganze Anstalt isoliert weren műssen. " TAMTÉŢ. 
274

 „Komise tato ohledavši dotyčnou budovu a sdělavši o tom obšírný protokol dospěla k úsudku závěrečnému, ţe 

by zámek Opařanský jak vzhledem k poloze a podnebí i se zřetelem na stavební zařízení jeho a vůbec na všechny 

okolnosti rozhodující dokonale se hodil k umístění ústavu pro choré pomatence." NA Praha, ZV Praha, inv. č. 

333 a 334,  kart. č. 3350. 
275

 „Výboru zemskému dává se plná moc, aby pokračoval u vyjednávání s inspekcí velkostatku v Bechyni 

zahájeném v příčině přenechání zámku s příslušenstvím v Opařanech, a aby podle výsledku předmět tentok účelu 

umístění ústavu pro choré pomatence koupil nebo najal.“ Český jih, 29. 6. 1889. 
276

 „Abgeschloβen wird der Vertrag űber die originale Zahlung des Oparany Schloβes an den Landesauschuβ - 

im Abschrift, gegen der Emphangsbestätigung, zum dortigen auβgeben Deponireles ergefendes." SOA Třeboň, 

pracoviště Jindřichŧv -Hradec, Velkostatek Opařany, inv. č. 562, kart. 230. 
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Královský český zemský filiální ústav pro choromyslné.
277

 Jiţ v prosinci 1887 vloţil sněm do 

návrhu na rozpočet mimořádnou poloţku třicet tisíc zlatých, které byly určeny na přestavbu 

zámku. Předběţně bylo počítáno s třemi sty pacienty.
278

 Vrchním lékařem v ústavu se stal 

MUDr. Emil Viertl, vrchním správcem ústavu byl Josef Pasovský.
279

 

Od 27. března 1889 nahradila nájemní smlouvu jiná dohoda, ve které přešel celý areál 

a pozemky do rukou státu.
280

 Také bylo dohodnuto, ţe nynější sýpka a přilehlé budovy fary 

budou přestavěny na ubytovnu pro pacienty.
281

 Karel Paar prodal opařanský majetek za  

sto dvacet tisíc zlatých.
282

 Ústav se postupem času rozšiřoval. Budova sýpky měla být zvýšena 

o jedno patro, kde měly vzniknout byty zaměstnancŧ ústavu.
283

 

Ústav se skládal ze dvou budov, z nichţ starou budovu vystavěli jezuité. Zde byli 

léčeni hlavně muţi.
284

 V letech 1901–1903 byl ústav rozšířen o budovu pro ţeny, vodárnu  

a věţ s prádelnou a byty. V roce 1923 se ústav opět proměnil na zařízení, které slouţilo pro 

péči a výchovu slabomyslných dětí.
285

 Z budovy pro muţské pacienty bylo zřízeno oddělení 

pro těţce postiţené pacienty. Z ţenského oddělení byl vytvořen pavilon s řemeslnými 

dílnami. 

Vedení ústavu bylo podřízeno Zemskému správnímu výboru, který jmenoval i ředitele 

ústavu Prokopa Urbana.
286

 Mimo ředitele a správce zde pracovali kuchařka, domovník, 

ošetřovatelé a ošetřovatelky, domácí pekař a sluţky. V ústavu se zprvu léčilo 

138 osob.
287

 Prostory byly upraveny tak, aby zde vzniklo přijímací, léčebné oddělení  

s ordinací. 
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 NA Praha, ZV Praha, inv. č. 335, kniha č. 2226, s. 10–13. 
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 SOA Třeboň, DPL Opařany, Výroční zpráva o Královském českém filiálním ústavu pro choré pomatence 
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 Český jih, 8. 4. 1933. 
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inv. č. 114, kniha č. 114, s. 1. 
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 TAMTÉŢ. 



 

54 

IX. DĚTI, KTERÉ POTŘEBOVALY POMOC 

IX.       1. PŘIJÍMÁNÍ NEMOCNÝCH DĚTÍ 

 

Do Královského českého filiálního ústavu pro choromyslné v Opařanech byly děti 

přijímány na základě všeobecně platných podmínek pro přijímání duševně nemocných 

pacientŧ.
288

 Dětem v opařanském ústavu bylo mezi 6 a 16 lety.
289

 Do ústavu přicházely 

z celých Čech, a to na základě ţádosti svých opatrovníkŧ. V ústavu směly zŧstat i děti, které 

nedosáhly 18 let.   

 Ţádosti o přijetí do léčebny přijímala prvotně organizace okresní péče o mládeţ. 

Uchazeč musel vyplnit ţádost o přijetí, kterou pak s domovským listem a křestním listem 

zaslal na adresu ředitelství ústavu. Pro přijetí a následné propuštění dítěte byl dŧleţitý jeho 

zdravotní a sociální stav. Bylo-li dítě přiděleno do ústavu na základě soudního  

rozhodnutí, musel být tento krok písemně odŧvodněn, například osvědčení o jeho 

nebezpečnosti.
290

  

 Naopak dítě mohlo být propuštěno na základě ţádosti opatrovníka nebo ředitele 

ústavu. Děti mohly být přemístěny po dosaţení 18 let do jiných ústavŧ pro dospělé pacienty. 

Některé byly propuštěny do domácí péče. Ústav se snaţil mnohým z nich zajistit budoucí 

zaměstnání u řemeslníkŧ a rolníkŧ v okolí.
291

 

 Děti trpěly duševními chorobami, které byly buď vrozené, nebo získané.
292

 Tyto 

nemoci občas byly spojeny s křečovými stavy.
293

 Léčebna odmítala přijmout děti zaostalé 

nebo zanedbané či úchylné. Mnohdy právě rodiče přivedli do ústavu děti ve velmi špatném 

stavu.
294

  

 Zdravotní péče v ústavu byla pro všechny děti s minimálním poplatkem nebo zcela 

zadarmo. Kaţdý opatrovník, ať rodič nebo organizace, ţádal vedení ústavu o prominutí 

léčebného poplatku 6 Kč na den z rŧzných dŧvodŧ. Ve většině bylo ţádostem vyhověno. 

Mnohdy dostaly rodiče finanční pomoc obce, odkud dítě pocházelo. Před nástupem do 
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 TAMTÉŢ, s. 23.  
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Obdobně také O. CHLUP, Výzkum, s. 30-35. 
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léčebny muselo mít kaţdé dítě ošetřený chrup. Při přijetí muselo mít dítě s sebou domácí 

obuv, noční košili, náhradní oblečení, spodní prádlo, hygienické potřeby. 
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IX.      2. ŠKOLA PŘI ZEMSKÉM ÚSTAVU PRO SLABOMYSLNÉ DĚTI  

 

Na základě nařízení Zemského správního výboru byl opařanský ústav pro duševně 

nemocné změněn na zařízení, které se věnovalo pouze léčbě duševně nemocných  

dětí.
295

 Kronika ústavní školy při léčebně v Opařanech ukazuje, jak se takové postiţené dítě 

odlišovalo od dítěte zcela zdravého. Slabomyslné děti se od dětí zdravých odlišovaly jiţ na 

první pohled. Příkladem mŧţe být slabší motorika jejich pohybŧ. Ta se dala poměrně úspěšně 

léčit tancem.
296

 

 Ředitelem léčebny v Opařanech se stal v roce 1924 doktor Prokop Urban.
297

  Ten 

vyuţil své profesní zkušenosti, aby se pokusil o co moţná nejlepší a nejrychlejší léčbu 

mladých pacientŧ. Ústav byl navrţen pro 450 pacientŧ, kteří byli rozděleni na jednotlivá 

specializovaná oddělení. Ve výchovném oddělení byly umístěny děti, které byly alespoň 

zčásti schopné se něčemu naučit v nové škole, jeţ byla v léčebně vystavěna v letech  

1924 – 1926, a to přímo v ústavním parku.
298

 Obyvatelé obce však nerozlišovali mezi 

ústavem a školou pro psychicky nemocné děti. V kronice obce není ţádná zmínka o ústavní 

škole. Obyvatelé neměli o chod psychiatrického zařízení zájem. 

 Dne 21. června 1926 zemská školní rada povolila, aby byla při léčebně zřízena  

a následně 1. září otevřena soukromá ústavní škola, která měla právo vydávat školní  

vysvědčení. Jeden z ţákŧ ústavní školy v Opařanech trefně vystihl rozdíl mezi školou ústavní 

a školou národní, kterou navštěvoval neúspěšně šest let: „Doma mne ve škole učení netěšilo, 

pan učitel hned učil dál a já jsem tomu nerozuměl. Zůstal jsem v učení pozadu, ostatní se mi 

smáli, proto jsem chodil raději za školu.“
299

  

 Ústavní škola byla školou speciální, tj. s přizpŧsobeným programem výuky pro ţáky 

s mentálním postiţením, kteří měli právo se vzdělávat v této škole.  Pro jejich přípravu před 

školní docházkou slouţila přípravná třída. Vyučování ţákŧ s hlubokým mentálním postiţením 

probíhalo jiným zpŧsobem, coţ se projevilo v plnění školní docházky, jako byly například 

ruční práce, tělesné cviky. 
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 Český jih, 2. 12. 1926. 
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 Základní škola speciální poskytovala vzdělání ţákŧm s takovou úrovní rozumových 

schopností, aby si vhodně osvojili základní vědomosti, dovednosti a návyky. Vzdělání bylo 

zajištěno ve speciální škole, formou individuálního vyučovacího plánu. Výchova na základní 

škole navazovala na výchovu v rodině a na předškolní vzdělání. Všichni přijatí ţáci byli 

schopni si osvojit základy vzdělání. Činnosti ve škole byly zaměřeny na rozvíjení 

rozumových schopností a osvojování přiměřených poznatkŧ, vytváření dovedností pouţívat 

předměty denní potřeby a vykonávat jednoduché pracovní činností. Rozvíjení duševních 

 i tělesných schopností ţákŧ bylo zaloţeno na respektování jejich potřeb a zvláštností.  

První školní rok v ústavní škole v Opařanech začal na škole netradičně 7. října 

1926.
300

 Kronika ústavní školy příčiny tohoto opoţdění neuvádí. Jisté ale je, ţe školní budova 

nebyla ještě dokončená a děti byly nuceny se scházet na ošetřovacím oddělení léčebny. 

Celkový počet ţákŧ v ústavní škole v prvním školním roce 1926/1927 byl 27.
301

 V přípravné 

třídě bylo 6 dětí.
302

 Po jejich přezkoušení byly rozděleny do tříd, které vypadaly asi takto: 

„Škola se musela potýkat s prvotními nesnázemi, jako například s nedostatkem pomůcek 

 a tabulí. Učitelky musely čelit nezájmu dětí o učení, některé děti téměř nemluvily, část z nich 

trpěla epileptickými záchvaty.“
303

 

Škola byla určena pro čtyři třídy s přípravnou třídou. Předseda zemského správního 

výboru navrhl, aby se vyučování ujala Kongregace školských sester  

sv. Františka.
304

 Jeho ţádosti bylo vyhověno. Dne 15. června 1926 byla podepsána smlouva 

mezi Zemským správním výborem a kongregací školských sester.
305

  Za učitelky byly 

vybrány Klára Krutinová, Majela Váňová, Modesta Hurychová. Následně 12. srpna byla 

Klára Krutinová jmenována správkyní ústavní školy. Učitelky nejprve absolvovaly praxe na 

pomocné škole v Libni, v Budeničkách a v Opavě. Všechny tři se prokazovaly odbornou 

zkouškou pro slabomyslné, kterou sloţily na státním učitelském ústavu v Praze. Záhy se 

ukázalo, ţe pro velké mnoţství svěřencŧ pouze tři učitelky nestačí. Počet učitelŧ se musel 

zvýšit. 
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 Aţ 28. listopadu 1926 byla slavnostně otevřena nová školní budova.
306

 Při jejím 

svěcení vystoupil prelát Method Zavoral ze Strahova. Po slavnostní mši byl uspořádán prŧvod 

ke škole, kde zástup lidí uvítal ředitel Prokop Urban, který ţádal opata, aby posvětil nejen 

novou školu, ale i kříţe, které visely v třídách.
307

 Postiţené děti pak zazpívaly v tělocvičně 

a děkovaly všem, kteří se podíleli na stavbě školní budovy. Na slavnosti promluvili i zástupci 

zemského výboru. O dva dny později proběhala kolaudace nové školy.   

 Učit takto duševně postiţené děti se ukázalo být záhy velmi těţké. Vyučování dětí 

bylo přizpŧsobeno jejich rozdílným schopnostem. Kaţdý ţák byl individualitou a podle toho 

se s ním zacházelo. Například některému šlo velmi dobře čtení, zatímco matematika mu činila 

velké problémy, u jiných tomu bylo naopak.
308

 

 Jako i na jiných školách, vydávalo se i zde vysvědčení. Známky byly psány do 

výkazŧ, které se dětem neukazovaly. „Většina z nich, kdyby viděla špatné známky, ztratila by 

chuti k další práci a děti duševně choré by vysvědčení roztrhaly.“
309

 Vysvědčení bylo z tohoto 

dŧvodu vydáváno zásadně rodičŧm.  

 Budova školy stále procházela stavebními změnami. Aţ na jaře 1927 dostala 

tělocvična nové vybavení a cvičební pomŧcky, ze kterých se děti radovaly.
310

  

 Školní rok končil besídkou, na které měli ţáci předvést, co se za rok naučili a jaký 

udělali pokrok ve studiu. Slavnosti se zúčastnili ředitel, lékaři, úředníci a ústavní ošetřovatelé. 

Děti předvedly nacvičené nástupy, cvičily rytmiku, cvičily s kuţely a tyčemi. Na konci 

vystoupení předvedly ţivý obraz. Po zazpívání národní hymny všichni zhlédli výstavu 

ţákovských prací.  

Ředitel Prokop Urban navštěvoval často osobně vyučování a pomáhal učitelkám ve 

výuce. Radil a pomáhal u jednotlivých případŧ. Kronika uvádí případ epileptického mladíka: 

„Epileptičtí ţáci před silnými záchvaty ruší ve vyučování hlasitým hvízdáním, nadáváním, 

šíleným smíchem, pliváním po třídě, neposlušností, vzpurností, ničením pomůcek a sešitů. 

Neúčastní se vyučování před i po svých záchvatech pro vysílenost. Některý ţák po několik 

neděl sedí klidně a účastní se vyučování. Náhle však změní nápadně svoje chování. Ustavičně 

mění polohu těla, kouše se do ruky při čemţ vydává skřeky, často polohlasitě opakuje 
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oblíbené slovo nebo větu, na př: das ist meine –kvak, kvak – knedlík, knedlík. Nebo říká vše 

opačně. Kdyţ řekne učitelka: „Pojď sem! Odpoví: Děkuji, já půjdu tam.“
311

 

 Ne vţdy se dětem ve škole líbilo. Často se mstily učitelŧm, nebo ze školy utíkaly. 

Hodiny nebyly přijímány od ţákŧ pouze kladně. Učitelky se musely vyrovnávat s nezájmem 

ţákŧ, který vyvrcholil v nenávist: „Ţák, který nemá vůbec schopnosti ke čtení a je si toho 

vědom, přímo nenávidí hodiny čtení. Jak se tato hodina přiblíţí, vztekle zařve: Zas to čtení! 

Zakousne se do knihy, zhroutí se na zem, kde se svíjí jako v křečích.“
312

 Ţáci absolvovali 

i hodiny rukodělných prací, ve kterých se učili praktickým dovednostem.   

U dětí bylo dŧleţité, aby překonaly pocit méněcennosti. Dŧleţitá byla při výuce ochota 

a trpělivost učitelŧ.  

 Bylo třeba vybírat předměty tak, aby je děti dokázaly pochopit a zvládnout. Děti měly 

své vědomosti vyuţít v praktickém ţivotě. Vyučování se přizpŧsobovalo dovednostem ţákŧ. 

Kolik bylo ţákŧ ve třídě, tolik bylo zvláštních typŧ a stupňŧ duševního postiţení. Třídy se od 

sebe velmi lišily. Nebylo moţné postupovat ve výuce se všemi stejně. Za tři roky svého 

pŧsobení škola zaznamenala první pokrok: „Ţačka, která před tím navštěvovala 6 let 

normální školu, nedokázala vůbec nic spočítat. Neměla zdání o číslech. Na vše odpovídala 

slovem devět (např. 4 + 3 = 9, 2 + 6 = 9, 3 – 2 = 9). Jiţ během druhého roku jevila značný 

pokrok jak v počtech, ručních pracích, v ostatních předmětech, tak 

 i v chování.“
313

 

 Jiní ţáci byli vyřazeni ze škol pro naprostou neschopnost se něco naučit a pro 

neklidnost. Pouze na zkoušku byli přijati na školu při ústavu pro slabomyslné v Opařanech. 

Kronika ústavní školy zmiňuje několik takovýchto případŧ ţákŧ, kteří opakovaně vyrušovali 

v hodinách, byli neovladatelní, či utíkali z vyučování a vŧbec do této školy nepatřili. 

Například ţákyně Thina B. byla vyřazena z obecné školy školním roce 1927/1928, protoţe 

byla neklidná a nezvladatelná. Ze školy nechodila domŧ, mnohdy přišla aţ za několik dní. 

Toulala se a přátelila s cikány. Proto ji dali rodiče do opařanského ústavu. Rodiče ji ale po 

krátkém pobytu vzali zpět domŧ, protoţe se po ní matce stýskalo.  

V obecné škole byla Thina středem posměchu spoluţákŧ, kteří ji často ze školy 
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pronásledovali a pokřikovali na ni: „Bláznivá Thina.“ Po pŧl roce rodiče ţákyni opět odvezli 

do opařanského ústavu.                                                              

Ve školním roce 1928/1929 nastoupila do školy nová učitelská síla, a to sestra 

Anselma Součková, odborná učitelka pro slabomyslné děti.
314

 Na ústavu vedle této učitelky 

nadále pŧsobily: Klára Krutinová, Modesta Hurychová, Majela Váňová 

a Bernardina Kociánová. Škola se řídila podle osnov pro pomocné školy. Do ústavní školy 

přicházely děti, které byly vyřazeny nejen ze škol normálních, ale i pomocných.
315

 Hlavním 

dŧvodem bylo jejich neustálé rušení kázně a asociální chování.  

Ředitelem ústavu zŧstával doktor Prokop Urban.
316

 Ten odjel 6. září 1929 do lázní 

v Poděbradech, kde také na následky vleklé nemoci 9. prosince 1929 zemřel. Pohřeb se konal 

v Praze na olšanském hřbitově. Dne 14. prosince se přímo v ústavu konalo Requiem, kterého 

se zúčastnili jak zaměstnanci, tak i děti. V následujícím školním roce 1930/1931 se opět 

zvýšil počet dětí v ústavu.
317

 Ústav naopak opustila Klára Krutinová, která odešla do penze.
318

 

Na její místo nastoupila nová učitelská síla Alexandra Groulíková. Velkou oporou ústavu byl 

doktor Václav Macke, který byl nejen vynikajícím lékařem, ale i rádcem a pomocníkem při 

výchově dětí.
319

 Odpovídal na dotazy rodičŧ a učitelek. Psal si dlouhé poznámky  

o jednotlivých ţácích. 

Výuka v ústavní škole byla obohacena o dílenské hodiny a o hodiny, kde se chlapci 

učili obuvnickému řemeslu. Dívky se naopak učily vařit. Společným záţitkem pro všechny 

ţáky se staly procházky po okolí nebo návštěvy loutkového divadla či eskamotérského 

představení.
320

  

Konečně se v tomto roce rozhodlo o jmenování nového ředitele, doktora Václava 

Mackeho.
321

 Ten byl nástupcem bývalého ředitele Prokopa Urbana. Pokračoval tak v jeho 
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úsilí o přeměnu ústavu.
322

 Zrušil vysoké zdi a nahradil je síťovým pletivem. Prosazoval 

vycházky a výlety po okolí. Dále pak následovaly kulturní a sportovní akce. V ústavu zřídil 

i dílny pro děti. 

Na jaře škola vybudovala pro děti zahradu s ovocnými stromy. Kaţdá třída měla svŧj 

vlastní záhon. Děti pěstovaly hrách, fazole, ječmen a ovoce. V zahradě děti trávily většinu 

času. Učitelky měly čím dál tím větší problémy chodit s dětmi na procházky po okolí. Často 

se na vycházkách stávalo, ţe se někteří hoši přestali ovládat a strhli svým chováním ostatní. 

Slabomyslné děti rády napodobují, co dělají ostatní, zejména pak, pokud na sebe upozorní. 

Učitelkám potom dalo práci takové děti zvládat. Především pokud lezly po stromech, praly se 

a prováděly další lotroviny.
323

   

Nový školní rok začal 3. září 1934.
324

 Tento školní rok označovaly učitelky za vŧbec 

nejhorší. Ţáci při vyučování opravdu vyrušovali.
325

 Kázeň bylo ve třídách velmi těţké udrţet. 

Učitelky si opakovaně stěţovaly, ţe tento školní rok je nejhorší ze všech, protoţe děti je 

vŧbec neposlouchaly. V jarním období opět začaly děti chodit na procházky do okolí ústavu. 

Zde je moţné reflektovat, jak okolí vnímalo ţáky a jak ţáci naopak vnímali okolí. 

„Pozorovati slabomyslné děti na těchto vycházkách je zajímavé. Bez ostychu a bázně zdraví 

mimojdoucí nebo se dotazují pracujících na blízkých polích, nabízejí pomoc při orání, pasení  

dobytka, který si důkladně prohlédnou i ohmatají apod. Přitom jsou téměř neodbytné  

a dotěrné a lidé, nezvyklí na ústavní děti, tvrdí, ţe chování jejich je často nepříjemné.“
326

 

V září 1936 nastoupily do školy ještě uboţejší děti, neţ tomu bylo v minulých letech. 

Některé děti, byly přijaty znovu, protoţe nedokončily předcházející školní rok.
327

 Děti 

mnohdy nedokázaly vyslovit své jméno. Nechápaly nic z učiva pro tříleté děti. Novinkou 

v tomto roce byla nová třída pro německy mluvící ţáky. Bylo do ní zařazeno 12 dětí. Novou 

učitelkou se stala Markéta Rubnerová,
328

 která však na škole dlouho nepŧsobila. Dŧvodem 

jejího odchodu ze školy byla její neznalost češtiny. 
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 I v tomto roce měly největší radost děti, které se dostaly za brány ústavu. 

Povzbuzením se stal školní výlet do nedaleké Bechyně. Na dětech byla vidět hned lepší 

nálada. „Ţasly nad jízdou, míhajícími se předměty kolem, křičely, kdyţ jel někdo proti nám: 

uhybat, troubit, pozor a pod, jásaly a skákaly.“
329

 

 Událost, která ovlivnila dění na škole, bylo obsazení pohraničí německou armádou 

v říjnu 1938. Proto i učitelka německé třídy Marta Platzerová, která měla bydliště právě na 

tomto území, dala výpověď a odjela zpět do Chotěšova  

u Plzně. I většina ţákŧ německé třídy patřila bydlištěm do zabraného  

území. Vyučování ve třídě pokračovalo aţ 16. 3. 1939. Dozor nad německou třídou přešel 

z inspektorátu v Milevsku na okresního školního inspektora Hermanna Vogta z Prahy. 
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IX.      3. KONGREGACE ŠKOLSKÝCH SESTER  

 

 Kongregace školských sester sv. Františka, která pŧsobila v ústavu pro slabomyslné 

v Opařanech, vznikla v Sekau ve Štýrsku v nynějším Rakousku.
330

 Zakladatelem byl biskup 

 a kníţe Roman Sebastian Zängerle. Jeho zájem se soustředil zpočátku na soukromou školu 

slečny Anny Engelové ve Štýrském Hradci. Škola pŧsobila jako penzionát pro chudé dívky. 

Sestry měly dostatek času na výuku. Jejich oděv byl prostý, připomínající prostý lid. Chudoba 

pro ně znamenala společný majetek, který spravovala komunita.
331

 Řád byl podporován 

jednak ze společného fondu, z majetku, který si sestry přinesly, částečně ze školného  

a stravného ţákŧ. Děti zde byly nejen učeny, ale i vychovávány.
332

 

 Oficiálně byla škola zaloţena 27. září 1841. Hlavní její představitelkou se tehdy stala 

Antonie Lamplová, která o tom napsala ve svém deníku: „Není to jen škola, kterou mají 

sestry na starosti, ale daleko těţší a obtíţnější úkol výchovy dětí. Musíme většinu času 

obětovat a máme málo příleţitostí pobývat v kostele či v cele. Musíme být opravdu pokorné, 

docela malé před Bohem, aby nás vzal do svých rukou, a tak nám pomáhal děti 

vychovávat.“
333

 V roce 1842 byla kongregace oficiálně uznána státní správou. O rok později 

souhlasil i papeţ Řehoř XVI.
334

   

Činnost nové kongregace se ze Štýrského Hradce rozšířila i na území Čech. V roce  

1857 začala organizace pŧsobit v České Kamenici. Obyvatelstvo zde ţilo dvojjazyčné  

a škola v obci byla německá. Záměr se však nezdařil, a tak se v roce 1871 sestry vrátily zpět 

do Rakouska.  

 Svou činnost řádové sestry rozšířily i na území Balkánského poloostrova. Do dnešního 

slovinského Mariboru odešly v roce 1864 čtyři sestry, aby se tam staraly o děti v místním 

sirotčinci. V roce 1869 se zvětšuje počet sester, které zde pŧsobily. A tak vznikla nová větev 

kongregace na Balkánském poloostrově. Tyto sestry se dodnes nazývají Školské sestry 

františkánky Krista krále.  

 Do dějin kongregace v českých zemích se zapsaly sestry Hyacinta, Magdalena,  

Filomena a Kateřina, sestry Zahálkovy. Ty pocházely z bohaté selské rodiny z Horní 
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Sloupnice. Samy se staly učitelkami němčiny a slovinštiny. Právě ony stály u rozkvětu 

organizace.
335

  

 Dne 14. června 1888 byla otevřena ve Slatiňanech dětská opatrovna. Hraběnka 

Stadionová oslovila právě kongregaci ve Štýrském Hradci, aby zde vedla  

děti.
336

 Opatrovna se ale brzy rozšířila. V roce 1894 dostala status mateřské školky, dále zde 

byla zřízena česká a německá pokračovací škola.  

            Výrazněji se kongregace projevila v Chrudimi. Zde byl v roce 1895 otevřen nový 

učitelský ústav pod názvem Soukromý ústav ke vzdělání učitelek  

v Chrudimi.
337

 K přijímacímu řízení se dostavilo celkem 28 studentek. Tímto se kongregace 

zaslouţila o zařazení mezi prŧkopníky náboţenské výchovy a vzdělání dívek  

v Čechách.
338

  

Dále sestry pŧsobily v Nymburku, kde zaloţily sirotčinec, v Praze, kde v roce 1898 

zaloţily Asyl císařovny a královny Alţběty pro dívky a o tři roky později převzaly Útulek 

svatého Josefa pro opuštěné děti v Praze.
339

 Druhým pilířem kongregace bylo vinohradské 

gymnázium, které zahájilo svoji činnost 20. září 1905. Tato škola stála ve stínu slavné 

„Minervy“, první dívčí školy v Praze.  

Nová vlna emigrace do Ameriky na počátku 20. století otevřela pole pŧsobnosti i pro 

kongregaci. V Americe pŧsobily ve dvou farnostech v Pennsylvánii, a to u sv. Gabriela 

v North Side Pittsburgh a u sv. Klementa ve městě Tarentum .  

 Dŧleţitou událostí se stalo přeloţení místa noviciátu z Vinohrad do Břevnova v roce 

1925. Odtud byly poslány právě do Opařan, do Zemského ústavu pro slabomyslné děti, první 

čtyři sestry. Ty získaly v ústavu pro slabomyslné řádnou kvalifikaci pro práci  

s postiţenými dětmi. V dubnu roku 1926 přišly do Opařan další tři sestry, které nastoupily do 

ústavní školy 5. října 1926.
340

 Zde vyučovaly aţ do roku 1944, kdy musely odejít  

z opařanského ústavu, protoţe došlo k obsazení areálu německou armádou. Sestry se jiţ do 

léčebny nevrátily. 

 Rok 1945 byl pro kongregaci dŧleţitý. Po II. světové válce se pŧsobení kongregace 

přesunulo do pohraničí, kde sestry vedly sirotčince, vyučovaly náboţenství na veřejných 
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školách, provozovaly charitativní činnost. Pŧsobení organizace utlumil aţ československý 

komunistický reţim. K zákazu přijímání novicek do kongregace došlo v roce 1970. Později 

přijaté novicky měly být ihned propuštěny. Činnost sester se teď soustředila v domovech 

dŧchodcŧ, v ústavech pro postiţené, v nemocnicích. Pro sestry byla vybudována provincie 

Hoješín a Cetechovice. V tomto období vypomáhaly sestry v deseti praţských domech.  

Dŧleţitým v dějinách kongregace se stal rok 1989, kdy došlo ke změně státního reţimu. Pro 

organizaci to znamenalo znovuobnovení činnosti, rozvoj stavby nových zařízení, zahájení 

vyučování náboţenství.  Postupně došlo k rozšíření kongregace i po celém světě.  Dnes 

spravuje organizace celkem šest provincií po celém světě – Provincii Praha, Pittsburgh, 

Ţilina, Chile, Bethlehem a Řím. 
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IX.     4. UČITELKY NA ÚSTAVNÍ ŠKOLE
341

 

 

Ke zpracování této kapitoly mi poslouţila zejména kronika ústavní školy a dopis 

ředitele ústavu zemskému výboru v Praze. Údaje o učitelkách jsou neúplné a zčásti 

nepřístupné. Ani ve školní kronice nejsou uváděny přesné údaje o jednotlivých učitelkách, 

jejich příchodu na školu a odchodu ze školy. 

V době vzniku ústavní školy byl ředitelem celého léčebného zařízení Prokop Urban.  

Zemský správní výbor rozhodl o tom, aby na ústavní škole pŧsobily sestry z kongregace 

Školských sester sv. Františka.
342

 Na škole pŧsobily pouze učitelky. V letech 1929 aţ 1940 

bylo na škole 17 učitelek. Nejdéle zde vyučovaly Modesta Hurychová (15 let) a Sylvie 

Vošahlíková (10 let). Prŧměrná doba, kterou učitelky strávily na škole, byla 4 roky.  

Vztah školy a ústavu vystihuje zmínka v dopise Prokopa Urbana pro zemský výbor: 

„Po celou dobu trvání školy byl poměr mezi školou a ústavem v nejlepší shodě, ředitelství 

ústavu vychází vţdy potřebám školy ve všech poţadavcích ochotně vstříc a učení a rozvoj dětí 

sleduje se zájmem.“
343

 

V prvním školním roce měla škola tři třídy, ve kterých učily: Klára Krutinová, 

Modesta Hurychová a Majela Váňová. Podle školní kroniky absolvovaly praxi na pomocné 

škole v Libni a Budeničkách. Navštívily i pomocnou školu v Opavě. Všechny učitelky měly 

sloţenou zkoušku pro výuku slabomyslných na učitelském ústavě v Praze. 

Počet učitelek na škole stoupal s přibývajícím počtem tříd. Ve školním roce 1928/1929 

bylo na škole jiţ pět tříd, ve kterých učilo pět učitelek. Ve školním roce 1936/1937 přibyla na 

škole německá třída, ve které začala učit Markéta Rubnerová. Kaţdá učitelka měla na starosti 

svou třídu. Učitelky se staraly nejen o chod vyučování, ale pořádaly pro děti vycházky do 

okolí, organizovaly besídky a výlety. 

Škola zaţila 9. prosince 1929 tragedii, protoţe zemřel ředitel ústavu Prokop Urban. Na 

jeho místo nastoupil doktor Václav Macke. Práce s postiţenými dětmi byla náročná, proto 

mnohé učitelky odcházely na normální školy či na dlouhodobější dovolenou.  

Dne 15. března 1939 vpadla do Čech německá okupační armáda, která dorazila i do 

Opařan. Vojáci se ubytovali zčásti i v ústavu pro slabomyslné.
344

 V lednu 1940 musela být 
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budova školy vyklizena a předána německým úřadŧm, které zde zřídily výchovné zařízení pro 

německé děti. Sestry zde svoji činnost zcela ukončily.  
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X.     Ţáci v ústavní škole 

X.      1. Charakteristika ţákŧ z hlediska počtu 

 

Ústavní škola se od svého vzniku rozšiřovala o počet tříd.
345

 Ve škole byly od roku 

1928 čtyři třídy, ke kterým ve školním roce 1936/1937 přibyla německá třída. Učivo však 

bylo pro část ţákŧ velmi obtíţné, a proto museli školu opustit dříve. Zákonem danou 

povinnost navštěvovat školu se tak některým nepodařilo splnit.  

Počet ţákŧ v ústavní škole se v jednotlivých letech lišil. Ve sledovaném časovém období 

(1926 aţ 1940) bylo na školu přijato na školu 984 dětí – 361 dívek a 623 chlapcŧ.
346

 V prvním 

školním roce bylo na školu přijato 49 ţákŧ – 20 dívek a 29 chlapcŧ. Nejvíce dětí nastoupilo 

do školy ve školním roce 1938/1939. Ve škole bylo v tuto dobu 95 dětí – 30 dívek a 65 

chlapcŧ. Nejvíce dívek bylo na školu přijato ve školním roce 1932/1933 – 32 dívek. Nejvíce 

chlapcŧ nastoupilo ve školním roce 1938/1939 – 65 chlapcŧ. Ze shromáţděných údajŧ je 

patrné, ţe počet chlapcŧ převaţoval nad počtem dívek. 
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č. 1-71. 



 

69 

X.     2. Charakteristika ţákŧ ústavní školy z hlediska víry 

 

Děti ve škole lze rozdělit podle náboţenského vyznání.
347

 Nejvíce dětí v ústavní škole 

bylo římsko-katolického vyznání.
348

 Podle školní matriky z let 1926 aţ 1939 bylo na škole 74 

procent všech dětí římsko-katolického vyznání. Další skupinou, která byla nejvíce zastoupena, 

byly děti bez vyznání – 10,4 procenta. Mnohé děti byly československého vyznání – 8 procent 

všech dětí na škole; českobratrského vyznání 4,2 procenta; evangelického vyznání – 1,8 

procent; muslimského vyznání – 0,7 procent; ţidovského vyznání – 0,7 procent; ruského 

pravoslavného vyznání – 0,2 procent. 
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X.     3. Věk ţákŧ 

 

Během sledovaného období, tj. 1926 aţ 1939, se prŧměrný věk dětí v jednotlivých 

třídách měnil. Zpravidla měly být děti přijímány do školy v šesti letech. V prvním školním 

roce 1926/1927 však platilo, ţe dětem bylo v první třídě 14 let. Tato hranice postupně klesala, 

neboť ve školním roce 1930/1931 bylo dětem v první třídě prŧměrně 9 let. Ve školním roce 

1933/1934 byl prŧměrný věk dětí v první třídě 6 let, coţ přetrvávalo 

i v dalších letech. 

 Nejstarší ţačkou, která byla zaznamenána v ústavní matrice, byla Aloisie B., která se 

narodila 30. 12. 1912 ve Vídni.
349

 V době zápisu do školní matriky jí bylo 14 let. Opařanský 

ústav pro duševně nemocné navštěvovala jiţ dříve, a to od roku 1918. Do ústavu nastoupila ve 

věku osmi let. Svou imbecilitu zdědila po svém otci Františkovi B., který byl povoláním 

dělník.  

 Věk ţákŧ, kteří ukončili ročník, se také vyvíjel. V prvním školním roce 1926/1927 

končili ţáci první třídy ve věku 14 let. Ve školním roce 1930/1931 byl prŧměrný věk ţákŧ 

čtvrté třídy 12 let. Ve školním roce 1933/1934 klesl věk ţákŧ čtvrté třídy na 9 let.  

 Jiná situace byla v německé třídě, která byla věkově smíšená. – Například děti 

z německé třídy ve školním roce 1936/1937 se narodily v letech 1926 aţ 1930. Postupně se 

i zde se věk dětí, přicházejících do první třídy, ustálil na šesti letech. 
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X.     4. Rozdělení dětí podle místa narození a místa bydliště 

 

  Ţáci, kteří přicházeli do ústavní školy, se narodili v rŧzných místech Československé 

republiky, ale i mimo ni. Nejblíţe narozeným ţákem ústavní školy v Opařanech byl Jan V., 

který se narodil 5. 6. 1914 v Táboře.
350

 Jeho otec byl zedník a domkář. Do léčebny 

v Opařanech nastoupil v šesti letech. Od roku 1926 navštěvoval ústavní školu v opařanské 

léčebně. Ústavní lékaři u něj stanovili silnou debilitu.
351

 

Nejdále od Opařan se 5. 11. 1930 narodila Marie P., která pocházela z Opavy. Zde 

navštěvovala tři roky opavský léčebný a ošetřovací ústav. V roce 1939 nastoupila do 

opařanské ústavní školy. Marie kvŧli svému mentálnímu postiţení opakovala ročníky. Na 

škole proto studovala 7 let. 

 Mimo Československou republiku se narodil Michal P.
352

 Rodištěm tohoto ţáka bylo 

město Artiče v Jugoslávii. Jeho matka Marie P. byla dělnice. Michal přišel k zápisu do ústavní 

školy jako sedmiletý. Ústavní lékaři u něho stanovili imbecilitu. Michal byl neschopný cokoli 

se ve škole naučit. Navíc od něho hrozilo pokousání.
353

 Z Bavorska přišel ţák Robert E., který 

se narodil 5. 6. 1923 v Norimberku.
354

 Jeho otec Rudolf E. byl 

 dělník.
355

 Ve škole měli zastoupení i ţáci z Vídně.
356

 Například Karel P. se narodil  

10. 3. 1917 a jeho matka Josefa byla posluhovačkou.
357

 Nejvíce duševně nemocných dětí  

z ciziny přicházelo do ústavní školy v Opařanech před rokem 1918. Celkem se jednalo  

o 5 dětí, byly to 2 děti z Vídně, 2 děti ze Saska a 1 ţák z Bavorska. Po roce 1918 přišly do 

ústavu 2 děti narozené v Sasku, 1 dítě narozené ve Vídni, 1 dítě narozené v Chicagu  

a 1 dítě narozené v Artiči. Ve třicátých letech přišly další dvě děti narozené v Sasku.   
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narozený 24. 11. 1928, Albert E. –  narozený 1. 4. 1924, Marie F. - narozená 7. 1. 1925. 
354

 SOkA Tábor, ŠPDL Opařany, Školní matrika Opařany 1926 –  1953, inv. č. 101, kniha č. 101. 
355

 TAMTÉŢ. Ústavní školu navštěvoval v letech 1928/1929 – 1930/1931. Z ústavu byl propuštěn na přání rodičŧ. 

Jeho diagnózou byla idiocie. 
356

 TAMTÉŢ. Dalšími dětmi z Vídně byli: Aloisie B – narozená 30. 12. 1912, Helena M. –  narozená 17. 10. 1915, 

Otakar F. –  narozený 15. 5. 1928, František H. –  narozený 2. 3. 1922. 
357

 TAMTÉŢ. Do školy v ústavu byl Karel přijat, kdyţ mu bylo 6 let. V Opařanech pobyl celkem 7 školních let. 

Lékaři jej prohlásili za imbecila.  
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 Místo, kam děti příslušely bydlištěm, se také měnilo. Takřka nikdo z ţákŧ 

zaznamenaných do školní matriky ústavní školy, neměl bydliště v zahraničí. Všichni bydleli  

v příhraničních městech jako například v Ţatci, Jablonci nad Nisou, Ţamberku,  

Kadani.
358

  Děti, které se narodily ve Vídni, bydlely v Pošumaví. To znamená nejvíce 

v Horní Plané, Českém Krumlově, Vyšším Brodě. Ti, kteří se narodili v Sasku, bydleli  

v Teplicích, Jablonci. Například Michal P., který pocházel z Jugoslávie, měl bydliště  

v Kralupech nad Vltavou a Marie Š., která se narodila v americkém Chicagu, bydlela  

v Říčanech.  

 Podle zjištěných bydlišť, děti přicházely výhradně z Čech.
359

 Z jiţních Čech pocházelo 

necelých 21 % ţákŧ, přijatých ve sledovaném období na ústavní školu v Opařanech. Ze 

západních Čech činil počet nových ţákŧ 9, 5 %, ze středních Čech 29 %, z východních Čech 

22 %, ze severních Čech 17 % a z Moravy 1, 5 %.  

 Část dětí odešla po pobytu v opařanské léčebně jinam. Některé děti se vrátily domŧ, 

další byly přemístěny do jiných zařízení. Z celkového mnoţství ţákŧ, kteří ukončili školní 

docházku, 2 % odešla do jiných psychiatrických léčeben, nejvíce do bohnické léčebny a dále 

do léčeben v Kosmonosích a Dobřanech. 
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 SOkA Tábor, ŠPDL Opařany, Školní matrika Opařany 1926 - 1953, inv. č. 101, kniha č. 101. Ve školní 

matrice je jméno Landsdorf uváděno dvakrát. 
359

 TAMTÉŢ. 
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X.     5. Opatrovníci ţákŧ 

 

Ţáci v ústavní škole měli rŧzné opatrovníky. Byli to rodiče dětí  

a příbuzní.
360

 Ve školních letech 1926 – 1938 bylo mezi opatrovníky ţákŧ nejvíce 

zastoupených těch, kteří měli povolání dělník. Jednalo se o 391 osob z celkového mnoţství 

979 opatrovníkŧ, kteří byli zaznamenáni ve školních výkazech.  Dalšími nejvíce 

zastoupenými profesemi bylo: 128 rolníkŧ, 48 horníkŧ.
361

 

 Velké mnoţství opatrovníkŧ představovali lidé, kteří byli bez zaměstnání. Z celkového 

počtu opatrovníkŧ zaznamenaných ve školních výkazech bylo 51 nezaměstnaných; 4 lidé, 

 u kterých byla zaznamenána profese cikán; 17 bylo tulákŧ.  

 Dŧleţitým ukazatelem sociokulturní úrovně dětí v ústavní škole v Opařanech byla 

gramotnost opatrovníkŧ dětí. Ti dosáhli rŧzného vzdělání. S největší pravděpodobností bylo 

vysokoškolsky vzděláno 1,54% všech opatrovníkŧ. Byli to 3 správci okresu, 1 soudní 

zřízenec, 1 učitel, 2 úředníci.  

 Například František F. byl starostou Nové Vsi.
362

 Jeho syn Josef  

se narodil 18. 3. 1930.  Do ústavní školy v Opařanech byl Josef umístěn pouze na jeden školní 

rok 1936/1937.
363

 Poté byl přemístěn do bohnické psychiatrické léčebny. Lékaři  

u něj objevili vyvinutou idiocii a silnou neschopnost řeči.
364

 Ţák byl z ústavní školy  

v Opařanech vyřazen pro neschopnost se něčemu naučit.  

 Jedinou ţákyní pomocné ústavní školy v Opařanech, která svoje duševní onemocnění 

zdědila po svém otci, byla Anna Z.
365

 Tato ţačka se narodila 27. 7. 1927 ve Zbraslavi, kde 

měla i své stálé bydliště. Jejím otcem byl Gustav Z., který byl choromyslný, bez zaměstnání. 

Anna navštěvovala ústavní školu v letech 1933 – 1936. Lékaři ústavu byla prohlášena za 

debila. V roce 1937 byla vyřazená ze školy, protoţe nechápala učivo. 
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 SOkA Tábor, ŠPDL Opařany, Školní matrika Opařany 1926 – 1953, inv. č. 101, kniha č. 101. 
361

 Srov. Tabulka č. 20: Rodiče ţákŧ ústavní školy v Opařanech. 
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 SOkA Tábor, ŠPDL Opařany, Školní matrika Opařany 1926 – 1953, inv. č. 101, kniha č. 101. 
363

 SOkA Tábor, ŠPDL Opařany, Výkaz docházky a prospěchu 1936 – 1937 I. třída, inv. č. 48, kniha č. 48, 

nestránkováno. 
364

 SOkA Tábor, ŠPDL Opařany, Třídní kniha prozatímního vyučování, inv. č. 100, kniha č. 100, s. 21, Ţák byl 

lékaři označen za idiota neschopného se něčemu naučit. V poznámce třídní knihy pro první třídu z roku 

1936/1937 bylo uvedeno, ţe ţák byl propuštěn z ústavu v Opařanech, poté co několikrát utekl k cikánŧm. 
365

 SOkA Tábor, ŠPDL Opařany, Výkaz docházky 1933 – 1934 I. třída, inv. č. 33, kniha č. 33. 
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X.     6. DUŠEVNÍ ONEMOCNĚNÍ ŢÁKŦ 

 

Ţáci umístění v ústavní škole v Opařanech trpěli rŧznými druhy duševních 

onemocnění.
366

 Z celkového mnoţství ţákŧ, kteří byli zaznamenáni ve školní matrice, lékaři 

diagnostikovali 23 % idiotŧ, 63 % imbecilŧ, 7 % debilŧ, 4 % epileptikŧ, 3 % zaznamenaných 

ţákŧ bylo bez diagnózy. 

 Mezi léty 1918 – 1930 navštěvovalo školu 23 % ţákŧ s vrozenou idiocií. Podle 

záznamŧ ve školní matrice se v letech 1930 aţ 1939 sníţil podíl na 7 %. V letech 1926 – 1942 

bylo na škole 63 % ţákŧ, u kterých lékaři stanovili imbecilitu. Nejstarším imbecilem, který 

byl zaznamenán ve školní matrice, byla Aloisie B.
367

 Ţákyně pobyla ve škole 8 let. Jejím 

otcem byl František B., povoláním dělník. Nejvíce imbecilních dětí bylo ve škole po roce 

1930. Jednalo se o 34 % imbecilŧ. Další skupinou byly děti, které lékaři označili za debily. 

Celkově bylo ve školní matrice zaznamenáno 7% takto postiţených dětí. Nejstarším ţákem, 

který byl lékaři prohlášen za debila, byl František H. Tento ţák se narodil 14. 2. 1914 v obci 

Kobylisy u Prahy.
368

 Nejmenší skupinou byli ţáci, kteří byli lékaři označeni za epileptiky. 

Jednalo se celkem o 4 % postiţených dětí.
369

 Ladislav Haškovec ve své knize popisuje 

epileptické záchvaty takto: „Krátkodobé, vteřiny trvající okamţiky zapomnění, ve kterých ţáci 

ustávají chůze, řeči pozbývají, ve chvíli zblednou. Ţivot jako by ve tváři ztrácí.“
370

 Nejstarším 

epileptikem, který byl zapsán do školní matriky, byl Jaroslav T., který se narodil 16. 10. 1913 

v obci Radlice u Prahy.
371

 Jaroslav T. svému onemocnění podlehl. 

 Výjimkou v řazení ţákŧ do skupin podle druhu onemocnění byla ţákyně Marie P., 

která se narodila 4. 4. 1923 ve Strakonicích. Byla dcerou Františka P., domkáře. Marie patřila 

ve škole mezi klidnější ţáky. Od svého narození zcela nemluvila a nereagovala na otázky  

a podněty z okolí. Do školy chodila v letech 1928/1929 – 1934/1935.
372
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 L. HAŠKOVEC, Nervově a duševně choré dítě, s. 4. 
367

 SOkA Tábor, ŠPDL Opařeny, Školní matrika Opařeny 1926 ‒ 1953, inv. č. 101, kniha č. 101.  
368

 TAMTÉŢ. Jeho otec Robert H. nechal zapsat svého syna do ústavní školy v době, kdy bylo Františkovi pět let. 

Ve škole strávil František H. 7 let. Poté ze školy utekl. Lékaři jej označili za toulavého debila. Na přání svého 

otce byl František H. propuštěn domŧ. 
369

 TAMTÉŢ. 
370

 L. HAŠKOVEC, Děti, s. 11. 
371

 TAMTÉŢ. Jeho otec Jan T. byl obchodníkem. Školu Jaroslav T. navštěvoval v letech 1919 – 1927. Lékaři byl 

ţák prohlášen za silného epileptika. Na následky svého onemocnění Jaroslav T. v roce 1927 zemřel.  
372

 „Zdánlivá lenost, tupost a ochablost, které se objevovaly u ţáků, prozrazovaly mozkový nádor, zánět 

mozkových blan a jiné infekční onemocnění.“ L. HAŠKOVEC, Děti, s. 15. 
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X.      7. PROSPĚCHOVÉ HODNOCENÍ ŢÁKŦ 

 

Škola při ústavu pro slabomyslné v Opařanech byla specializovanou školou. Její ţáci 

měli upravený systém výuky. Děti byly hodnoceny slovně. V kronice ústavní školy se 

dochovala poznámka o napomínání a pochvalách ţákŧ: „Ţákyni pohrozili trestem, ţák byl za 

řehtání ostře napomenut, učitelka pochválila ţáka.“
373

 V pololetí a na konci školního roku 

dostaly děti opis vysvědčení se známkami, originál pak opatrovníci. 

 Ţáci se učili podle upravených školních osnov. Jednotlivé školní předměty byly 

koncipovány tak, aby respektovaly sníţenou úroveň rozumových schopností a zvláštností 

ţákŧ. Ti byli hodnoceni z mravŧ, pilnosti, náboţenství, občanské nauky, čtení, mluvnice, 

vlastivědy, počítání, kreslení, psaní, zpěvu, ručních prací a tělesné výchovy. Děti byly 

známkovány i za úpravu psaní. Předměty měly rozvíjet duševní a tělesné schopnosti, potřeby 

a zájmy ţákŧ.  

 Obsahem vzdělávacího předmětu čtení bylo postupné osvojování písmen, slov a vět, 

které vedly k rozvoji dovednosti čtení a vnímání textu. Podle školních výkazŧ z let 1926 aţ 

1939 byla prŧměrnou známkou z tohoto předmětu trojka. Pouze ve školním roce 1931/1932 to 

byla dokonce čtyřka. V předmětu psaní si ţáci rozvíjeli své grafické dovednosti. Prŧměrnou 

známkou zde byla trojka. Výjimku tvořily školní roky 1936/1937, 1937/1938 a 1938/1939, 

kdy ţáci v prŧměru dosáhli známky dva. V předmětu o počtech a měřictví se ţáci 

seznamovali se základními matematickými pojmy, symboly, postupy a zpŧsoby jejich uţití. 

Nejobvyklejší známkou z tohoto předmětu byla trojka. V předmětu zpěv se ţáci snaţili zpívat 

jednoduché melodie nebo písně, vnímat, rozlišovat a napodobovat rŧzné nehudební i hudební 

zvuky. Nejběţnější známkou, kterou ţáci získali, byla dvojka. Pouze ve školních letech 

1933/1934 a 1935/1936 získaly děti nejčastěji trojku. V kreslení se děti snaţily rozpoznávat, 

pojmenovat a porovnat barvy, tvary a rozvíjet vlastní fantazii. V tělesné výchově měly děti 

zlepšovat svou tělesnou zdatnost, pohybový projev a správné drţení těla. Známkou, kterou 

děti viděly na svých opisech vysvědčení z tohoto předmětu nejčastěji, byla dvojka. Pouze ve 

školním roce 1934/1935 byla prŧměrnou známkou trojka.   

 Nejlepší známkou podle školních výkazŧ, kterou byly děti ohodnoceny, byla jednička, 

a to z mravŧ. Tuto známku obdrţely téměř všechny děti. Výjimku tvořil ţák Otto S., který byl 
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 SOkA Tábor, ŠPDL Opařany, Kronika ústavní školy při zemském ústavu pro slabomyslné děti v Opařanech, 

inv. č. 114, kniha č. 114, s. 39, 52, 53. 
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ohodnocen ve školním roce 1926/1927 známkou 3.
374

 Tentýţ ţák měl pilnost v pololetí a na 

konci školního roku ohodnocenou známkou 4. Přitom jeho spoluţáci měli prŧměrně známku 

dvojku.
375

  

 V prŧběhu školních let docházelo ke změně osnov.
376

 V roce 1938 byli ţáci hodnoceni 

z chování, náboţenství, občanské výchovy, vlastivědy, zeměpisu, dějepisu, přírodopisu, 

počtŧ, kreslení, psaní, zpěvu, tělesné výchovy a ručních prací. Z předmětu mravy měly děti 

prŧměrnou známku 1, ze čtení 3, z počtŧ 3, ze psaní 2, ze zpěvu 2, z tělocviku 2. Ve srovnání 

s prŧměrnými známkami ve sledovaném období se děti v tomto roce polepšily pouze ve psaní, 

ze kterého měly známku 2. 
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 SOkA Tábor, ŠPDL Opařany, Školní matrika Opařany 1926 – 1953, inv. č. 101, kniha č. 101, Otto S. se 

narodil 21. 8. 1914 v obci Trnice. Jeho otec Rudolf S. byl továrním dělníkem. Otto byl v ústavu pro slabomyslné 

v Opařanech od svých šesti let a na ústavní škole strávil dva roky. Ţák trpěl idiocií.              
375

 SOkA Tábor, ŠPDL Opařany, Výkaz docházky a prospěchu 1926 – 1940 všechny třídy, inv. č. 1 ‒ 71, knihy 

č. 1 – 71. Dalším vyučovacím předmětem bylo náboţenství. Všichni klasifikovaní ţáci měli známku 2. Pouze 

ţák Otto S. v prvním pololetí školního roku 1926/1927 z předmětu propadal a ve druhém pololetí měl známku 4. 

Stejná situace nastala i v předmětu občanská nauka. V budoucích školních letech byla horším ţákem pouze 

Alţběta H., která navštěvovala ve školním roce 1934/1935 pátou třídu ústavní školy  

v Opařanech. Ta neměla předmět občanská nauka vŧbec klasifikovaný. Ve čtení měli všichni ţáci ve školním 

roce 1926/1927 v prŧměru 3. Nejhorším ţákem v letech 1926 ‒ 1939 byl opět Otto S., který i z tohoto předmětu 

propadal. V předmětu mluvnice došlo k velkému zhoršení ţákŧ. Prŧměrná známka z mluvnice se ve školním 

roce 1926/1927 pohybovala okolo 4. K vylepšení prŧměru došlo aţ ve školním roce 1928/1929 ve čtvrté třídě, 

1932/1933 a 1936/1937 v páté třídě. Tehdy byla prŧměrná známka 3. Dalším problémovým předmětem byly 

počty a měřičství. Zde byli tři ţáci ve školním roce 1926/1927 hodnoceni v pololetí známkou 5. Nejoblíbenějším 

předmětem byla u ţákŧ tělesná výchova. Ţáci byli ve školním roce 1926/1927 ohodnoceni známkou 2. Tato 

známka byla běţná pro děti, které byly duševně nemocné. Existovala však výjimka. Ve čtvrté třídě ve školním 

roce 1938/1939 byl ţák František O., který získal z tělesné výchovy v pololetí a na konci roku známku 4. 

Celkem 12 ţákŧ bylo ve školním roce 1926/1927 prŧměrně hodnoceno z předmětu ruční práce známkou 3.  
376

 SOkA Tábor, ŠPDL Opařany, Třídní kniha prozatímního vyučování, inv. č. 100, kart. 100, s. 32. 
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IX. ZÁVĚR 
 

Záměrem předkládané diplomové práce bylo získání představy o školství v obci 

Opařany v letech 1918 aţ 1939 za pomoci rŧzných pramenŧ a literatury. Neopomněla jsem 

popsat historii Opařan do roku 1939. Úkolem bylo zachytit i hospodářskou a sociální situaci 

v obci v době vzniku samostatné Československé republiky. Hlavní těţiště práce spočívá  

v prozkoumání řady školních výkazŧ docházky a prospěchu, a to jak obecné a měšťanské 

školy v Opařanech, tak i školy ústavní, která byla součástí ústavu pro slabomyslné děti. 

Dochované písemné prameny včetně pramenŧ osobní povahy jsou však z velké části 

nepřístupné a nebo nepodávají dostatečné mnoţství informací. 

 Po první světové válce došlo na na jihu Čech k úbytku obyvatelstva. Kraj byl chudý, 

bez prŧmyslového zázemí. V Opařanech byli lidé zaměstnáni převáţně v zemědělství. Ze 

statistického vyhodnocení sčítání obyvatelstva v Opařanech v letech 1910 a 1921 jsem zjistila 

jevy, které byly typické pro sledované období, jako např. pokles počtu obyvatel. 

Charakteristickým demografickým prvkem v tomto období byl velký počet vdov a sirotkŧ. 

V Opařanech byl nepoměr muţŧ a ţen zpŧsobený především světovou válkou. V obci se 

projevil proces urbanizace, který znamenal přesun obyvatel do měst. Nejvíce lidí však  

i nadále pracovalo v zemědělství. 

 Vznik Československé republiky doprovázela řada nových zákonŧ a právních úprav. 

Jednou z nich byla pozemková reforma, která omezila rozlohu pozemkŧ posledního majitele 

opařanského dvora Karla Paara. Pŧda tak byla rozdělena mezi drobné zemědělce. V roce 1921 

bylo v Opařanech 13 zemědělcŧ a 25 rolníkŧ s vlastním hospodářstvím. 

Nově vzniklá Československá republika se snaţila zachovat takovou úroveň školství, 

jako byla v době Rakouska – Uherska. V Opařanech fungovala škola obecná, jeţ se v roce 

1931 rozšířila o školu měšťanskou. Vedle toho zde byla i škola ústavní při ústavu pro 

choromyslné.  

Obecná škola měla v roce 1918 tři třídy. Ve sledovaném období nastoupilo do školy 

3.362 dětí. Většina z nich byla římskokatolického vyznání (91,42%). Nejvíce ţákŧ mělo 

bydliště přímo v Opařanech. – 1.517 dětí. Nejvíce rodičŧ bylo rolníky (20,62%) a chalupníky 

(13,48%).  Měšťanskou školu navštěvovalo v letech 1931 aţ 1940 celkem 1.258 ţákŧ.  

 Práce sleduje sloţitý vývoj škol od jejich zaloţení včetně období, kdy se přejmenovala 

obecná a měšťanská škola na Masarykovu měšťansku školu. V protektorátním období celá 

škola fungovala jako zázemí pro německou armádu. 
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 Výzkum ukazuje, jak v obci vznikl ústav pro slabomyslné s ústavní školou. Hlavním 

dŧvodem vzniku pobočky praţského ústavu pro duševně nemocné byla přeplněná kapacita 

léčebny, a to nejen v Praze. Byly tak vyuţity chátrající opařanské budovy. Zajímavý pohled 

tak nabízí komparace s jinými ústavy v Čechách. Zásadní otázkou bylo, proč se změnil ústav 

pro duševně nemocné dospělé na ústav pro děti a jaká škola fungovala v léčebně. Děti měly 

získat minimální vzdělání a naučit se ovládat vlastní chování. Ústav byl zařízen pro děti ve 

věku od šesti do šestnácti let. Škola zde začala fungovat od roku 1926.  V prvním školním 

roce v ní studovalo 49 ţákŧ. Jednalo se o školu speciální, protoţe se počítalo s dětským 

postiţením a častými záchvaty, které znemoţňovaly normální výuku. Školní výuka byla proto 

upravená. Významnou osobností se stal ředitel Prokop Urban, který usiloval o vybudování 

moderního ústavu na evropské úrovni.  

Diplomová práce se snaţí zachytit sloţitou kaţdodennost ústavní školy, která byla 

individuální k potřebám ţákŧ. Sleduje děti od přijetí do ústavu, vzdělání  

a výchovu. V práci jsou zachyceny jednotlivé individuální příklady dětí, které utvářejí 

celistvý obraz o škole. Je zde nastíněn vývoj vyučování, které bylo plně přizpŧsobeno 

schopnostem dětí. 

Práce se také snaţí odpovědět na otázku, kdo učil v ústavní škole. Vyučujícími byly 

řádové sestry Kongregace školských sester sv. Františka. V roce 1925 byly poslány právě do 

Opařan, aby zde učily postiţené děti. Prvními učitelkami se staly Klára Krutinová, Majela 

Váňová a Modesta Hurychová. 

Ţáci v ústavní škole pocházeli z celé Československé republiky. Statistickým 

vyhodnocením nashromáţděných dat je moţné chakrakterizovat ţáky. Ve školních výkazech 

bylo v letech 1926 aţ 1940 zaznamenáno 356 dívek a 623 chlapcŧ. Zpravidla byly děti 

přijímány do školy v šesti letech. Ţáci školu mnohdy předčasně opouštěli. Věková struktura 

dětí ústavní školy byla odrazem předchozího vývoje ve školství. Nejstarším zjištěným ţákem 

ústavní školy byla Aloisie B., které bylo v době zápisu do školy čtrnáct let. Děti v ústavní 

škole pocházely nejen z celé republiky, ale i ze zahraničí. Nejdál od Opařan se narodila Marie 

Š., která pocházela z amerického Chicaga.  

Ve své diplomové práci se rovněţ zaměřuji na to, co se stalo s ţáky po jejich 

propuštění ze školy. Mnohé z dětí, které dovršily osmnáctý rok ţivota, odešly domŧ, nebo do 

jiné léčebny pro dospělé nemocné. Jednalo se o léčebny v Bohnicích, Kosmonosích  

a Dobřanech. Některé z dětí odešly do domácí péče nebo byly zaměstnány jako levná 

pracovní síla na ty nejjednodušší práce. 
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Další sledovanou sociání skupinou byli opatrovníci ţákŧ. Z celkového mnoţství 

opatrovníkŧ zapsaných ve školní matrice bylo 47 % povoláním dělník. Bez práce bylo 7 % 

všech opatrovníkŧ. V diplomové práci jsou opatrovníci rozděleni i podle dosaţeného 

vzdělání, coţ opět dotváří představu o prostředí, ze kterého ţáci školy pocházeli. U některých 

chovancŧ byl vliv prostředí velmi podstatný, jak ukazují některé případy ţákŧ z cikánského 

prostředí, nebo z rodin, kde byl opatrovník sám duševně nemocný. V této práci jsou ţáci 

ústavní školy rozděleni do několika skupin podle postiţení. Podle záznamŧ ve školní matrice 

bylo na škole 23 % idiotŧ, 63 % imbecilŧ, 7 % debilŧ, 4 % epileptikŧ. 

Pro hodnocení vzdělání dětí byly výchozím pramenem výkazy docházky 

a prospěchu ţákŧ ústavní školy. Děti byly hodnoceny z mravŧ, pilnosti, náboţenství, čtení, 

mluvnice, počítání, psaní, zpěvu, ručních prací a tělesné výchovy. Jejich vzdělání se stalo 

kriteriem pro profesní zařazení dětí. 

 Ústavní školství zŧstává doposud v české historiografii nezpracovaným tématem. 

Nabízí se proto další témata ke studiu a zpracování, jako vnímání duševně nemocných dětí, 

jejich zařazení do společnosti, nebo jak je vŧbec vnímala společnost. Vzhledem k mizivé 

pramenné základně, se jedná o úkol prozatím nesplnitelný. 

 Zcela opačné postavení v české historiografii má obecné školství, které patří 

k oblíbeným tématŧm. Nabízí se tak komparace obou témat zároveň, coţ mŧţe v závěru 

nabídnot další pozoruhodné výsledky.  
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TABULKOVÉ PŘÍLOHY 

 

Tabulka č. 1: Počet obyvatel v Opařanech a okolních vesnicích v letech 1896 – 1950 
Sestaveno na základě údajŧ z knihy Historický lexikon obcí české republiky 1869 – 2005 I, Praha 2006, s. 264. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

obec 
první 

zmínka 

počet obyvatel v roce 

1896 1880 1890 1900 1910 1921 1930 1950 

Hodušín 1291 87 96 94 102 84 74 62 42 

Nové 

Dvory 
1379 255 244 244 218 223 210 217 164 

Olší 1379 305 299 307 271 242 257 210 169 

Oltyně 1378 272 265 263 220 181 213 220 181 

Opařany 1407 852 797 1.148 1.417 1.453 1.150 1.281 1.240 

Podboří 1291 368 321 342 371 336 343 335 243 

Strýchov 

u Opařan 
1433 261 267 242 193 211 218 204 157 
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Tabulka č. 2: Obyvatelé Opařan v letech 1910 a 1921 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Sčítání obyvatelstva v roce 1921, Soudní okres 

Bechyně, Sčítací archy - sčítací obvod Opařany (Vopařany) 1921, inv. č. 21, kart. č. 1 a Státního okresního 

archivu Písek, Okresní úřad Milevsko, Místní přehled Opařany, inv. č. 1239, fasc. 137. 

 

 

rok muţŧ ţen celkem 

1910 715 738 1.453 

1921 710 440 1.150 
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Tabulka č. 3: Zaměstnání obyvatel Opařan v letech 1910 a 1921 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Sčítání obyvatelstva v roce 1921, Soudní okres 

Bechyně, Sčítací archy - sčítací obvod Opařany (Vopařany) 1921, inv. č. 21, kart. č. 1 a Státního okresního 

archivu Písek, Okresní úřad Milevsko, Místní přehled Opařany, inv. č. 1239, fasc. 137. 

 

rok  zemědělec a rolník dělník řemeslník pomocník státní zaměstnanec jiné 

1910 579 251 260 39 10 0 

1921 493 64 85 221 56 22 
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Tabulka č. 4: Náboţenské vyznání obyvatel Opařan v letech 1910 a 1921 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Sčítání obyvatelstva v roce 1921, Soudní okres 

Bechyně, Sčítací archy - sčítací obvod Opařany (Vopařany) 1921, inv. č. 21, kart. č. 1 a Státního okresního 

archivu Písek, Okresní úřad Milevsko, Místní přehled Opařany, inv. č. 1239, fasc. 137. 

 

rok počet obyvatel náboţenské vyznání 

1910 5 ţidovské 

 

6 evangelické 

 

1.442 římsko-katolické 

1921 9 československé 

 

6 ţidovské 

 

1.120 římsko-katolické 
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Tabulka č. 5: Ţáci obecné školy v Opařanech 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Výkazy docházky a prospěchu 1918 – 1939 

všechny třídy, inv.č. 177 − 245, knihy č. 177 − 245. 

 

 

školní rok třída počet chlapcŧ počet dívek celkem 

1918/1919 I.třída 63 39 102 

 

II.třída 37 35 72 

 

III.třída 33 44 77 

1919/1920 I.třída 42 41 83 

 

II.třída 47 43 90 

 

III.třída 35 33 68 

1920/1921 I.třída 38 30 68 

 

II.třída 39 39 78 

 

III.třída 33 36 69 

1921/1922 I.třída 34 23 57 

 

II.třída 29 39 68 

 

III.třída 44 38 82 

1922/1923 I.třída 34 16 50 

 

II.třída 34 34 68 

 

III.třída 35 42 77 

1923/1924 I.třída 31 25 56 

 

II.třída 26 26 52 

 

III.třída 18 30 48 

1924/1925 I.třída 26 26 52 

 

II.třída 31 19 50 

 

III.třída 21 28 49 

1925/1926 I.třída 25 32 57 

 

II.třída 24 22 46 

 

III.třída 24 21 45 

1926/1927 I.třída 28 35 63 

 

II.třída 13 18 31 

 

III.třída 56 23 79 

1927/1928 I.třída 30 54 84 

 

II.třída 15 18 33 

 

III.třída 17 20 37 

1928/1929 I.třída 13 12 25 

 

II.třída 18 22 40 

 

III.třída 11 11 22 

1929/1930 I.třída 14 10 24 

 

II.třída 22 21 43 

 

III.třída 12 18 30 

1930/1931 I.třída 26 24 50 

 

II.třída 33 19 52 
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III.třída 25 29 54 

1931/1932 I.třída 24 22 46 

 

II.třída 20 18 38 

 

III.třída 21 18 39 

1932/1933 I.třída 14 14 28 

 

II.třída 26 25 51 

 

III.třída 27 29 56 

1933/1934 I.třída 18 11 29 

 

II.třída 23 24 47 

 

III.třída 25 19 44 

1934/1935 I.třída 16 3 19 

 

II.třída 22 27 49 

 

III.třída 24 25 49 

1935/1936 I.třída 19 5 24 

 

II.třída 21 29 50 

 

III.třída 30 27 57 

1936/1937 I.třída 13 11 24 

 

II.třída 33 13 46 

 

III.třída 25 29 54 

1937/1938 I.třída 15 7 22 

 

II.třída 26 21 47 

 

III.třída 21 20 41 

1938/1939 I.třída 12 12 24 

 

II.třída 24 20 44 

 

III.třída 31 15 46 
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Tabulka č. 6: Náboţenské vyznání ţákŧ obecné školy 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Výkazy docházky a prospěchu 1918 – 1939 

všechny třídy, inv.č. 177 − 245, knihy č. 177 − 245. 

 

celkem 100% 

římsko-katolické 91,42% 

evangelické 0,26% 

československé 

vyznání 

6,79% 

ţidovské 0,03% 

nemá 1,50% 
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Tabulka č. 7: Teritoriální pŧvod ţákŧ obecné školy v Opařanech 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Výkazy docházky a prospěchu 1918 – 1939 

všechny třídy, inv.č. 177 − 245, knihy č. 177 − 245. 

 

 

místo pŧvodu počet ţákŧ z místa pŧvodu 

pŧvod do 15 km: Bečice 12 

 

Bečice 31 

 

Bernartice 198 

 

Borovany 12 

 

Boţejovice 47 

 

Dobřejice 8 

 

Draţice 48 

 

Drhovice 3 

 

Hájky 24 

 

Hanov 26 

 

Haškovcova Lhota 2 

 

Hodušín 38 

 

Jestřebice 7 

 

Kásovice 42 

 

Kozín 37 

 

Křída 64 

 

Olší 29 

 

Oltyně 57 

 

Opařany 1.517 

 

Podboří 423 

 

Popovec 18 

 

Ráb 12 

 

Rataje 8 

 

Řepeč 34 

 

Sepekov 104 

 

Slavoňovice 18 

 

Srnín 10 

 

Stádlec 151 

 

Staré Sedlo 80 

 

Strýchov u Opařan 58 

 

Zálší 14 

 

Zběšice 5 

 

Zběšičky 12 

 

Křiţanov 3 

 

celkem 3.152 

pŧvod do 30 km: Milevsko 5 

 

Bechyně 4 

 

Chráš´ťany 1 

 

Sudoměřice u Bechyně 1 
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Poznámka: Vesnice, z nichž docházelo do opařanské obecné školy více než 100 žáků. 

 

Týn nad Vltavou 2 

 

Tábor 4 

 

Komárov 1 

 

Soběslav 1 

 

Sedlec 1 

 

celkem 20 

pŧvod nad 30 km: České Budějovice 5 

 

Hanov 1 

 

Klatovy 1 

 

Nýrsko 1 

 

Srnín 2 

 

Staré  Sedlo 1 

 

Sušice 2 

 

Praha 1 

 

Vídeň 3 

 

Vimperk 1 

 

celkem 18 

 

neznámé 15 

 

 

 

 

 

 

 

Opařany, 1517 žáků 

Podboří, 423 žáků 

Sepekov, 104 žáků 

Stádlec, 151 žáků 

Bernartice, 198 žáků 
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Tabulka č. 8: Pŧvod ţákŧ obecné školy podle krajŧ 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Výkazy docházky a prospěchu 1918 – 1939 

všechny třídy, inv.č. 177 − 245, knihy č. 177 − 245. 

 

okres zastoupení dětí v procentech 

Tábor 64,15% 

Písek 16,98% 

České Budějovice 1,8% 

Klatovy 9,43% 

Sokolov 1,8% 

Tachov 1,8% 

Prachatice 1,8% 

Praha 1,8% 
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Tabulka č. 9: Zaměstnání rodičŧ ţákŧ obecné školy v Opařanech 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Výkazy docházky a prospěchu 1918 – 1939 

všechny třídy, inv.č. 177 − 245, knihy č. 177 − 245. 

 

 

zaměstnání počet muţŧ počet ţen celkem celkem vyjádřeno v procentech 

asistent 4 1 5 0,16% 

bednář 16 7 23 0,72% 

cikán 1 0 0 0,03% 

cihlář 5 2 7 0,22% 

cestář 12 5 17 0,53% 

cukrář 0 1 1 0,03% 

čeledín 16 6 22 0,69% 

četník 7 0 7 0,22% 

dělník 187 66 253 7,89% 

domkář 403 251 654 20,41% 

domovník 15 8 23 0,72% 

elektromontér 11 4 15 0,47% 

hajný 7 2 9 0,28% 

holič 10 0 10 0,31% 

hostinský 31 0 31 0,97% 

chalupník 245 187 432 13,48% 

kamnář 0 11 11 0,34% 

kancelářský sluha 2 0 2 0,06% 

katolík 1 0 1 0,03% 

kontrolor ústavu 0 1 1 0,03% 

klemppíř 0 2 2 0,06% 

kolář 38 0 38 1,19% 

lesní správce 0 14 14 0,44% 

lékař 1 1 2 0,06% 

ústavní lékař 2 0 2 0,06% 

listonoš 22 9 31 0,97% 

mlynář 8 4 12 0,37% 

majitel cihelny 0 1 1 0,03% 

nájemce 6 3 9 0,28% 

nemá 9 29 38 1,19% 

obuvník 60 33 93 2,90% 

opatrovník 66 13 79 2,46% 

ošetřovatel 0 22 22 0,69% 

otčím 5 0 5 0,16% 

pekař 46 25 71 2,22% 

pletař 2 

 

2 0,06% 
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poručík 1 0 1 0,03% 

porodní asistentka 0 1 1 0,03% 

pomocník 38 45 83 2,59% 

pradlena 3 0 3 0,09% 

preparátor 2 0 2 0,06% 

revident 3 0 3 0,09% 

profesor 1 0 1 0,03% 

rolník 470 191 661 20,62% 

ředitel školy 3 0 3 0,09% 

řezník 26 16 42 1,31% 

sluha 36 14 50 1,56% 

správce prodejny Baťa 1 0 1 0,03% 

soustruţník 0 10 10 0,31% 

strojník 12 9 21 0,66% 

švadlena 0 2 2 0,06% 

školník 4 5 9 0,28% 

tesař, truhlář 109 29 138 4,31% 

učitel 2 0 2 0,06% 

tkadlec 0 2 2 0,06% 

trafikant 4 1 5 0,16% 

učitel 0 2 2 0,06% 

úředník 14 4 18 0,56% 

vdovec/vdova 17 15 32 1,00% 

vedoucí koloniálu 1 1 2 0,06% 

voják 18 2 20 0,62% 

výměnkář 25 4 29 0,90% 

vrátný 7 2 9 0,28% 

zahradník 7 1 8 0,25% 

zedník 56 21 77 2,40% 

zemský zřízenec 9 13 22 0,69% 

zlatník 1 0 1 0,03% 

celkem 2.108 1.098 3205 100,00% 
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Tabulka č. 10: Náboţenské vyznání ţákŧ měšťanské školy 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, AŠ Opařany, Výkazy docházky a prospěchu 

1931 – 1941 všechny třídy, inv. č. 1 – 41, knihy č. 1 – 41. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

vyznání počet dětí v procentech počet dětí 

římsko-katolické 97,61 1.228 

československé 1,67 21 

ţidovské 0,39 5 

nemá 0,31 4 
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Tabulka č. 11: Teritoriální pŧvod ţákŧ měšťanské školy v Opařanech 

                          v letech 1931 -1941 
Sestaveno na základě údajŧ Státního okresního archivu Tábor, AŠ Opařany, Výkaz docházky a prospěchu 1931 – 

1941 všechny třídy, inv. č. 1 – 41, knihy č. 1 – 41. 

 

 
obec počet ţákŧ počet ţákŧ v procentech 

Bechyně 1 0,08% 

Bělá pod Radhoštěm 1 0,08% 

Bernartice 2 0,16% 

Bohumín 4 0,32% 

Borovany 2 0,16% 

Boţetice 2 0,16% 

Bronice 3 0,24% 

Černošice 1 0,08% 

Dobřeny 7 0,56% 

Dobřejovice 4 0,32% 

Dobřejice 1 0,08% 

Dolní Újezd 1 0,08% 

Draţice 2 0,16% 

Drhovice 8 0,64% 

Hájky 21 1,67% 

Hodušín 3 0,24% 

Hartvíkov 3 0,24% 

Hánov 4 0,32% 

Hracholusky 5 0,40% 

Horní Dvory 1 0,08% 

Chroustovice 6 0,48% 

Jistebnice 2 0,16% 

Kladno 2 0,16% 

Kobylisy 1 0,08% 

Kostomlaty 4 0,32% 

Košice 1 0,08% 

Krasoňov 3 0,24% 

Křída 54 4,29% 

Lidice 3 0,24% 

Malé Dvory 1 0,08% 

Milevsko 4 0,32% 

Malý Bor 4 0,32% 

Malšice 7 0,56% 

Nové Dvory 20 1,59% 

Okrouhlá 2 0,16% 

Olešná 5 0,40% 

Krásná 1 0,08% 

Opařany 378 30,05% 

Podboří 98 7,79% 

Praha 10 0,79% 

Rataje 15 1,19% 

Řepeč 138 10,97% 

Slavnoňovice 70 5,56% 

Stádlec 216 17,17% 

Staré Sedlo 50 3,97% 
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Skrýchov 51 4,05% 

Tábor 1 0,08% 

Údolí u sv. Kryštofa 16 1,27% 

Veselíčko 7 0,56% 

Zběšičky 8 0,64% 

Zběšice 4 0,32% 

celkem 1258 100,00% 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Opařany, 378 žáků 

Podboří, 98 žáků 

Stádlec, 216 žáků 

Slavoňovice, 70 žáků 

Řepeč, 138 žáků 

Křída, 54 žáků 

Skrýchov, 51 žáků 

Staré Sedlo, 50 žáků 

Poznámka: Vesnice, z nichž docházelo do opařanské měšťanské školy více než 50 žáků. 
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Tabulka č. 12: Zaměstnání rodičŧ ţákŧ měšťanské školy v Opařanech  

                         v letech 1931 - 1941 
Sestaveno na základě údajŧ Státního okresního archivu Tábor, AŠ Opařany, Výkaz docházky a prospěchu 1931 – 

1941 všechny třídy, inv. č. 1 – 41, knihy č. 1 – 41. 

 

 

zaměstnání počet lidí 

pomocník v hospodě 1 

autodopravce 3 

cestář 7 

četník 2 

dělník 236 

domkář 201 

holič 4 

hajný 2 

hostinský 6 

hudebník 3 

chalupník 61 

kočí 14 

klempíř 4 

krejčí 27 

kovář 12 

listonoš 8 

lihovarník 3 

mlynář 11 

nádeník 14 

obchodník 25 

opatrovník 36 

právník 2 

převozník 2 

pekař 20 

rolník 472 

řidič 2 

učitel 2 

zedník 39 

zahradník 36 

celkem 1.255 
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Tabulka č. 13: Ţáci měšťanské školy v letech 1931 - 1941 

Sestaveno na základě údajŧ Státního okresního archivu Tábor, AŠ Opařany, Výkaz docházky a prospěchu 1931 – 

1941 všechny třídy, inv. č. 1 – 41, knihy č. 1 – 41. 

 

 

 

 

školní rok 

počet chlapcŧ na 
začátku školního 

roku 

počet dívek na 
začátku školního 

roku  

celkový počet ţákŧ 
na začátku školního 

roku 

počet chlapcŧ na 
konci školního 

roku 

počet dívek na 
konci školního 

roku 

celkový počet ţákŧ 
na konci školního 

roku 

1931/1932-první 
třída 36 29 65 36 31 67 

1932/1933-první 

třída 44 14 58 44 13 57 

1932/1933-druhá 
třída 32 0 32 32 0 32 

1932/1933-druhá 

třída, druhé 
oddělení 0 28 28 0 28 33 

1933/1934-první 

A třída 41 0 41 41 0 41 

1933/1934-první 
B třída 0 28 28 0 29 29 

1933/1934-druhý 

ročník 33 15 48 33 15 48 

1933/1934-třetí 
ročník 21 20 41 22 21 43 

1934/1935-první 

A třída 37 0 37 38 0 38 

1934/1935-první 

B třída 0 30 30 0 30 30 

1934/1935-druhá 

A třída 35 0 35 37 0 37 

1934/1935-druhá 
B třída 0 31 30 0 31 31 

1934/1935-třetí 

třída 25 12 37 25 12 37 

1935/1936-první 
třída 19 28 47 19 27 46 

1935/1936-druhá 

A třída 32 0 32 32 0 32 

1935/1936-druhá 
B třída 0 30 30 0 30 30 

1935/1936-třetí 

třída 27 21 48 26 20 46 

1936/1937-první 
A třída 31 0 31 31 0 31 

1936/1937-první 

B třída 0 24 24 0 24 24 

1936/1939-druhá 
A třída 26 0 26 27 0 27 

1936/1937-druhá 

B třída 0 39 39 0 39 39 

1936/1937-třetí 
třída 18 18 36 17 18 35 

1936/1937-čtvrtá 

třída 0 0 28 ? ? 28 

1937/1938-první 
A třída 38 0 38 38 0 38 

1937/1938-první 

B třída 0 37 37 0 32 32 

1937/1938-druhá 

A třída 35 0 35 35 0 35 

1937/1938-druhá 

B třída 0 26 26 0 26 26 

1937/1938-třetí 

třída 19 29 48 19 29 48 

1937/1938-třetí 

třída 14 0 14 14 0 14 
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1938/1939-první 

A třída 30 0 30 30 0 30 

1938/1939-první 

B třída 0 39 39 0 39 39 

1938/1939-druhá 

A třída 35 0 35 37 0 37 

1938/1939-druhá 

B třída 0 25 25 0 25 25 

1938/1939-třetí 

třída 18 18 36 18 8 36 

1938/1939-čtvrtá 

třída 11 0 11 12 0 12 

1939/1940-první 

A třída 23 0 23 25 0 25 

 celkem  680 541 1.250 688 527 1.258 
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Tabulka č. 14: Celkový počet pacientŧ v zemských ústavech pro duševně nemocné  

Sestaveno na základě údajŧ v knize Antonína Heverocha, Zemské ústavy pro choromyslné, Praha 1926, s. 67.                                                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 celkový počet pacientŧ v ústavu 

rok 
Ústav 

Praha 

Ústav 

Kosmonosy 

Ústav 

Dobřany 

Ústav 

Opařany 

Ústav 

Horní Beřkovice 

Ústav 

Bohnice 

1898 2.369 45 2.041 307 466 0 

1899 2.476 114 2.021 301 472 0 

1900 2588 116 1973 540 449 0 

1901 2.664 1.098 1.894 549 457 0 

1902 2.894 1.132 1.917 561 456 0 

1903 2.763 1.345 2.137 577 475 0 

1904 2.823 1.382 2.157 591 506 59 

1905 2.838 1.395 2.266 594 562 80 

1906 2.805 1.425 2.253 643 562 69 

1907 2.748 1.483 2.237 620 544 75 

1908 3.002 1.459 2.246 615 603 335 

1909 2.936 1.486 2.341 630 621 601 

1910 2.817 1.480 2.444 593 655 1.152 

1911 2.476 1.461 2.525 631 779 1.651 

1912 2.104 1.511 2.472 675 836 2.117 

1913 2.128 1.624 2.509 712 892 2.430 

1914 2.139 1.576 2.436 733 922 2.675 

1915 1.958 1.667 2.511 818 980 2.872 

1916 2.033 1.606 2.654 689 958 3.144 

1917 1.912 1.376 2.288 497 899 2.830 

1918 1.861 1.203 1.954 358 662 2.056 

1919 1.745 982 1.425 325 550 1.445 

1920 1.979 1.093 1.343 402 0 1.750 

1921 1.943 1.114 1.408 429 612 1.973 

1922 1.956 1.251 1.524 390 661 2.188 

1922 1.984 1.200 1.478 430 754 2.100 
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Tabulka č. 15: Rozdělení duševně nemocných v Opařanech v roce 1897 

Sestaveno na základě údajŧ z knihy Hynka PELCA, Zpráva o poměrech a zařízeních zdravotních v Království 

českém za léta 1896 – 1898, Praha 1900, s. 222. 

 

příčina onemocnění 
počet nemocných lidí 

celkem muţi ţeny 

vrozené onemocnění 6 5 1 

špatný porod 1 0 1 

sešlost věkem 4 2 2 

anomálie mozku 1 0 1 

afektové onemocnění 3 2 1 

následky úrazu hlavy 1 1 0 

alkoholismus 2 2 0 

neurčená příčina 6 6 0 
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Tabulka č. 16: Ředitelé Dětské psychiatrické léčebny v Opařanech  

Sestaveno na základě údajŧ knihy Olgy ČADILOVÉ (ed.), Opařany – Hodušín  – Nové Dvory – Olší – Oltyně – 

Podboří – Strýchov u Opařan, Praha 2008, s. 104. 

 

pŧsobení v letech ředitelé 

1924 – 1929 Prokop Urban 

1929 – 1950 Václav Macke 

1950 – 1955 Jana Tichá 

1955 – 1970 Vladimír Vojtík 

1970 – 1977 Jiří Kolář 

1977 – 1980 Ludmila Mejtičková 

1980 – 1990 Václav Taušek 

1990 – 1994 Josef Kříţ 

od r. 1994 Iva Hodková 
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Tabulka č. 17: Docházka ţákŧ ústavní školy v Opařanech 

Sestaveno na základě údajŧ ze státního okresního archivu Tábor, Škola při dětské léčebně Opařeny, Výkazy 

docházky a prospěchu 1927 – 1938, poslední třídy v kaţdém ročníku, inv. č. 1 - 71, knihy č. 1 – 71. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 školní rok 

1926/ 

1927 

1927/ 

1928 

1928/ 

1929 

1929/ 

1930 

1930/ 

1931 

1931/ 

1932 

1932/ 

1933 

1933/ 

1934 

1934/ 

1935 

1935/ 

1936 

1936/ 

1937 

1937/ 

1938 

počet 

ţákŧ na 

začátku 

roku 

celkem 7 11 8 9 12 14 32 15 16 16 15 15 

chlapcŧ  6 7 4 6 9 8 7 9 9 11 9 12 

dívek  1 1 4 3 3 6 9 5 7 5 6 3 

v prŧběhu 

roku 

přišlo 

celkem 13 5 2 2 3 0 1 5 2 1 3 1 

chlapcŧ 8 4 2 1 2 0 1 2 2 1 2 1 

dívek 5 1 0 1 1 0 0 3 0 0 1 0 

v prŧběhu 

roku 

odešlo 

celkem 9 3 1 0 2 2 1 3 3 3 2 1 

chlapcŧ 8 3 1 0 1 2 0 3 2 3 1 0 

dívek 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1 

počet 

ţákŧ na 

konci 

roku 

celkem 11 13 9 11 13 12 16 16 15 14 16 15 

chlapcŧ 6 8 5 7 10 6 8 8 9 9 1 13 

dívek 5 1 4 4 1 6 8 8 6 5 1 2 
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Tabulka č. 18: Počet omluvených hodin ţákŧ ústavní školy na příkladu III. třídy 

Sestaveno na základě údajŧ ze státního okresního archivu Tábor, Škola při dětské léčebně Opařeny, Výkazy 

docházky a prospěchu 1927 – 1938, poslední třídy v kaţdém ročníku, inv. č. 1 - 71, knihy č. 1 – 71. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

školní rok 
měsíc 

září říjen listopad prosinec leden únor březen duben květen červen 

1927/1928 

III. třída 
2 23 33 37 46 58 69 15 20 49 

1928/1929 

IV. třída 
8 2 3 1 25 47 12 39 35 22 

1929/1930 

V. třída 
2 6 4 0 9 5 31 45 15 5 

1930/1931 

IV. třída 
11 12 13 45 10 60 50 20 24 10 

1931/1932 

IV. třída 
15 5 10 5 10 2 0 26 4 18 

1932/1933 

IV. třída 
5 12 0 6 14 2 17 31 9 0 

1933/1934 

V. třída 
11 11 29 20 2 0 0 3 7 13 

1934/1935 

V. třída 
5 15 15 0 4 4 51 15 5 5 

1935/1936 

V. třída 
7 57 0 0 0 0 36 21 0 0 

1936/1937 

V. třída 
3 5 2 4 14 8 49 39 17 18 

1937/1938 

V. třída 
18 0 26 15 39 98 12 18 7 19 
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Tabulka č. 19: Příklady pololetních známek ţákŧ ústavní školy 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Škola při dětské léčebně Opařany, Výkaz 

docházky a prospěchu 1926 II. třída 1926 – 1927, inv. č. 71, kniha č. 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

jméno 
předmět 

mravy pilnost náboţenství občanská nauka prvouka čtení mluvnice vlastivěda 

Rudolf B. neklasifikován               

Aloisie B. 1 1 3 2 3 2 3 3 3 4 4 4 4 4 4 4 

Anna B. 1 1 3 2 3 2 3 3 3 3 3 3 3 2 4 3 

František B. 1 1 2 2 2 2 2 3 3 3 3 3 4 4 4 4 

Marie G. neklasifikována 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

František H. 1 1 2 2 1 1 2 2 2 1 2 2 1 1 1 2 

Jaromír L. neklasifikován 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

František M. 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1 2 2 1 2 

Rŧţena M. 1 1 3 3 3 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

Bohuslav M. neklasifikováno 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Jaroslav R. neklasifikováno 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Marie R. 1 1 3 2 3 2 3 3 3 3 4 3 4 4 4 3 

Otto S. 3 3 4 4 5 4 4 5 4 5 5 5 5 5 5 5 

Adolf S. 2 1 2 1 2 1 2 1 4 3 2 3 2 3 2 3 

Alois Š. 1 1 3 3 3 3 3 4 4 4 4 5 4 5 4 4 

Josef S. 2 2 2 2 2 2 1 1 2 2 1 2 1 1 1 1 

Arnošt K. neklasifikován 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Jaroslav T. neklasifikován 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Johann Z. 1 1 3 2 3 3 4 3 3 3 4 4 3 4 2 3 

Josef R. 1 0 2 0     2 0 2 0 2 0 3 0 3 0 2 0 

Johann F. 1 1 2 2 2 3 3 3 3 3 4 4 4 4 3 3 

Josef J. neklasifikován 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

František P. 0 1 0 1 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 
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Tabulka č. 20: Rodiče ţákŧ ústavní školy v Opařanech 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Škola při dětské léčebně Opařany, Výkazy 

docházky a prospěchu 1926 – 1940 všechny třídy, inv. č. 1 − 71, knihy č. 1 − 71. 

 

 

zaměstnání 

počet 

lidí 

cihlářská dělník 4 

cikán 4 

cukrář 2 

čeledín 2 

četník 2 

číšnice 2 

číšník 9 

dělník 391 

domkář 22 

domkář 22 

elektromontér 2 

harmonikář 2 

holič 2 

horník 48 

hostinský 7 

hrnčíř 2 

chalupník 2 

invalida 9 

kolovrátkář 2 

krmič 2 

kuchařka 4 

malíř 2 

nádeník 13 

nemá 51 

obchodník 26 

opatrovník 9 

penzista 13 

posluhovačka 25 

posluhovačka 26 

rolník 128 

sluţka 47 

soudní zřízenec 1 

strojník 8 

trafikant 2 

tulák 17 

učitel 1 

úředník 2 

vdova 24 

výčepní 4 

zahradník 11 

záměčník 27 

celkem 979 
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Tabulka č. 21: Učitelky na ústavní škole 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, ŠPDL Opařany, Kronika ústavní školy při 

zemském ústavu pro slabomyslné děti v Opařanech, inv. č. 114, kniha č. 114, s. 17. 

 

školní rok počet učitelek jméno učitelky třída 

1926/1927 3 Klára Krutinová přípravka 

  

 

Modesta Hurychová I. třída 

    Majela Váňová II. třída 

1927/1928 4 Klára Krutinová přípravka 

  

 

Modesta Hurychová I.třída 

  

 

Majella Váňová II. třída 

  

 

Bertina Kociánová III.třída 

1928/1929 5 Klára Kociánová přípravka 

  

 

Modesta Hurychová I.třída 

  

 

Majella Váňová II. třída 

  
 

Anselma Součková III.třída 

    Bernardina Kociánová IV.třída 

1929/1930 5 Klára Kociánová přípravka 

  

Modesta Hurychová I. třída 

  

Alfonsa Havranová II. třída 

  

Majella Váňová III.třída 

  
Bernardina Kociánová IV.třída 

 1930/1931 5 Modesta Hurychová I. třída 

  
 

Alfonsa Havranová II. třída 

  

 

Majella Váňová III.třída 

    Bernardina Kociánová IV.třída 

1931/1932 5 Bernardina Kociánová přípravka 

  

 

Alexandrina Groulíkovíková I. třída 

  

 

Modesta Hurychová II. třída 

  

 

Alfonsa Havranová III.třída 

    Sylvie Vošahlíková IV.třída 

1932/1933 5 Klára Krutinová přípravka 

  
 

Modesta Hurychová I. třída 

  

 

Lucie Vašíková II. třída 

  
 

Alfonsa Havranová III.třída 

    Sylvie Vošahlíková IV.třída 

1933/1934 5 Klára Krutinová přípravka 

  

 

Modesta Hurychová I. třída 

  
 

Lucie Vašíková II. třída 

  

 

Alfonsa Havranová III.třída 

    Sylvie Vošahlíková IV.třída 

1934/1935 5 Klára Krutinová přípravka 

  

 

Lucie Vašíková I. třída 

  

 

Modesta Hurychová II. třída 

  

 

Sylvie Vošahlíková III.třída 

    Alfonsa Havranová IV.třída 

1935/1936 5 Klára Krutinová přípravka 

  
 

Anselma Součková I. třída 
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Lucie Vašíková II. třída 

  
 

Modesta Hurychová III.třída 

    Sylvie Vošahlíková IV.třída 

1936/1937 6 Modesta Hurchová přípravka 

  

 

Anselma Součková I. třída 

  
 

Lucie Vašíková II. třída 

  

 

Salome Karásková III.třída 

  

 

Sylvie Vošahlíková IV.třída 

    Markéta Rubnerová německá třída 

1937/1938 6 Modesta Hurychová přípravka 

  

 

Sylvie Vošahlíková I. třída 

  

 

Anselma Součková II. třída 

  
 

Lucie Vašíková III.třída 

  

 

Salome Karásková IV.třída 

    Marianna Maschková německá třída 

1938/1939 6 Modesta Hurychová přípravka 

  
 

Salome Karásková I. třída 

  

 

Sylvie Vošahlíková II. třída 

  

 

Anselma Součková III.třída 

  

 

Lucie Vašíková IV.třída 

    Marta Platzerová německá třída 

1939/1940 6 Modesta Hurychová přípravka 

  

 

Felicita Korbelová I. třída 

  

 

Lucie Vašíková II. třída 

  

 

Věruše Číţková III.třída 

  

 

Majella Váňová IV.třída 

    Sylvie Vošahlíková německá třída 
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Tabulka č. 22: Počet ţákŧ ústavní školy v Opařanech 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, ŠPDL Opařany, Výkazy docházky a prospěchu 

1926 – 1940 všechny třídy, inv. č. 1 − 71, knihy č. 1 − 71. 

 

 

školní roky třída chlapci dívky celkem  

školní rok 1926/1927         

  přípravka 6 5 11 

  I.třída 8 4 12 

  II. třída 15 11 26 

školní rok 1927/1928         

  přípravka 2 6 8 

  I.třída 7 2 9 

  II. třída 7 3 10 

  III.třída 7 4 11 

školní rok 1928/1929         

  přípravka 4 8 12 

  I.třída 6 7 13 

  II. třída 11 3 14 

  III.třída 8 4 12 

  IV.třída 5 4 9 

školní rok 1929/193O         

  přípravka 7 6 13 

  I.třída 6 7 13 

  II. třída 7 5 12 

  III.třída 10 3 13 

  IV.třída 6 3 9 

školní rok 1930/1931         

  přípravka 8 6 14 

  I.třída 8 5 13 

  II. třída 4 8 12 

  III.třída 7 5 12 

  IV.třída 9 3 12 

školní rok 1931/1932         

  přípravka 8 4 12 

  I.třída 11 8 19 

  II. třída 10 8 18 

  III.třída 10 5 15 

  IV.třída 8 6 14 

školní rok 1932/1933         

  přípravka 5 7 12 

  I.třída 11 5 16 

  II. třída 12 4 16 

  III.třída 9 7 16 

  IV.třída 7 9 16 

školní rok 1933/1934         

  přípravka 6 6 12 

  I.třída 6 10 16 

  II. třída 13 3 16 

  III.třída 9 7 16 

  IV.třída 9 5 14 
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školní rok 1934/1935         

  přípravka 5 7 12 

  I.třída 11 5 16 

  II. třída 11 5 16 

  III.třída 11 5 16 

  IV.třída 9 7 16 

školní rok 1935/1936         

  přípravka 7 5 12 

  I.třída 13 3 16 

  II. třída 11 5 16 

  III.třída 12 4 16 

  IV.třída 12 5 17 

školní rok 1936/1937         

  přípravka 8 4 12 

  I.třída 10 5 15 

  II. třída 9 6 15 

  III.třída 12 3 15 

  IV.třída 9 6 15 

  německá třída  ? ? 12 

školní rok 1937/1938         

  přípravka 8 4 12 

  I.třída 9 5 14 

  II. třída 11 5 16 

  III.třída 11 2 13 

  IV.třída 12 3 15 

  německá třída  9 5 14 

školní rok 1938/1939         

  přípravka 9 4 13 

  I.třída 5 9 14 

  II. třída 9 6 15 

  III.třída 12 3 15 

  IV.třída 14 3 17 

  německá třída  16 5 21 

          

školní rok 1939/1940 přípravka 10 10 20 

  I.třída 14 3 17 

  II. třída 7 5 12 

  III.třída 9 5 14 

  IV.třída 13 1 14 

  německá třída  8 2 10 

 celkem   623 361 984 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

122 

Tabulka č. 23: Charakteristika ţákŧ ústavní školy z hlediska víry 

Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Škola při dětské léčebně Opařany, Školní 

matrika Opařany 1926 – 1953, inv. č. 101, kniha č. 101. 

 

 

počet dětí vyjádřeno v procentech náboţenské vyznání 

74,0% římsko-katolické 

10,4% bez vyznání 

8,0% československé 

4,2% česko-bratrské 

1,8% evangelického 

0,7% muslimského vyznání 

0,7% ţidovského 

0,2% pravoslavného 

100,0%  celkem 
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Graf č. 1: Počet obyvatel Opařan v letech 1910 a 1921 
Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Sčítání obyvatelstva v roce 1921, Soudní okres 

Bechyně, Sčítací archy - sčítací obvod Opařany (Vopařany) 1921, inv. č. 21, kart. č. 1 a údajŧ ze Státního 

okresního archivu Písek, Okresní úřad Milevsko, Místní přehled Opařany, inv. č. 1239, fasc. 137. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graf č. 2: Zaměstnání obyvatel Opařan v letech 1910 a 1921 

 
Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Sčítání obyvatelstva v roce 1921, Soudní okres 

Bechyně, Sčítací archy - sčítací obvod Opařany (Vopařany) 1921, inv. č. 21, kart. č. 1 a údajŧ ze Státního 

okresního archivu Písek, Okresní úřad Milevsko, Místní přehled Opařany, inv. č. 1239, fasc. 137. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

124 

Graf č. 3: Počet ţákŧ obecné školy 1918 – 1939 
Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Výkazy docházky a prospěchu 1918 – 1939 

všechny třídy, inv.č. 177 - 245, knihy č. 177 – 245. 
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Graf č. 4: Počet ţákŧ obecné školy z obcí vzdálených od Opařan do 15 km 
Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Výkazy docházky a prospěchu 1918 – 1939 

všechny třídy, inv.č. 177 - 245, knihy č. 177– 245. 
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Graf č. 5: Počet ţákŧ obecné školy z obcí vzdálených od Opařan do 30 km 
Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Výkazy docházky a prospěchu 1918 – 1939 

všechny třídy, inv.č. 177 - 245, knihy č. 177 – 245. 
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Graf č. 6: Počet ţákŧ obecné školy z obcí vzdálených od Opařan nad 30 km 
Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Výkazy docházky a prospěchu 1918 – 1939 

všechny třídy, inv.č. 177 - 245, knihy č. 177 – 245. 
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Graf č. 7: Pŧvod ţákŧ obecné školy podle okresŧ v procentech 
Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Výkazy docházky a prospěchu 1918 – 1939 

všechny třídy, inv.č. 177 - 245, knihy č. 177 – 245. 
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Graf č. 8: Docházka ţákŧ ústavní školy v jednotlivých školních letech 
Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Škola při dětské léčebně Opařany, Kronika 

ústavní školy při zemském ústavu pro slabomyslné děti v Opařanech,inv. č. 114, č. knihy 114, a Výkazŧ 

docházky a prospěchu 1927 – 1938 všechny třídy, inv. č. 1 - 71, knihy č. 1 – 71. 
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Graf č. 9: Duševní onemocnění dětí 
Sestaveno na základě údajŧ ze Státního okresního archivu Tábor, Škola při dětské léčebně Opařany, Školní 

matrika Opařany 1926 - 1953, inv.č. 101, kniha č.. 101. 
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OBRAZOVÉ PŘÍLOHY 

 

Obrázek č. 1: Plán opařanského ,,zámku“ 
Národní archiv, Zemský výbor Praha 1874 - 1928, inv. č. 2251, kart. 3350. 
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Obrázek č. 2: Areál opařanského ,,zámku“ 
Archiv Národního památkového úřadu, územního odborného pracoviště České Budějovice, Sloţka – Bývalý 

klášter s kostelem svatého Františka Xaverského, evidenční list pořadové číslo 4945.  
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Obrázek č. 3: Bývalý klášter 
Archiv NPÚ, pobočka České Budějovice, Sloţka – Bývalý klášter s kostelem svatého Františka Xaverského, 

evidenční list pořadové číslo 4945.  
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Obrázek č. 4: Kostel sv. Františka Xaverského s bývalým klášterem, pohled z jihu, 

vstupní barokní brána se štítovým prŧčelím, přístup ke kostelu  
Archiv NPÚ, pobočka České Budějovice, Sloţka – Bývalý klášter s kostelem svatého Františka Xaverského, 

evidenční list pořadové číslo 4945.  
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Obrázek č. 5: Budova ústavní školy na západním okraji areálu dětské léčebny  
Archiv NPÚ, pobočka České Budějovice, Sloţka – Bývalý klášter s kostelem svatého Františka Xaverského 

evidenční list pořadové číslo 4945.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


